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به مناسبت »روز تهران« پایتخت را دوباره بشناسیم

 ویژه نامه »ایران« 
برای تهران
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تولد  ریال جدید  در آستانه صدسالگی ریال
با رأی موافق نمایندگان حذف چهار صفر از پول ملی قطعی شد

 رئیس کمیسیون برنامه و بودجه: با حذف چهار صفر عملاً مقداری از فشار روانی مسائل اقتصادی بر جامعه کاسته خواهد شد  رئیس کمیسیون اقتصادی:  هدف نهایی از این مصوبه تسهیل زندگی مردم و بهبود ساختار پولی کشور است

وزیر امور خارجه: 
توافق »قاهره« در شرایط 

فعلی کارآیی ندارد

سند ملی حقوق کودک 
باید به روز شود

راه قوی شدن ایران چیست؟

 خوب می خرند
اما متوسط می فروشند!

افتتاح 57 هزار واحد مسکن حمایتی

در گفت وگو با حسین قریبی، سفیر پیشین  آخرین 
تحولات سیاست خارجی ایران مورد بررسی قرار گرفت

 در آستانه هفته ملی کودک
کارشناسان به »ایران « گفتند

 »ایران« تأکیدات رهبر معظم انقلاب 
را به بحث گذاشت

یک پژوهش دانشگاهی با مطالعه رفتار 
 سرمایه گذاران غیرمستقیم با ردیابی

پول هوشمند در صندوق بورسی تأیید کرد

با حضور رئیس جمهوری انجام گرفت

202 پروژه حمل و نقل، شهرسازی و هواشناسی به بهره برداری رسید

عارف در جلسه ستاد تنظیم بازار :

 برای ثبات بازار به دنبال 
ایجاد فضای امنیتی نیستیم

معاون اول رئیس جمهور:  برای ایجاد ثبات در بازار به دنبال ایجاد فضای امنیتی نیستیم 
بلکه می خواهیم با آرامش این کار را انجام دهیم ولی اگر تذکرها فایده ای نداشت باید 

با اقتدار با گرانفروشی و احتکار مقابله شود.
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فرمانده سپاه از یگان های نیروی دریایی در خلیج فارس بازدید کرد

آمادگی مقابله با دشمن در خشکی و دریا
فرمانده کل سپاه پاسداران دیروز از یگان های 
نیروی دریایی این نیرو در مناطق حساس و 

استراتژیک خلیج فارس بازدید کرد.
 در شرایطی که دشمن با طرح ادعاهای غیرواقعی 
و بی اساس مبنی بر قریب الوقوع بودن جنگ 
مجدد، به دنبال اجرای عملیات روانی علیه 
جامعه ایران است، نیروهای مسلح با هوشیاری 
کامل و برنامه ریزی دقیق در حال نمایش آمادگی 

خود هستند.
این اقدامات که با هدف خنثی سازی توطئه های 
روانی دشمن و تقویت اعتماد و روحیه عمومی 
انجام می شود، نشان  دهنده هماهنگی بی نظیر 
میان یگان های مختلف نظامی ایران است. 
فرماندهان ارشد نیروهای مسلح با بازدیدهای 
مستمر از یگان های نظامی در نقاط استراتژیک 
کشور، پیامی قاطع به دشمنان ارسال می کنند: 
ایران در اوج آمادگی دفاعی قرار دارد و هرگونه 
تحرک احتمالی دشمن با پاسخی کوبنده مواجه 

خواهد شد.
در همین راستا سرلشکر محمد پاکپور، فرمانده 
کل سپاه پاسداران انقاب، در بازدیدی جامع از 
یگان های نیروی دریایی سپاه در مناطق حساس 
و استراتژیک جزایر نازعات، بوموسی، تنب بزرگ و 

تنب کوچک، بر آمادگی کامل این نیروها تأکید کرد.
فرمانده کل سپاه اعام کرد که نیروی دریایی 
سپاه، چه در عرصه دریا، چه در جزایر و چه در 
سواحل، از آمادگی رزمی بسیار بالا و روحیه ای 

بی نظیر برخوردار است.
سرلشکر پاکپور همچنین با اشاره به مقابله موفق 
نیروهای مسلح ایران در جنگ اخیر که طی آن 
رژیم صهیونیستی به زانو درآمد، اظهار کرد که 
همان روحیه جهادی و توان رزمی همچنان در 
میان نیروهای نظامی جریان دارد. فرمانده کل 
سپاه با قاطعیت تأکید کرد: »اگر حرکتی از دشمن 

سر بزند، جواب محکمی دریافت خواهد کرد.«
این بازدیدها بخشی از سلسله اقدامات گسترده 
فرماندهان نظامی برای اطمینان بخشی به مردم 
و نمایش توان دفاعی کشور است. هفته گذشته، 
امیر سرلشکر سیدعبدالرحیم موسوی، رئیس 
ستاد کل نیروهای مسلح کشورمان نیز با حضور 
در بندرعباس از یگان های دریایی ارتش و سپاه 
بازدید کرد. این بازدید، که با هدف ارزیابی 
آمادگی عملیاتی و رزمی یگان های مستقر در یکی 
از مهم ترین مناطق استراتژیک کشور انجام شد، 
نشان  دهنده هماهنگی و هم افزایی میان ارتش 
و سپاه در راستای حفظ امنیت ملی بود. خلیج 

فارس، به عنوان یکی از مراکز کلیدی نیروی دریایی 
ایران، نقش مهمی در حفاظت از آب های سرزمینی 
و تأمین امنیت خطوط کشتیرانی ایفا می کند. 
حضور رئیس ستاد کل نیروهای مسلح در این 
منطقه و حالا سرلشکر پاکپور، پیامی روشن به 
دشمنان بود که نیروهای مسلح ایران در تمامی 
حوزه ها، از جمله نیروی دریایی، آماده پاسخگویی 

به هرگونه تهدیدی هستند.
با همه اینها، این اقدامات مستمر و هدفمند 
فرماندهان نظامی در بازدید مستمر و مرتب 
از یگان های مختلف نظامی، نقش مهمی در 
خنثی سازی عملیات روانی دشمن ایفا می کند. 
دشمن با انتشار شایعات و ادعاهای بی اساس، 
تاش دارد تا با ایجاد ترس و ناامیدی، انسجام 
و روحیه جامعه ایران را تضعیف کند. اما حضور 
فعال فرماندهان در یگان های نظامی، بررسی 
دقیق توان رزمی و عملیاتی نیروها و اعام 
عمومی آمادگی کامل نیروهای مسلح، مشخصاً 
این آرامش خاطر را به جامعه تزریق می کند که 
نیروهای نظامی کشور در آمادگی کامل به سر 
می برند. با آنکه به دشمنان هشدار می دهد که 
هرگونه ماجراجویی مجدد، با پاسخی قاطع و 

پشیمان کننده مواجه خواهد شد.
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با رأی موافق نمایندگان حذف چهار صفر از پول ملی قطعی شد

چهار صفر عملاً مقداری از فشار روانی مسائل اقتصادی بر 
جامعه کاسته خواهد شد.« سید شمس الدین حسینی به 
عنوان رئیس کمیسیون اقتصادی هم با بیان اینکه »واحد 
پول ملی ریال باقی می ماند«، گفت: »حذف چهار صفر از 
پول ملی به صورت تدریجی و با اطلاع رسانی کامل انجام 
خواهد شد و هدف نهایی، تسهیل زندگی مردم و بهبود 

ساختار پولی کشور است.«
حسینی در دفاع از این تغییر اضافه کرد: »تسهیل معاملات 
روزمره مردم از طریق کاهش تعداد صفرها، کاهش 
هزینه های چاپ اسکناس و جلوگیری از چاپ اسکناس های 
با رقم های بسیار بالا، کاهش پیچیدگی های نرم افزاری، 
آماری و حسابداری که ناشی از وجود صفرهای زیاد در 
مبادلات است و تقویت وجهه بین المللی پول ملی از طریق 
حذف صفرها و ارتقای ارزش اسمی ارز، از اهداف اجرای این 
طرح است.« وی به تجربه کشور ترکیه که در سال های 
۲۰۰۳ و ۲۰۰۵ دو بار واحد پول خود را اصلاح کرد، بدون آنکه 
لزوماً نام پول ملی را تغییر دهد اشاره کرد، اما گفت: »این 
اصلاحات به تنهایی نمی تواند بر کنترل تورم تأثیرگذار 
باشد و به عنوان یک سیاست پولی مستقل مطرح نیست.«
حسین صمصامی، عضو کمیسیون اقتصادی هم در تذکری از 
باب غیر ضروری دانستن حذف چهار صفر با این استدلال 
که کشورهایی که این کار را انجام دادند با تورم های سه رقمی 
مواجه بودند که در ایران حتی در دهه 1۳۲۰ هم تجربه نشده 
بود، اظهار کرد: »اینکه گفته شود حذف صفر باعث افزایش 
پرستیژ پول ملی می شود نادرست است. پرستیژ پول ملی 

فقط با تقویت ارزش واقعی پول ملی بازمی گردد.«
 

اثر مشروط حذف صفرها بر اقتصاد
غ از این ملاحظات که گفته شده حذف صفرها از پول  فار
ملی می تواند به کاهش پیچیدگی محاسبات و ساده سازی 
تراکنش ها بینجامد، آنچه کارشناسان و مردم از تغییر واحد 
پولی انتظار دارند، اثر آن بر شاخص های اقتصادی و کاهش 
یا کنترل تورم است. در حالی که در عمل، تقویت پشتوانه 
پول ملی، کاهش کسری بودجه و کنترل نقدینگی است 
که می تواند ابزار مهار اسب سرکش تورم باشد. بر اساس 
گزارش »ایران« )منتشر شده در 1۵ مرداد 14۰4 با تیتر 
درمان موقت زخم تورم( ۵ کشوری که تجربه حذف صفر 
از واحدهای پولی شان را داشتند نتایج متفاوتی گرفتند. 
تجربه آرژانتین در 198۵و ونزوئلا در ۲۰18 نشان داد کاربست 
حذف صفر در مهار تورم های نجومی این دو کشور به دلیل 
مهار نکردن کسری بودجه و ادامه دادن به چاپ پول بدون 
پشتوانه به شکست انجامید و حتی فاجعه ساز شد. دولت 
زیمبابوه هم در سال ۲۰۰8 توانست در تجربه ای نیمه موفق 
تورم ۲۳1 میلیون درصدی اش را ۵۵ درصد کاهش دهد. اما 
تغییر واحد پولی در ترکیه سال ۲۰۰۵ و برزیل 1994 نتایجی 
موفقیت آمیز داشت که به نظر مرهون اصلاحات همزمان 
در نظام مالی و اقتصادی و کنترل تورم از مسیر اصلاح 
نظام مالیاتی و جذب سرمایه خارجی بود. با اتکا به این 
تجربه ها باید گفت، در ایران هم اثرگذاری حذف صفر به 
همراهی تصمیمات و تغییرات دیگری وابسته است. اما 
چنانکه تعدادی از نمایندگان در گفت و گو با »ایران«، اظهار 
کردند، به نظر می رسد طراحان لایحه در دولت دوازدهم و 
پیگیری کنندگان آن در مجلس دهم و دوازدهم، در گام اول 

بیشتر روی اثرات روانی حذف صفر حساب باز کرده اند.

 با مصوبه 
 دیروز مجلس، 

10 هزار ریال 
معادل یک 

»ریال« و معادل 
»100 قِران« 

خواهد بود. 
به این ترتیب 
»ریال« واحد 
پول ملی 93 

ساله ایران، در 
 آستانه 

صد سالگی به 
»ریال« جدید 

تبدیل خواهد 
شد و »قِران« 

به عنوان واحد 
پولی 200 ساله 
ایران، از میان 

متن های 
تاریخی، به 

محاوره مردم 
کوچه و بازار 

بازخواهد 
گشت

قوی شدن 
صرفاً یک 

شعار سیاسی 
نیست؛ 

مفهومی 
چندبعُدی 

است که 
می تواند در 

صورت اجرا، 
موتور محرک 
 توسعه پایدار 

در ایران باشد

نمایندگان مجلس روز گذشته یک بار دیگر به حذف 4 صفر 
از پول ملی رأی موافق دادند. تنها با این تفاوت که اگر در 
لایحه ای که 6 سال قبل، دولت وقت به مجلس فرستاد، 
پیشنهاد شده بود واحد پول از »ریال« به »تومان« تغییر کند 
و 1۰ هزار ریال با حذف صفرها، معادل یک تومان و معادل 
1۰۰ »پارسه« باشد؛ حالا با مصوبه دیروز مجلس، همین 
مبلغ معادل یک »ریال« و معادل »1۰۰ قِـــران« خواهد بود. به 
این ترتیب »ریال« واحد پول ملی 9۳ ساله ایران، در آستانه 

صد سالگی به »ریال« جدید تبدیل خواهد شد و »قِران« به 
عنوان واحد پولی ۲۰۰ ساله ایران، از میان متن های تاریخی، 

به محاوره مردم کوچه و بازار بازخواهد گشت.
روز گذشته نمایندگان مجلس در فرآیند رفع ایرادهای شورای 
نگهبان به »لایحه اصلاح قانون پولی و بانکی کشور« با 144 
رأی موافق به ماده واحده ای رأی داد که بر اساس آن »بند 
الف ماده ۵8 قانون بانک مرکزی« مصوب ۳۰ خرداد 14۰۳ 
این گونه اصلاح شد: »واحد پول جمهوری اسلامی ایران، 
ریال است که برابر 1۰هزار ریال جاری و معادل »1۰۰ قران« 
است.« همچنین بر اساس محتوای تبصره های پنجگانه ای 
که به این بند از ماده ۵8 الحاق شد، دوره گردش موازی 
و اعتبار همزمان ریال )جدید( و ریال جاری، به عنوان 
دوره  گذار یک دوره ۳ ساله خواهد بود؛ یعنی تا سه سال 
اسکناس های قدیم و جدید به صورت هم زمان در کار 
خواهند بود. بانک مرکزی نیز موظف شد تا دو ظرف سال 

از تاریخ لازم الاجرا شدن قانون ترتیبات اجرایی این دوره  
گذار را فراهم کند.

با وجود این، هنگام رأی به این واحده، احتمالاً مسأله اصلی 
1۰8 نماینده ای که رأی مخالف داشتند و بسیاری از کارشناسان 
اقتصادی و ناظران، نه سرنوشت »ریال«، بلکه تأثیری بود 
که این تغییر بر اقتصاد کشور به ویژه مهار تورم می گذارد؛ 
پرسشی که نمایندگان موافق و مخالف پاسخ های متفاوتی 

برای آن داشتند.

دفاع کمیسیون های اقتصادی از ریال جدید
حذف چهار صفر از واحد پول ملی به عنوان تصمیمی که در 
تعدادی از دیگر کشورها سابقه داشته و نتایج متفاوتی را به 
دست داده است، با دفاع رؤسای کمیسیون های اقتصادی 
و برنامه و بودجه همراه بود. غلامرضا تاجگردون رئیس 
کمیسیون برنامه و بودجه گفت که »معتقدم با حذف 

تولد »ریال« جدید  در آستانه صدسالگی »ریال«تولد »ریال« جدید  در آستانه صدسالگی »ریال«

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی

مجلس

صفر  ر  چها ف  حذ
بیشتر اثر روانی بر 
ی  د قتصا ا مناسبات 
جامعه دارد و کشورهای 
متعددی هم از آن به 
عنوان حربه مهار تورم 
 . ند ه ا کرد ه  د ستفا ا
واحد پول کشور ایران 
ر  قرا و  ست  ا ل  یا ر
نیست با بزرگ شدن 
اعداد در مراودات مالی 
و بودجه ریزی ها واژه های مجعولی مانند 
»همت« برای اشاره به هزار میلیارد تومان 
جایگزین شود. مصوبه مجلس تلاشی برای 
حفظ واحد پول ملی کشور و فراموش 
نشدن ریال از ذهن ایرانیان بود و در عین 
حال می تواند فرصت و درنگی برای تقویت 

قدرت و ارزش پول ملی کشور باشد.

احمد 
محمدی انارکی
عضو کمیسیون 

اقتصادی

ت
اش

دد
یا

حفظ ریال در مقابل فراموشی
حذف چهار صفر را نمی توان 
یک اقدام مهم و مؤثر در حل 
مسائل اقتصادی دانست. 
حتی شاید بتوان گفت بر 
خلاف استدلال هایی مبنی 
بر اینکه این اقدام مبادلات 
اقتصادی را تسهیل می کند، 
حذف صفرها چندان ضروری 
هم نباشد، زیرا اصولاً در این 
زمانه کمتر مبادله تجاری از 
طریق تبادل فیزیکی پول 
انجام می شود و اعتبار و دارایی افراد به صورت 
ارقامی بر بستر تجارت الکترونیک جابه جا می شوند. 
فراتر از این معتقدم حذف صفر،  که مستلزم انتشار 
اسکناس هایی با واحد ریال و قران و تغییر در 
محاسبات مالی است، چندان روند سهل و ممتنعی 
نباشد. تا آنجا که مجلس یک دوره  گذار ۳ ساله را 

برای آن پیش بینی کرد.

اقتصاد ما در شرایط مواجهه با 
تحریم و تشدید فشارهای اقتصادی 
و با وجود ناترازی های انباشتی که 
بر شاخص هایی همچون تورم، 
نقدینگی و رشد اقتصادی تأثیر 
نامطلوب داشته است، همچون 
آدمی است با دست و پای شکسته 
و آسیب دیده. در چنین شرایطی 
نمی توان از حذف چهار صفر واحد 
پولی انتظار داشت که این دست و 
پای آسیب دیده را معالجه کند. اما 
این کار بی نتیجه هم نیست، همچنان که پیراستن موی آن 
مصدوم بی دلیل و غیرضروری نیست. تغییری که با اجرایی 
شدن مصوبه مجلس صورت خواهد گرفت و البته فوری 
هم نخواهد بود، به مثابه همان پیراستن با کوچک کردن 
اعداد و ارقام در قیمت کالاها و خدمات اثر روانی بر جامعه 
دارد، اثر مطلوبی که می تواند در حد خود اثرات اقتصادی 

هم داشته باشد.

احمد بیگدلی
عضو کمیسیون 

اجتماعی

مصطفی طاهری
عضو کمیسیون 
صنایع و معادن

حذف صفر؛ یک پیرایش اقتصادیحذف صفرها ضروری نبود

سیاسی2
دوشنبه   14 مهر   1404  شماره 8852

عارف در جلسه ستاد تنظیم بازار:
 برای ثبات بازار 

به دنبال ایجاد فضای امنیتی نیستیم
محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهور با هشدار 
نسبت به افزایش عملیات روانی دشمن و ایجاد تقسیم 
کار دقیق بین المللی برای ضربه زدن به اقتصاد ایران، 
تأکید کرد که در شرایط پیچیده کنونی، هوشیاری و ارتباط 
مستمر با مردم کلیدی ترین راهبرد برای حفظ ثبات 
بازار و حمایت از اقشار آسیب پذیر است. وی با اشاره به 
تأثیرات منفی عملیات روانی دشمن بر بازار ارز و کالاهای 
اساسی، خواستار برخورد قاطع با گرانفروشی و احتکار 
و بهره گیری از تجارب جنگ 1۲روزه در حفظ آرامش 
اقتصادی شد و تأکید کرد که دولت چهاردهم با اقتدار، 
پایداری نسبی را در مسیر اقتصاد کشور دنبال می کند.
محمدرضا عارف در جلسه ستاد تنظیم بازار که عصر 
دیروز برگزار شد، با اشاره به عملیات روانی دشمن برای 
برهم زدن ثبات اقتصادی در ایران بیان کرد: »بخشی 
از مسائل بازار ارز مربوط به عملیات روانی بدخواهان 
ملت ایران است.« وی ادامه داد: »برنامه دولت چهاردهم 
مقابله با عملیات روانی دشمن و ایجاد ثبات نسبی در 
اقتصاد است. متأسفانه در هفته های اخیر گرانفروشی 
در بازار رخ داده است. بنابراین باید تصمیمات مناسب 
گرفت و اقدام به موقع داشت تا آرامش در بازار برقرار 

باشد.«
عارف با اشاره به گزارش برخی رسانه های داخلی در 
خصوص قیمت تعدادی از کالاها در بازار افزود: »برخی 
رسانه های داخلی که راهبرد حفظ آرامش فضای کشور را 
مدنظر دارند نیز به قیمت تعدادی از کالاها در بازار انتقاد 
دارند. دشمن هم عملیات روانی خود را ادامه خواهد داد 

و بر موضوع بی ثباتی در اقتصاد متمرکز شده است.«
وی در ادامه خاطرنشان کرد: »در دوران جنگ 1۲روزه 
اقدامات خوبی برای تأمین ثبات در بازار انجام شد که 
باید همان مسیر را با جدیت بیشتر دنبال کرد. انسجام 
و همدلی مردم رمز موفقیت ما در آن جنگ تحمیلی بود 
و اکنون هم باید مراقب باشیم تا به این انسجام ملی که 

دشمن آن را هدف قرار داده است، آسیب وارد نشود.«
معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر اینکه باید بهترین 
روش را برای تأمین کالاهای اساسی مردم به کار بگیریم، 
گفت: »برخی اقشار دچار مشکلات معیشتی هستند و 
باید با اجرای سیاست های حمایتی مثل توزیع کالابرگ 
الکترونیکی از این اقشار حمایت کرد. سرمایه اجتماعی 
ارزشمندی در جنگ 1۲روزه به دست آمده است که نباید 
با کم کاری این سرمایه رها شده و مردم بی انگیزه شوند.«
عارف در ادامه با بیان اینکه راهبرد دولت ایجاد پایداری 
نسبی در بازار، مقابله با گرانفروشی و احتکار است، 
افزود: »نباید در این شرایط اجازه سوءاستفاده داده شود. 
دولت اقتدار دارد و اگر لازم است باید اقتدار خود را نشان 

داده و با احتکار و گرانفروشی بشدت برخورد شود.«
وی همچنین ادامه داد: »از ظرفیت اتحادیه ها و اصناف 
نیز باید استفاده کنیم و با همدلی از اصناف و تجار 
بخواهیم همان نگاه دوره جنگ 1۲روزه را دنبال کنند 
تا ثبات در بازار تأمین شود.« معاون اول رئیس جمهور 
تأکید کرد: »باید سازوکار منطقی برای مهار قیمت ها 
تهیه شود. بهترین روش برای تأمین کالاهای اساسی به 
کار گرفته شده و این کالاها به موقع تأمین شود.« عارف 
در ادامه بیان کرد: »امروز نهادهای حکومتی از جمله 
دولت، قوه قضائیه و نهادهای نظارتی صدای واحدی 
داشته و کوچک ترین اختلافی بین آنها وجود ندارد و باید 
از این فرصت برای تصمیم گیری به نفع مردم استفاده 
کنیم.« وی خاطرنشان کرد: »ستاد تنظیم بازار شاید 
مقتدرترین ستاد دولت باشد که از تولید تا مصرف نهایی 
اختیار و اقتدار دارد. البته ما باید ثبات در بازار را با کمک 
مردم، رسانه ها و اصناف پیش ببریم و ارتباط با مردم را 
بیشتر کنیم. رئیس جمهوری همواره دغدغه معیشت 
مردم را داشته و تأکید دارد که معیشت مردم باید در 
هر شرایطی تأمین شود، بنابراین در تصمیم گیری های 
اقتصادی دولت همواره به اقشار آسیب پذیر توجه دارد.«
معاون اول رئیس جمهور افزود: »یک تقسیم کار دقیق 
بین المللی، حساب شده، منظم و سیستماتیک برای 
ضربه زدن به اقتصاد ایران ایجاد شده است. در این 
شرایط باید دبیرخانه ستاد تنظیم بازار به هیچ وجه نگاه 
بخشی و وزارتخانه ای نداشته باشد. تمام تصمیم گیری ها 
از تولید، توزیع تا مصرف باید در چهارچوب راهبردهای 
دولت از جمله پایداری نسبی در اقتصاد باشد. همچنین 

قیمت ها باید قابل پیش بینی باشد. 
اکنون اختلاف قیمت کالاها در مغازه ها و فروشگاه ها 
بیش از حد گذشته شده و باید وظایف دستگاه های 
نظارتی و بازرسی با تقسیم کار به صورت شفاف مشخص 
باشد.« عارف تأکید کرد: »برای ایجاد ثبات در بازار به 
دنبال ایجاد فضای امنیتی نیستیم بلکه می خواهیم با 
آرامش این کار را انجام دهیم ولی اگر تذکرها فایده ای 
نداشت باید با اقتدار با گرانفروشی و احتکار مقابله 
شود.« وی همچنین با تأکید بر اینکه نظارت جدی باید بر 
بازار وجود داشته باشد، گفت: »در مورد قیمت کالاهای 
اساسی نیز باید تثبیت قیمت وجود داشته باشد.« در 
این جلسه آخرین وضعیت قیمت کالاهای اساسی و 
راه های تأمین به موقع و با قیمت مناسب این کالاها 
بررسی شد. همچنین تشکیل کارگروه امنیت غذایی 
و شبکه بازار کالاهای کشاورزی مورد بررسی قرار گرفت 
و پس از اعمال برخی اصلاحات تشکیل این کارگروه به 

برسد.  تصویب 
در ادامه قیمت پیشنهادی جهاد کشاورزی برای جوجه 
غ تا پایان سال به تصویب  غ و تخم مر یک روزه، مر
رسید. در این جلسه وزرای دادگستری، صمت، جهاد 
کشاورزی، تعاون، کار و رفاه اجتماعی، رئیس  کل بانک 
مرکزی، معاون اجرایی رئیس جمهوری، دبیر هیأت 
دولت، سخنگوی دولت، رئیس شورای اطلاع رسانی 
دولت و مدیران دستگاه های ذی ربط حضور داشتند.

خبر

ت
اش

دد
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راه قوی شدن کشوری مانند 
عمیق  درک  نیازمند  یران  ا
ی  به ها تجر و  قعیت ها  ا و
تاریخی است. اولین گام در 
این مسیر آن است که جامعه 
بویژه جوانان به درستی آگاه 
شوند که کسانی در بیرون یا 
درون کشور ما وجود دارند که 
تمایل ندارند ایران ما قوی و 

شود. پیشرفته 
به عبارت دیگر، پشت این 
مخالفت ها تلاش کشورهای سرمایه داری و قدرت های 
جهانی است که می خواهند کشورهایی مانند ایران در 
جایگاه مصرف کننده باقی بمانند و مانع رشد تولید 
مولد و توسعه صنعتی آنها شوند. تجارب تاریخ ایران 
نشان داده است که حتی در دوره هایی که دولت 
مرکزی با قدرت های غربی همکاری یا نرمش نشان 
داده اجازه پیشرفت واقعی به کشور داده نشده است. 
نمونه روشن آن، دوران حکومت پهلوی است که 
علی رغم رفتار نرمش آمیز با غرب، پروژه های زیربنایی 
حیاتی مانند متروی تهران با مخالفت شدید آمریکا 
مواجه شد و سرمایه گذاری های عمده به سمت 
پروژه های نظامی رفت تا توان عمرانی و رفاهی مردم 

ضعیف نگه داشته شود.
همچنین روندی که در کشاورزی کشور دیده شد نیز 
مؤید همین سیاست هاست یعنی با هدایت عوامل 
خارجی و همراهی برخی عوامل داخلی، سیستم های 

کارآمدی مانند قنات ها نابود شدند و کشاورزی که 
می توانست خودکفایی کشور را تأمین کند، به سوی 
وابستگی شدید به واردات کشانده شد. این روند 
موجب نابودی صنایع کشاورزی و معکوس شدن 

وضعیت خودکفایی کشور شد.
بنابراین درک این واقعیت های تاریخی و واقعاً رخ داده 
برای نسل جوان بسیار حیاتی است تا انگیزه و اراده 
لازم برای تلاش جهت قوی شدن کشور در آنان شکل 
بگیرد. زمانی که جوانان بفهمند اراده ای وجود دارد که 
قصد دارد ایران را عقب نگه دارد خود به خود انگیزه 
قوی برای مقابله با این اراده و پیشرفت در زمینه های 
دانش، فناوری و دفاع پیدا خواهند کرد. همچنین 
تجربه جنگ های گذشته و تهدیدهای امنیتی به 
خوبی نشان داده است که آینده امنیت کشور به 
توانمندی های داخلی و ارتقای ظرفیت دفاعی بومی 
بستگی دارد و نمی توان به تسلیحات خارجی اطمینان 

. کرد
لذا چنین باوری به توانایی های داخلی تنها زمانی 
حاصل می شود که واقعیت های تاریخی و سیاسی 
کشور برای مردم، خصوصاً جوانان، به خوبی تبیین 
و درک شود. پس قوی شدن کشور نیازمند باور راسخ 
به ظرفیت های داخلی، شناخت درست از تاریخ 
و موقعیت کنونی و انگیزه ای مستمر برای تلاش و 
پیشرفت است. این مسیر با روشن شدن حقیقت ها، 
رشد آگاهی و عزم جمعی میسر شده و ایران را به 
جایگاهی بلندمرتبه خواهد رساند که دیگر نیازی به 

وابستگی ها و تأیید بیگانگان نداشته باشد.

عباس سلیمی 
نمین

تحلیلگر مسائل 
سیاسی

آگاهی تاریخی پیش نیاز ایران قوی
سؤال اصلی امروز کشور ما 
آینده  به چشم انداز  مربوط 
ماست. زیرا حکمرانی چیزی جز 
داشتن چشم اندازی قابل تحقق 
از آینده و انتقال آن به مردم 
امروز نیست. برای داشتن چنین 
اول  پیش شرط  چشم اندازی، 
این است که سیاستمدار باشد 
که هم این چشم انداز را داشته 
باشد و هم به آن چشم انداز 
وفادار و متعهد باشد. این امر ناگزیر مستلزم تمرکز 
قدرت است. اما جمهوری اسلامی ایران به گونه ای است 
که از منظر سیاست داخلی امکان تمرکز قدرت در آن 
عملاً وجود ندارد. به عبارت دیگر، اولاً فرآیند تصمیم گیری 

میان تعداد زیادی نهادها تقسیم شده است.
اگر بخواهیم این مسیر دشوار را معکوس کنیم، چند 
نکته اساسی قابل طرح است. اولاً دولت به عنوان 
بخش ایجابی جمهوری اسلامی ایران باید تقویت شود. 
زیرا سایر بخش ها مانند قوه مقننه و قوه قضائیه کارکرد 
ایجابی و خلقی ندارند اگر دولت بخواهد قوی شود، 
باید اول ایده مرکزی روشنی داشته باشد که معمولاً 
این ایده قبل از انتخابات از سوی افراد مؤثر در دولت 
برای اجماع انتخاب می شود. با توجه به نبود چنین 
ایده ای، دولت باید یکی از ایده های مرکزی موجود را 
انتخاب کند. دوم اینکه، انتخاب افراد نیز باید متناسب 
با این ایده ها صورت گیرد. کسانی که در چهارچوب 
این ایده ها تربیت یا زندگی نکرده اند، نمی توانند روی 

آن تمرکز کنند یا آن را به عنوان اولویت در نظر بگیرند. 
برنامه داشتن یعنی »دانستن اینکه کدام کارهای خوب را 
باید کنار گذاشت«؛ زیرا نمی توان همه کارهای خوب را 

به طور همزمان انجام داد.
دست چنین دولتی را باید باز گذاشت. این یعنی نظارت 
فعلی نمایندگان محترم مجلس که به صورت سؤال و 
استیضاح انجام می شود باید به حداقل ممکن کاهش 
یابد. توان نمایندگان برای استیضاح باید محدود شود 
و به صورت داوطلبانه و به روش های جایگزین، امکان 
سؤال از وزیر تقلیل یابد. همچنین فشارهای ناشی از 
نهادهای نظارتی بر دولت باید به شکل چشمگیری 
کاهش یابد. در شرایطی که هم فعل و هم ترک فعل 
جرم انگاری شده اند، تصور اینکه بتوان کار مؤثری انجام 
داد، مخصوصاً بدون وجود ایده، بسیار دور از واقعیت 

. ست ا
در پایان، اگر بخواهم پیشنهادی ارائه دهم، این است که 
دولت یک چشم انداز مشخص انتخاب کند، افرادی را بر 
اساس این چشم انداز تغییر دهد و با مجلس بر سر این 
چشم انداز به تفاهم برسد. سپس مجلس برای یک سال 
به صورت داوطلبانه از ابزارهای نظارتی خود مانند سؤال 
و استیضاح استفاده نکند و به وزرا فشار نیاورد. پس از 
گذشت این یک سال، بر اساس شاخص های عملکردی 
یا KPI های تعیین شده در چشم انداز، نمایندگان وزرا 
را مورد ارزیابی و بازخواست قرار دهند. این تقریباً تنها 
راه داوطلبانه برای تمرکز و قوی تر شدن دولت است؛ 
وگرنه در ساختار فعلی، تصمیم گیری و اجرای تصمیم 

امکان پذیر نیست.

مجید شاکری
تحلیلگر اقتصادی

دولت قوی پیش نیاز ایران قوی

راه قوی شدن ایران چیست؟راه قوی شدن ایران چیست؟
»ایران« تأکیدات رهبر معظم انقلاب را به بحث گذاشت

الهام یوسفی - گروه سیاسی/   »قوی شدن به عنوان راه علاج 
پیشرفت کشور« از تأکیدات همیشگی رهبر معظم انقلاب 
است که در آخرین سخنرانی ایشان در مهرماه امسال هم 
بار دیگر بر آن تأکید شد. ایشان با اشاره به ضرورت تقویت 
همه جانبه، از قدرت علمی و اقتصادی تا انسجام مدیریتی 
و فرهنگی، مسیر آینده کشور را در یک واژه خلاصه کردند: 
»قوّت«. اما »قوی شدن« صرفاً یک شعار سیاسی نیست؛ 

مفهومی چندبعُدی است که می تواند در صورت اجرا، موتور 
محرک توسعه پایدار در ایران باشد. پرسش اصلی این 
است که قوی شدن چطور و چگونه می تواند ساختارهای 
کشور را متحول کند؟ ابتدا باید توجه داشت که قوی 
شدن چند مؤلفه دارد. اولین مؤلفه آن استقلال و تکیه بر 
توان داخلی است. زیرا در جهان امروز، کشوری قوی است 
که بتواند مسیر توسعه خود را بدون وابستگی خارجی طی 

کند. اما این مسیر ابعاد اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی 
و سیاسی دارد؛ قوی شدن اقتصادی یعنی اتکا بر تولید 
داخلی، دانش بومی و مدیریت هوشمند منابع. ایران با 
برخورداری از ظرفیت های عظیم طبیعی و انسانی، اگر بتواند 
ساختارهای اقتصادی و مدیریتی خود را اصلاح کند، بخش 
بزرگی از قدرت ملی خود را بالفعل خواهد کرد.  اما براساس 
گزارش های مرکز پژوهش های مجلس در سال ۱۴۰۳، بیش 

از نیمی از مشکلات اقتصادی کشور ناشی از ضعف کارآیی و 
تصمیم گیری های غیرمنسجم است؛ نه کمبود منابع. این 
آمار نشان می دهد قدرت ملی پیش از هر چیز از درون 
سازمان ها و نهادهای کارآمد آغاز می شود. از این رو، شاید 
بتوان گفت گام اول اصلاح ساختارهاست. گام دوم تبدیل 
علم به فناوری و صنعت است که نمونه های بارز این امر 
کشورهایی چون کره جنوبی و هند هستند که با تکیه بر 
علم، به قدرت اقتصادی و سیاسی رسیده اند؛ تجربه ای 
که مسیر ایران نیز می تواند از آن عبور کند. اما همه اینها در 
گرو بنیان اقتصادی محکم است. زیرا اقتصاد قوی، ستون 
فقرات استقلال سیاسی و رفاه اجتماعی است. به گونه ای 
که بسیاری از کارشناسان بر این باورند راه قدرت اقتصادی 
در ایران از سه محور کاهش وابستگی به نفت، افزایش 
بهره وری تولید و شفاف سازی ساختارها می گذرد و از آنجا 
که قدرت اقتصادی به طور مستقیم به انسجام اجتماعی 
منتهی می شود، این امر اعتماد اجتماعی و امید به آینده 
را در جامعه افزایش می دهد. به دیگر سخن، »قوی شدن« 
یک پروژه دولتی نیست، حرکتی جمعی است که از مردم، 
نخبگان، مدیران و کارآفرینان آغاز می شود و به امنیت، 
عدالت و رفاه منتهی خواهد شد. بیانات اخیر رهبر انقلاب 
درباره لزوم قوی شدن کشور، نقطه آغاز گفت وگویی ملی 
درباره مفهوم قدرت در عصر جدید است؛ موضوعی که 

کارشناسان نیز بر ضرورت آن تأکید دارند.



عملیات روانی 
اخیر موساد 

از طریق 
»هاآرتص«، دو 
هدف اصلی را 

دنبال می کند. 
پایان دادن به 
توهم حمایت 

مردمی از 
سلطنت طلبان 

و دیگری 
پنهان کردن 
تمرکز واقعی 

اسرائیل بر 
گروهک های 

عملیاتی تر 
تروریستی که 
توانایی انجام 

خرابکاری  و 
جمع آوری 

اطلاعات را 
دارند

فراتر از این جزئیات منتشر شده، آنچه اکنون می تواند 
و باید مطرح شود، مسائل مهم تر و ژرف تری است که 
در خطوط ناخوانده این گزارش وجود دارد. به عنوان 
مثال، این مسأله که افشاگری »هاآرتص« پرسش های 
اساسی را مطرح می کند، پرسش هایی نظیر اینکه 
آیا پروژه سلطنت طلبان پوششی برای استراتژی های 

عمل گرایانه تر اسرائیل است؟

 آگاهی موساد از جایگاه شکننده در ایران
گزارش »هاآرتص« نشان می دهد موساد از جایگاه 
ضعیف و شکننده سلطنت طلبان در جامعه ایران 
کاماً آگاه است. اگر رضا پهلوی و هوادارانش واقعاً 
پایگاه مردمی داشتند، نیازی به ایجاد هزاران اکانت 
جعلی، ویدیوهای جعلی و محتوای تولید شده با 
هوش مصنوعی نبود. با توجه به این مهم، به نظر 
می رسد این کمپین ها، که با بودجه ای کان تأمین 
می شوند، نه برای ایجاد یک جنبش واقعی، بلکه 
برای شبیه سازی حمایت مردمی و ایجاد توهم نفوذ 

طراحی شده اند.
سابقه تاریک رژیم پهلوی با سرکوب های گسترده از 
سوی ساواک )که با حمایت موساد و سیا فعالیت 

می کرد(، فساد مالی و اقتصادی رژیم شاه و فاصله 
عمیق با توده های مردم، هرگونه اعتبار بالقوه 
سلطنت طلبان را در ایران از بین برده است. این 
واقعیت که اسرائیل برای تبلیغ پهلوی به ابزارهای 
غیرواقعی مانند عملیات سایبری متوسل شد، گواه 
روشنی است بر اینکه او فاقد ظرفیت بسیج اجتماعی 

در ایران است.
این ناکارآمدی در ناکامی استراتژی »تغییر رژیم« 
اسرائیل در جنگ علیه ایران به طور شفاف آشکار شد. 
برآوردهای موساد که بر اساس ادعاهای اغراق آمیز 
سلطنت طلبان شکل گرفته بود، اینطور پیش بینی 
می کرد که حمات نظامی به ایران – بمباران تأسیسات 
هسته ای، ترور فرماندهان نظامی و هدف قرار دادن 
مراکز انتظامی– به اعتراضات خیابانی و آشوب داخلی 
منجر خواهد شد. اما این تاش ها با شکست مواجه 
شد. نه  تنها هیچ تجمعی شکل نگرفت چه برسد 
به آشوب داخلی، بلکه حمات تجاوزکارانه اسرائیل 
انسجام ملی در ایران را بیش از هر زمان دیگری 

تقویت کرد.
بنیامین نتانیاهو نخست وزیر رژیم، در مصاحبه ای 
با شبکه »اینترنشنال« در بحبوحه جنگ )که البته 
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رئیس ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز، 
دستورالعمل مبارزه با قاچاق سوخت 
را که به تأیید رئیس  جمهوری رسیده 
است، به دستگاه های مرتبط اباغ 

کرد.
به گزارش ایرنا، علیرضا رشیدیان، 
دستورالعمل ۲۴ ماده ای پیشگیری 
و مقابله با قاچاق سوخت را که در 
جلسه ۲۵ اسفند سال گذشته در 

ستاد مرکزی مبارزه با قاچاق کالا و 
ارز به ریاست رئیس جمهوری تصویب 
شده بود، برای اجرا به ۲۸ نهاد اباغ 
کرد. ستاد کل نیروهای مسلح، وزارت 
اطاعات، وزارت نفت و دستگاه های 
تابعه، وزارتخانه های صمت و برخی 
معاونت های تابعه، راه و شهرسازی و 
برخی سازمان های تابعه، بهداشت، 
کشور و استانداری ها، جهادکشاورزی، 
دادگستری، گردشگری و ارتباطات، 
قوه قضائیه و سازمان های تابعه، 
فراجا و فرماندهی های تابعه، برخی 
نهادهای امنیتی، وزارت اقتصاد و 

برخی دستگاه های تابعه، اتاق های 
بازرگانی، اصناف و تعاون، نهادهای 

مخاطب این اباغیه هستند.
براساس این دستورالعمل، همه 
سوخت  حمل  جاده ای  ناوگان 
ظرف ۹ ماه به ردیاب ماهواره ای و 
پلمب هوشمند مجهز شوند که در 
این زمینه اولویت با استان های 
و  سیستان  و  کرمان  هرمزگان، 
بلوچستان است. راه اندازی سامانه 
دیسپچینگ برای همه مخازن و 
انبارهای نفت، تجهیز خطوط انتقال 
سوخت به نیروگاه ها به سیستم 

ی  سکله ها ا تجهیز  و  ینگ  میتر
بارگیری و تخلیه سوخت به سیستم 
میترینگ از دیگر بخش های این 

دستورالعمل است.
مبارزه  د  ستا باغیه  ا براساس 
با قاچاق کالا و ارز، شرکت ملی 
پخش ظرف ۳ ماه از اباغ فقط به 
دیزل ژنراتورهای دارای کنتور هوشمند 
سوخت اختصاص می دهد، فراجا 
نیز تا ۳ ماه از اباغ، اطاعات ناوگان 
گازوئیل سوز را به سازمان راهداری 
سازمان  حال،  عین  در  بدهد. 
راهداری نیز موظف است تا ۶ ماه از 
اباغ، سامانه جامع پیمایش ناوگان 
جاده ای را راه اندازی کند و به صورت 
برخط تخلفات پیمایش را به ستاد 
مبارزه با قاچاق کالا و ارز اطاع دهد.

 از سوی رئیس ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز
دستورالعمل پیشگیری و مقابله با قاچاق سوخت ابلاغ شد

خبر

انزجار ایران خواهان از این شبکه فارسی زبان را به 
دنبال داشت(، حمات اسرائیل را »فرصتی برای 
سرنگونی« توصیف کرد و به صورت مستقیم از ایرانیان 
خواست علیه حاکمیت قیام کنند. اما این فراخوان با 

بی اعتنایی کامل ایرانیان مواجه شد.
شکست این راهبرد را می توان به دو عامل اصلی 
نسبت داد. اول، محاسبات غلط موساد بود که بیش 
از حد به تحلیل های ناقص از حوادث ۱۴۰۱ وابسته بود. 
دوم و البته مهم تر، ادعاهای غیرواقعی سلطنت طلبان 

درباره نفوذشان در لایه های مختلف جامعه ایران. 

عملیات روانی یا راهبرد؟
ی  یبر سا یت  حما باره  ر د  » رتص آ ها « ی  گر فشا ا
صهیونیست ها از رضا پهلوی را می توان از زاویه ای 
دیگر تحلیل کرد. اینکه همین افشاگری بخشی از یک 
عملیات روانی الهام گرفته از راهبردهای »ویلیام برنز« 
رئیس سازمان اطاعات مرکزی آمریکا »سیا« بوده 
است. برنز ۳۰ ژانویه ۲۰۲۴ )بهمن ۱۴۰۲( در مقاله ای 
درمجله آمریکایی »فارن افرز« نشان داد که چطور درز 
هدفمند اطاعات، بخشی از جنگ است. وی نوشت که 
»افشای عمدی اسرار خاص« می تواند ابزاری قدرتمند 
برای تضعیف دشمنان و بسیج متحدان باشد. این 
راهبرد اطاعاتی رئیس سابق سیا در زمینه رقابت 
با روسیه و چین مطرح شد، اما می تواند توضیح 
دهنده چرایی افشا شدن عملیات سایبری موساد در 
حمایت از سلطنت طلبان هم باشد. به این معنی که 
»هاآرتص« به عنوان یکی از پرنفوذترین روزنامه عبری، 
خود بخشی از استراتژی جدید اسرائیل و موساد است، 
یعنی استراژی سوزاندن عمدی اعتبار رضا پهلوی برای 
حاشیه راندن او و منحرف کردن توجه از همکاری های 
واقعی با منافقین و تجزیه طلبان. به دیگر سخن، 
برپایه رویکردی که ویلیام برنز افشا کرد، گزارش 
»هاآرتص« یک درز و افشاگری اتفاقی نیست، بلکه به 
منزله اعان عمومی فرا رسیدن تاریخ انقضای رضا 
پهلوی برای اسرائیلی هاست و اینکه او دیگر مهره اصلی 
صهیونیست ها برای تحقق سودای »رژیم چنج« نیست.

با فرض صحت این گزاره، عملیات روانی اخیر موساد 
از طریق »هاآرتص«، دو هدف اصلی را دنبال می کند. 
پایان دادن به توهم حمایت مردمی از سلطنت طلبان 
و دیگری پنهان کردن تمرکز واقعی اسرائیل بر 
گروهک های عملیاتی تر تروریستی که توانایی انجام 
خرابکاری  و جمع آوری اطاعات را دارند. به دیگر سخن، 
اسرائیل با مطرح کردن دوباره پهلوی ها که زمانی 
می خواست او را »رهبر واقعی و تنها رهبر اپوزیسیون 
ایرانی« معرفی کند، تاش می کند نگاه ها را از ابزارهای 

واقعی خود منحرف کند.
انتخاب رضا پهلوی به عنوان چهره این عملیات روانی 
تصادفی نیست. فرزند آخرین شاه ایران می تواند 
طعمه ای برای جلب توجه رسانه ای باشد که به راحتی 
هم می تواند »سوخته« شود. افشاگری »هاآرتص« که 
حمایت اسرائیل از پهلوی را علنی کرد، به احتمال 

زیاد بخشی از این راهبرد است: با افشای این حمایت، 
اسرائیل عمداً اندک اعتبار پهلوی را در میان اندک 
هواداران بالقوه اش نابود کرده و او را به عنوان »عامل 
صهیونیسم« بی اعتبار کرد. این تاکتیک که ریشه در 
راهبرد برنز دارد، نه تنها پهلوی را از دور خارج می کند، 
بلکه به تل آویو اجازه می دهد بدون جلب توجه به 

همکاری با منافقین و تجزیه طلبان ادامه دهد.

یک شاهد مثال دیگر
مرداد ماه سال جاری به فاصله چند هفته پس از توقف 
جنگ تحمیلی رژیم صهیونیستی علیه ایران، روزنامه 
»تایمز اسرائیل« ابعاد جدیدی از استراتژی عمل گرایانه 
تل آویو در ترور و خرابکاری را روشن کرد. این گزارش 
نوشته »جولیان رنل«، همکاری طولانی مدت موساد 
با منافقین را فاش و این گروهک را به عنوان »ابزاری 
کلیدی« اسرائیل برای عملیات خرابکارانه علیه ایران 

کرد. توصیف 
طبق اذعان »تایمز اسرئیل« در جنگ ۱۲ روزه، منافقین 
با ایجاد »خانه های تیمی« در تهران، ساخت ساح های 
و  دست ساز مانند خمپاره ها و لانچرهای دستی 
جمع آوری اطاعات تبلیغاتی و اطاعاتی، به رژیم 
صهیونیستی – از جمله در بمباران بیمارستان فارابی 
کرمانشاه – کمک کردند. »تایمز اسرائیل« تأیید کرد 
که منافقین با تأمین مالی، آموزش و تسلیح از سوی 
موساد در ترور دانشمندان هسته ای هم نقش کلیدی 

. ند شته ا ا د
این رسانه صهیونیستی در پایان به صراحت پیشنهاد داد 
که اسرائیل باید همکاری مخفی با منافقین را به یک 
»مشارکت استراتژیک رسمی« ارتقا دهد، حتی با وجود 
آگاهی از واکنش های منفی گسترده در ایران و جهان.

این تمرکز بر منافقین، در مقایسه با ناکارآمدی 
سلطنت طلبان و از دور خارج کردن آنها با افشاگری 
اولویت بندی عمل گرایانه  رسانه ای، نشان دهنده 
صهیونیست هاست. برخاف پهلوی که فاقد هرگونه 
ظرفیت عملیاتی است، منافقین سابقه ای تاریک در 
جاسوسی و ترور دارند. این مسأله به همراه قابلیت 
گروهک های تجزیه طلب و تکفیری در مناطق مرزی، 
مجموع این گروهک ها را به آلت دست هایی مؤثر 

برای اسرائیل تبدیل کرده است.
با همه اینها، این دوگانگی – استفاده از پهلوی به عنوان 
پوشش و منافقین به عنوان شمشیر – عمق استراتژی 
عمل گرایانه اسرائیل را نشان می دهد؛ راهبردی که با 
وجود پیچیدگی با مقاومت جامعه ایران مواجه شده 
است. تجربه جنگ نشان داد حمات دشمن خارجی 
به تقویت انسجام ملی منجر می شود. ایرانیان با آگاهی 
از سابقه دخالت های خارجی نسبت به پروپاگاندای 
دشمنان حساس هستند و بالاتر از آن، به فرد یا 
گروه هایی حساس هستند که خود را به عامل بیگانه 
متجاوز تبدیل می کنند. شاید اطاع اسرائیلی ها از 
این واقعیت تاریخی، دلیل اصلی افشاگری علیه رضا 

باشد. پهلوی 

افشاگری روزنامه اسرائیلی »هاآرتص« از عملیات 
سایبری رژیم صهیونیستی برای ترویج سلطنت طلبی 
در شبکه های اجتماعی یک افشاگری ساده نبود. 
این گزارش افشاگرانه که ۱۱ مهرماه جاری برابر با 
سوم اکتبر ۲۰۲۵ منتشر شد، سوم اکتبر را به تاریخی 
معنادار تبدیل کرد؛ یعنی تاریخ انقضای رضا پهلوی 

برای اسرائیلی ها.
گزارش افشاگرانه روزنامه »هاآرتص« با استناد به 
 The Citizen »تحقیقات مؤسسه »آزمایشگاه شهروندی
Lab  وابسته به دانشگاه تورنتو در کانادا منتشر شد و از 

یکی از پیچیده ترین عملیات های رژیم صهیونیستی در 
فضای مجازی فارسی زبان پرده برداشت.

این گزارش نشان داد سرویس جاسوسی رژیم 
اسرائیل، موساد، با استفاده از هوش مصنوعی، 
ساخت کاربران جعلی، تولید محتواها با استفاده 
از کاربران واقعی و هوش مصنوعی که هزینه همه 
آنها از بودجه عمومی رژیم اسرائیل تأمین می شد، 
کمپین های گسترده ای را برای تبلیغ رضا پهلوی، 
تبلیغ سلطنت طلبی، حمایت از رضا پهلوی و در آخر، 
، جا انداختن فرزند شاه مخلوع ایران به عنوان گزینه 
جایگزینی مطلوب و مناسب درصورت تغییر رژیم، در 

شبکه های اجتماعی اجرا کرد.
این عملیات سایبری هالیوودی، یک نام هالیوودی هم 
داشت. به گزارش »هاآرتص«، »این عملیات که تحت 
عنوان شبکه »PRISONBREAK«  شناخته می شود، 
از ژانویه ۲۰۲۵ )دی ۱۴۰۳( شدت گرفت و در جریان 
جنگ ۱۲ روزه ژوئن ۲۰۲۵ )خرداد ۱۴۰۴( به اوج خود 
رسید.« PRISONBREAK نام یک سریال آمریکایی 
است که اتفاقاً برای ایرانیان نیز بسیار شناخته شده 

است: فرار از زندان.
جزئیات دیگری که »هاآرتص« ارائه کرد، نشان می دهد 
این عملیات واقعاً هالیوودی بوده است. به عنوان 
مثال، براساس گزارش این رسانه عبری، »بافاصله 
پس از حمله هوایی رژیم صهیونیستی به زندان اوین، 
این شبکه ویدیوهای جعلی منتشر کرد تا ایرانیان را 
به شورش و حمله به زندان برای »آزادسازی زندانیان 
سیاسی« تحریک کند، محتوایی که بعداً به عنوان 

دیپ فیک شناسایی شد.«



نکته اصلی دقیقاً همین جاست که در این دوره 
تعلیق روند قبلی، نباید تلاش ها منقطع شود و 
به بازیگرانی نیاز داریم که تمایل دارند به هر 
دلیل و انگیزه ای نقش آفرینی کنند، اجازه دهیم 
رایزنی های خود را دنبال کنند و به صورت مستمر 
برای آنها منافع پرهیز از بحران نظامی و حل 
مشکل از طریق دیپلماسی تبیین شود. هیچ 
طرفی بدون وجود ابتکارات جدید نمی تواند 
صرفاً منتظر شکسته شدن بن بست از سوی 

طرف مقابل باشد. 
بلکه بازی احتمالی یک سر برد، یک سر باخت 
به گونه ای بازتعریف شود که برنده-بازنده نداشته 
باشیم. این چیزی است که فعلاً تیم ترامپ 
دنبال می کند. هنر اصلی در هر مذاکره  این 
است که دو طرف بتوانند به اصطلاح نتایج 
حاصله را به قیمت خوب بفروشند. بعد از یک 
دوره فشرده رایزنی ها در ایام مجمع عمومی در 
نیویورک، نیاز هست که این تلاش ها با همان 

قدرت و تراکم تداوم پیدا کند.

ح است که  از طرف دیگر این دیدگاه مطر
دولت ترامپ نیز در قبال ایران سیاست 

سکوت را در پیش گرفته است. این 
سیاست در قبال ایران تا چه اندازه 

ناشی از مشغولیت در پرونده غزه است 
و تا چه حد یک تاکتیک دیپلماتیک؟

 دولت ترامپ کم گرفتاری در همه 
صحنه ها در داخل و خارج برای خود 
ایجاد نکرده است و البته تیم ترامپ 
و شخص وی نشان داده اند که ظرفیت 

درگیر شدن در مدیریت موضوعات مختلف 
به صورت همزمان را هم دارند. فرصت برای 
دیپلماسی نباید معطوف به هیچ رویداد، روند، 
شرط و موقعیت زمانی باشد. حتی کانالها 
هم می توانند به صورت مدیریت شده، متنوع 
باشند. به هر حال بین دو نقطه در دو سر طیف، 
گزینه های بیشماری وجود دارد که قابلیت کار 
دارند و شاید بتوانند فصل مشترکی برای طرفین 
مذاکرات خلق کنند. با اینکه همین فعال 
نگهداشتن روند دیپلماسی، خودش بخشی از 
سیاست حفظ همراهی حداکثری مردم با دولت 
است. مردم ما تسلیم زیاده خواهی نمی شوند 
ولی از سوی دیگر از مذاکره کنندگان هم توقع 
ابتکار و تحرک حداکثری دارند که چنین هم 

. هست

 زمینه هایی که می توان ابتکاراتی را برای 
گره گشایی از وضعیت جاری تعریف کرد، 

چطور می بینید؟
نیاز هست که با جدیت و با همان انگیزه 
هفته های گذشته، رایزنی ها و گفت و گوها در 
سطوح و کانالهای متعدد دنبال شوند. در حوزه 
سیاست خارجی موضوعات متنوع زیادی هست 
که بعضاً این قابلیت را دارند که بخش زیادی از 
توان دستگاه دیپلماسی را به خود معطوف کنند. 
کماکان نیاز هست حل مسائل مربوط به 
تحریم ها در اولویت قرار داشته باشند و به صورت 
حداکثری با همه بازیگرانی که ظرفیت نقش 
آفرینی در این زمینه  رادارند، در تماس باشیم. 
حوزه تعامل و دیپلماسی محدود نباشد و از همه 

ظرفیتها به نحو مناسب استفاده شود. انتخاب 
کشور و مسئولین دولت، بویژه تیم حرفه ای و 
مجرب دست اندرکار مذاکرات، انفعال و حتی 
کم تحرکی نبوده و نیست. هر گام مضاعفی که 
برداشته شود احتمال تحقق اهداف مدنظر هم 

بیشتر می شود.

 آیا ایالات متحده عمداً به دنبال فرسایشی 
کردن روند تصمیم گیری ایران است تا 
هزینه های صبر استراتژیک را بالا ببرد؟

اینکه این تأخیر ناشی از سیاست عامدانه 
فرسایشی کردن مذاکرات است یا چیز دیگر، 

قدری مبهم است. 
اظهارات متناقضی شنیده می شود: از یک سو 
دائم دعوت به مذاکره می کنند و از سوی دیگر 
همان گونه که بیان شد، جدیتی در این خصوص 

در آنها دیده نمی شود. 
اصولاً اینکه نتیجه مدنظر خودشان از مذاکره 
را پیش تر مشخص و اعلام کنند، خودش 
بهترین دلیل برای عدم جدیت و بلوغ هست. 
با فضاسازی های رسانه ای که انجام می دهند 
و البته به صورت هدفمند سعی در تأثیرگذاری 
بر افکار عمومی در داخل کشور را دارند، حتماً 
به دنبال افزایش هزینه برای ایران هستند ولی 
در نهایت آنها هم هزینه و ریسک عدم توافق 
را بخوبی می دانند و گزینه مورد علاقه شان 
نیست. ایران به ابتکارات معقول جواب 
متناسب می دهد ولی نمی توان آن را به تسلیم 
واداشت؛ این مسأله ای است که آمریکایی ها 

نباید از نظر دور داشته باشند. 

کماکان نیاز 
هست حل 

مسائل مربوط 
به تحریم ها 

در اولویت قرار 
داشته باشند 

و به صورت 
حداکثری با 

همه بازیگرانی 
که ظرفیت 

نقش آفرینی 
در این زمینه 

دارند، در 
تماس باشیم. 

حوزه تعامل 
و دیپلماسی 

محدود نباشد 
و از همه 

ظرفیتها به 
نحو مناسب 

استفاده شود

آمریکا برای مذاکره جدی نیستآمریکا برای مذاکره جدی نیست
حسین قریبی، سفیر پیشین و صاحبنظر مسائل بین الملل در گفت و گو با »ایران«: 

به نظر می رسد کشورمان در واکنش به 
تحولات اخیر در نسبت با کشورهای غربی 

و پرونده هسته ای بویژه ذیل فعال شدن 
اسنپ بک ، رویکرد صبر استراتژیک  رادر 

پیش گرفته است. نظر شما درباره این انگاره 
چیست؟

به صورت کلی در مرحله پیش از مذاکرات 
بین طرف های مذاکراتی، یک مقدمه و زمینه 
بسیار مهم به قول ویلیام زارتمن، نظریه پرداز 
روابط بین الملل، بلوغ شرایط قبل از مذاکره 
بین آنهاست. آنگونه که از صحبت های وزیر 
امور خارجه و دبیر شورای عالی امنیت ملی بر 
می آید، چنین بلوغی اکنون در طرف آمریکایی 

دیده نمی شود. 
اینکه می گویند به سیگنال های تهران برای 
مذاکره در زمینه اهداف قابل حصول پاسخ 
مناسبی داده نشده، حاکی از این است که آمریکا 

به زعم خود به دنبال فراهم کردن زمینه های 
رسیدن به نتایج حداکثری است. شروط 
بسیار سختگیرانه و غیرقابل قبول واشنگتن که 
مشخص نیست از قبل از جنگ 12 روزه وجود 
داشته ولی پنهانکاری می کردند یا اینکه متعاقباً 
به عنوان خطوط قرمز دولت ترامپ معرفی 
شدند، همان علامت عدم بلوغ طرف آمریکایی 
برای مذاکرات معنادار با ایران است. در این 
شرایط دولت ترامپ ظاهراً هنوز آلترناتیوهایی 
را تصور می کند که بهتر از چهارچوب کلی مبادله 
شده بین دکتر عراقچی و استیو ویتکاف در بهار 
امسال باشد. تا زمانی که این انتظار غیرواقعی 
وجود داشته باشد، طبیعتاً به بلوغ کافی برای 

مشارکت در مذاکره معنادار نرسیده اند.

این رویکرد تا کجا می تواند ادامه یابد و چه 
مؤلفه هایی این استراتژی را تعریف می کند؟

وجود چنین شرایط ایستایی در مذاکرات 
بین المللی امری است که معمولاً به درجات 
مختلف اتفاق می افتد. من آن را راهبرد انتخابی 
از سوی ایران نمی دانم بلکه معتقدم موقعیتی 
ناشی از جبر شرایط است. مطمئناً اگر شرایط 
فراهم شود، این دوره موقتی پایان می یابد. 
ظرفیت مدیریت وضعیت داخلی کشور بویژه 
اقتصادی، دفاعی و سیاسی از این سو، و ارزیابی 
مجدد واشنگتن از تحقق پذیری اهداف ذهنی 
سیاستمداران و شخص ترامپ از سوی دیگر دو 
عامل مهم تعیین کننده در تداوم این شرایط 

. هستند

آیا این »ایستایی« در شرایط کنونی می تواند 
به معنای انفعال در دیپلماسی تعریف شود 

یا نوعی بازتعریف زمان و زمین بازی از 
سوی ایران است؟
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سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران 
گفت توافق قاهره دیگر برای وضعیت موجود 
کارآیی ندارد. این توافق که در فضای پرتنش 
پس از حملات نظامی به مراکز هسته ای ایران 
و در سایه نگرانی های امنیتی امضا شد، اکنون 
بنا بر اظهارات تازه  وزیر امور خارجه ایران 
دیگر پاسخگوی شرایط جدید نیست و از 
کارآیی افتاده است. او روز گذشته در نشست 
رؤسای نمایندگی های جمهوری اسلامی ایران 
در خارج از کشور اعلام کرد: »توافق قاهره 
برای وضعیت فعلی کارآیی ندارد و تصمیم 
جدید ایران درباره نوع همکاری با آژانس 

به زودی اعلام خواهد شد.«
ریشه های این تصمیم به سلسله تحولاتی 
بازمی گردد که از زمان حمله پهپادی به 
تأسیسات هسته ای نطنز آغاز شد و به 
تصویب »قانون الزام دولت ایران به تعلیق 
همکاری با آژانس بین المللی انرژی اتمی« 
در مجلس شورای اسلامی انجامید؛ قانونی 
که تنها یک روز پس از آتش بس میان تهران 
و تل آویو در جنگ 12روزه تصویب شد و 
در عمل، ترتیبات پیشین همکاری میان 
ایران و آژانس را از اساس دگرگون کرد. در 
چنین فضایی، تهران بر این باور بود که 
ادامه  همکاری با آژانس بدون بازتعریف 
چهارچوب های امنیتی و حقوقی، می تواند 
آسیب پذیری کشور را افزایش دهد. از همین 
رو، مجموعه  ای از مذاکرات فشرده میان 
ایران و آژانس با میانجی گری مصر آغاز شد و 
سرانجام در قاهره، عراقچی و رافائل گروسی، 
مدیرکل آژانس سندی را امضا کردند که 
»شیوه نامه همکاری تازه« میان دو طرف 

محسوب می شد.
 

تفاهمی بر اساس دغدغه تهران
این توافق اگرچه در ظاهر به تثبیت نوعی 
توازن شکننده میان تعهدات فنی ایران 
و الزامات نظارتی آژانس انجامید اما از 
همان آغاز نیز در بستری شکننده و موقتی 
شکل گرفت. تصمیم اروپا برای فعال  سازی 
مکانیسم ماشه از جمله نشانه هایی بود که 
یادآور شد این تفاهم دیپلماتیک دیر یا زود 
دوام نخواهد آورد. اکنون با بازگشت رسمی 
تحریم های شورای امنیت و فعال شدن کامل 
سازوکار اسنپ بک، همان دغدغه ای که توافق 
قاهره بر پایه  آن بنا شده بود، یعنی ایجاد ثبات 
در همکاری های فنی در شرایط تهدید، بار 
دیگر به نقطه  آغاز بازگشته است. عراقچی 
در سخنان خود با اشاره به همین دگرگونی  

شرایط تأکید کرد »اجرای مکانیسم ماشه همه 
شرایط را تغییر داده است« و افزود: »چنان 
 که حمله نظامی موجب شد چهارچوب 
همکاری پیشین قابل تداوم نباشد، اکنون 
نیز با بازگشت تحریم ها و افزایش تهدیدهای 
سیاسی، توافق قاهره دیگر نمی تواند مبنای 
روابط ایران و آژانس باشد.« او همچنین یادآور 
شد که در زمان امضای توافق در قاهره، آژانس 
نیز پذیرفته بود که »به دلیل تغییر شرایط 
میدانی، نیاز به تعریف چهارچوب جدیدی 
از همکاری وجود دارد.« اما امروز در وضعیتی 
که نظام تحریم ها دوباره احیا شده و فضای 

اعتماد متقابل بیش از پیش فرسوده است، 
همان چهارچوب جدید نیز از نفس افتاده 
است. سخنان وزیر خارجه ایران را می توان 
نشانه ای از ورود تهران به مرحله ی تازه ای از 
بازتعریف روابط خود با آژانس دانست. اگر 
توافق قاهره تلاشی برای بازسازی اعتماد در 
سایه تهدید بود، اکنون سخن از مدیریت 
بی اعتمادی در شرایط بازگشت فشار است. 
چنین تغییری می تواند مسیر آینده  تعاملات 
هسته ای ایران را متحول کند و بار دیگر مسأله  
نظارت آژانس را به یکی از کانون های اصلی 

چالش میان تهران و غرب بدل سازد.

وزیر امور خارجه:

توافق »قاهره« در شرایط فعلی  کارآیی ندارد

سخنان وزیر 
خارجه ایران 

را می توان 
نشانه ای از 

ورود تهران به 
مرحله ی تازه ای 

از بازتعریف 
روابط خود با 

آژانس دانست. 
اگر توافق 

قاهره تلاشی 
برای بازسازی 

اعتماد در سایه 
تهدید بود، 

اکنون سخن 
از مدیریت 

بی اعتمادی 
در شرایط 

بازگشت فشار 
است
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مریم سالاری- دبیر گروه دیپلماسی/ در شرایطی که صحنه سیاست خارجی ایران زیر سایه تحولات پرشتاب هسته ای و پیامدهای برآمده از فعال سازی  اسنپ 
بک  قرار دارد، تهران می کوشد به سیاستی سنجیده با عنوان »صبر استراتژیک« روی آورد؛ سیاستی که به تعبیر حسین قریبی، سفیر پیشین در برزیل حاصل 
درکی پیچیده از واقعیت های نظام بین الملل و تغییر موازنه قدرت میان شرق و غرب است. او معتقد است تهران در حال بازتعریف جایگاه خود در معادلات 
جدید جهانی است. چه، هر اقدام شتاب  زده می تواند بازی در زمین واشنگتن و متحدانش باشد. در سوی مقابل نیز دولت ترامپ،  در برابر تهران سیاستی از 
جنس سکوت در پیش گرفته است که هنوز روشن نیست حاصل فرسایش دیپلماسی آمریکایی در بحران های همزمان اوکراین، غزه و شرق آسیاست یا بخشی 
از یک تاکتیک برای آزمودن واکنش ایران. این وضعیت دوگانه، گفت وگو با قریبی را به فرصتی برای فهم ابعاد تصمیم سازی در تهران و کاخ سفید بدل می کند.

گفت و گو

تجربه ایران در دوره های پیشین تحریم چه تفاوتی با وضعیت کنونی دارد و چه درسی برای استراتژی کنونی می توان گرفت؟
یکی از مهم ترین ملاک های اصلی، شاخص درآمد سرانه است. این شاخص تفسیربردار نیست و میزان برخورداری مردم و توان 

آنها را به دقت تعریف می کند. باید ببینیم که این شاخص نسبت به قبل تغییر کرده یا خیر. درس هایی هست که کمتر فراگرفته 
می شوند. برخی موارد مانند واگذاری اقتصاد به مردم، بارها هم از سوی مسئولین عالیرتبه نظام و هم اسناد بالادستی کشور 

مورد تأکید قرار گرفته ولی روی زمین عملاً نه تنها پیشرفتی رخ نمی دهد که بعضاً حرکت عکس هم داریم. وقتی باید روند 
اصیلی آغاز شود، برخی می گویند که در شرایط فعلی، زمان مناسب برای کاهش تصدی گری دولت در اقتصاد نیست. اتفاقاً 
در شرایط تحریم بویژه شرایط جدید، باید به مردم و بخش خصوصی اعتماد کرد. واگذاری ها به بخش خصوصی به صورت 
معناداری و در قالب یک جدول زمانی تسریع شود. کارمند دولت یا نهادهای عمومی نمی تواند موتور حرکت اقتصاد باشد 
و این نیاز به اثبات ندارد. بخش خصوصی هم خودش سرمایه دارد و هم قادر به جلب اعتماد و جذب سرمایه های در 
دست مردم است. اجازه بدهیم مردم میدان دار شوند. پتانسیل عظیمی را تحت فشار قرار داده ایم که اگر آزاد شود قادر 

به تغییر جدی شرایط است.

ـــرش بـ

گزارش

آمریکا هیچ شرط غیر هسته ای را به ایران اعلام نکرده است
سید عباس عراقچی، وزیر خارجه ایران با تأکید بر اینکه »پیام هایی به شکل مستقیم، 
غیرمستقیم یا از طریق واسطه ها بین ما و طرف آمریکایی تبادل شده، اما هیچ گاه 
هیچ موضوعی غیر از موضوع هسته ای مورد گفت وگو نبوده است«، درباره گزارش های 
رسانه ای مبنی بر اینکه آمریکا چهار شرط را برای مذاکره با ایران از جمله شروط 
غیرهسته ای گذاشته است، گفت: »شرط  هایی که در رسانه ها مدعی شدند گذاشته 
شده، هیچ کدام رسماً به ما گفته نشده است. ما در ماه های اخیر فقط درباره موضوع 
هسته ای با آمریکایی ها صحبت داشتیم؛ البته به صورت غیرمستقیم. پیام هایی به شکل 
مستقیم، غیرمستقیم یا از طریق واسطه ها بین ما و طرف آمریکایی تبادل شده، اما 
هیچ گاه هیچ موضوعی غیر از موضوع هسته  ای مورد گفت وگو نبوده است.« وی افزود: 
»در این تبادلات، پیشنهادات ما کاملاً روشن بود و فکر می کنیم اگر به پیشنهاد ما توجه 
می شد و فرصت برای دیپلماسی به این شکل از بین نمی رفت یا محدود نمی شد، 
دستیابی به یک راه حل مذاکره شده و دیپلماتیک دور از دسترس نبود. اکنون هم چنین 
امکانی وجود دارد، به شرط آن که طرف مقابل با حسن نیت وارد مذاکراتی شود که 
منافع متقابل طرفین را در بر داشته باشد.« عراقچی در ادامه اظهار کرد: »تفاوت شرایط 
امروز با گذشته این است که یک موضوع جدید به آن اضافه شده است؛ اقدامی که 
در شورای امنیت انجام دادند. همان طور که پیش تر گفتم، این اقدام هرگونه مذاکره 
آینده را سخت تر و پیچیده تر می کند و دستیابی به یک راه  حل توافق  شده را دشوارتر 
خواهد ساخت.« او با بیان اینکه از نظر ما، نقش دیپلماسی هیچ گاه قابل حذف یا 
نادیده گرفتن نیست، ادامه داد: ما به تلاش های خود ادامه خواهیم داد، اما با توجه به 
تغییر شرایط چه پس از تهدید و حمله نظامی و چه پس از اجرای اسنپ بک، مذاکرات 
آینده قطعاً مانند گذشته نخواهد بود.« عراقچی همچنین در ارتباط با نحوه تعامل ایران 
با سه کشور اروپایی و آینده تعامل با این کشورها گفت: »سه کشور اروپایی به خیال 
خودشان اهرمی در دست داشتند، اهرم اسنپ بک و تهدید به اجرای آن می کردند. 
حالا این اهرم را به کار گرفتند و نتیجه اش را هم دیدند؛ هیچ اتفاقی نیفتاد که بتواند 

مشکلی را حل کند و صرفاً دیپلماسی را سخت تر و پیچیده تر کردند.«

برش
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رسانه های بین المللی طرح ترامپ و پاسخ حماس را چگونه تحلیل کردند؟ 

تنگنای نتانیاهو 

رسانه های جهانی به بررسی طرح دونالد 
ترامپ درباره جنگ غزه پرداختند. روزنامه 
نیویورک تایمز در گزارشی نوشت که این 
ح، نخست وزیر اسرائیل، بنیامین  طر
نتانیاهو را در موقعیتی دشوار قرار داده 

. ست ا
نیویورک تایمز نوشته است: »نتانیاهو 
گمان می کرد که طرح آمریکایی به معنای 
پیروزی کامل بر جنبش مقاومت اسامی 
)حماس( است، اما ناگهان مشخص شد 
که ممکن است به همه آنچه می خواهد 
دست نیابد.« این روزنامه اشاره کرد که 
او اکنون ممکن است خود را در تنگنایی 
ناشی از نگرانی های سیاسی داخلی و 
فشارهای ژئوپلیتیکی از سوی ترامپ، 
کشورهای اسامی و عربی و نیز کشورهای 
دور و نزدیک بیابد که تحولات جمعه شب 
را چنان تلقی کردند که گویی روند صلح 

واقعاً آغاز شده است.
مقاله یادآور می شود که نتانیاهو از طریق 
طرح ترامپ به شرکای راست  افراطی 
خود اطاع داده است که باید از رویای 

وادار کردن فلسطینی ها به ترک کامل 
غزه و اجازه دادن به اسرائیلی ها برای 
شهرک سازی و الحاق این منطقه دست 
بکشند. همچنین عماً به آنها گفته شده 
است که حماس در نهایت ناپدید نخواهد 
شد و حتی ممکن است با خلع ساح خود 

نیز موافقت نکند.

ح عدم قطعیت های یک طر
از سوی دیگر، روزنامه فرانسوی لیبراسیون 
در مقاله ای نوشت: »پس از آنکه حماس 
به شکلی مبهم با طرح ترامپ درباره غزه 
موافقت کرد، نخست وزیر اسرائیل تحت 

فشار شدید قرار دارد.«
این روزنامه افزود: »حماس با اصل تبادل 
اسرا و آتش بس موافقت کرده است، اما 
خروج نیروهای اسرائیلی، تهدیدهایی 
که بر ائتاف نتانیاهو سنگینی می کند، 
وضعیت عدم قطعیت را پدید آورده است.«
مقاله لیبراسیون بر این باور است که 
»اکثریت قاطع اسرائیلی ها که مشتاق پایان 
جنگ هستند، اکنون نفس در سینه حبس 
کرده اند. این بار، برخاف تاش های ناکام 
گذشته، به نظر می رسد واشنگتن مصمم 
است تا از خنثی شدن مذاکرات صلح غزه 

توسط مانورهای مخرب جلوگیری کند.«

در پایان، مقاله اشاره می کند که نقطه 
اصلی اختاف همچنان بر سر میزان 
عقب نشینی اسرائیل از غزه و  گذار از 
آتش بس به پایان واقعی جنگ است. این 
مقاله می نویسد: »حماس آماده است از 
برگ برنده خود، یعنی اسرا، چشم پوشی 
کند، در حالی که اسرائیل می کوشد آزادی 
آنها را از پایان نهایی عملیات نظامی خود 

جدا کند.«
از سوی دیگر، روزنامه فرانسوی لوموند 
نیز نوشت که ارتش اسرائیل خود را برای 
اجرای مرحله اول از نقشه راه آمریکا آماده 
می کند، هرچند به گفته این روزنامه جناح 
راست افراطی متحد با نتانیاهو تا صبح 
شنبه به درخواست رئیس جمهوری آمریکا 
برای توقف حمات به غزه پاسخ مثبت 

نداده بود.
این روزنامه خاطرنشان می کند، طرح 
ترامپ وارد مرحله آماده سازی عملی شده 
است و یادآور می شود که خانواده های 
»اسرا« در اسرائیل از واکنش واشنگتن 
استقبال کرده و خواستار حمایت از 
رئیس جمهوری آمریکا شده اند، زیرا او 
را- به گفته آن ها- تنها فردی می دانند 
که قادر است بر نخست وزیر نتانیاهو 

تأثیر بگذارد.

گزارش

استقلال خواهی در زمین لرزان
در بخش دوم همین فصل، نگاه به ایران دوخته می شود؛ به 
سال های ۱۹۰۵ تا ۱۹۱۱، زمانی که انقاب مشروطه به اوج رسید. 
نویسنده این تجربه ایرانی را در کنار مشروطه خواهی عثمانی قرار 
می دهد تا شباهت ها و تفاوت هایشان را آشکار کند؛ مقایسه ای 
که تصویر کامل تری از جست وجوی مردم منطقه برای قانون، 
آزادی و نظم نوین ارائه می دهد. فصل نهم ما را به میدان های 
پرآشوب جنگ جهانی اول در خاورمیانه می برد. در این فصل، از 
توافق ها و معاهداتی سخن به میان می آید که نقشه سرزمین های 
عثمانی را پاره پاره کردند. تسویه نامه نهایی صلح، استان های 
عربی را میان دو قدرت تازه وارد ـ بریتانیا و فرانسه ـ تقسیم کرد؛ 
تصمیمی که همچون زلزله ای سیاسی، بنیان های کهن را فرو 
ریخت. نتیجه گیری نویسنده روشن است: فروپاشی امپراطوری 
عثمانی تنها پایان یک دولت نبود، بلکه پایان شیوه ای دیرپا در 
سازماندهی زندگی سیاسی و اجتماعی مردم منطقه بود. اعراب 
نه برای جهانی پس از عثمانی آماده بودند و نه برای حکومتی که 
زیر سایه اشغالگران اروپایی شکل می گرفت. در ربع قرن پس از 
۱۹۲۰، رهبران عرب کوشیدند در این زمین لرزان، استقالی واقعی 

به دست آورند و هویت های ملی تازه ای بسازند.
از اینجا، کتاب وارد بخش سوم می شود: دوره ای که از نظام قیمومیت 
قدرت های اروپایی تا تأسیس دولت اسرائیل در ۱۹۴۸ را در بر می گیرد. 
پرسشی اساسی پیش روی نویسنده است: چگونه باید تاریخ این 
دوران را روایت کرد؟ بسیاری کتاب ها پاسخ های متفاوت داده اند، 
اما اینجا رویکرد مقایسه ای برگزیده می شود تا پیوندها و گسست ها 
آشکار گردد. نویسنده نشان می دهد که میان دو جنگ جهانی، 
خاورمیانه ویژگی های مشترکی داشت که آن را از گذشته و آینده 
متمایز می ساخت. برای نمونه، تأکید بر میراث عثمانی در ترکیه و 
دولت های تازه تأسیس عربی، نشانگر آن بود که گذشته هنوز در 
رهبری سیاسی زنده است و تعامل میان نخبگان محلی و اشغالگران 
اروپایی را شکل می دهد. فصل دهم بر مقایسه ای جالب میان دو رهبر 
تمرکز دارد: آتاتورک در ترکیه و رضا شاه در ایران؛ هر دو با برنامه های 
اصاحی گسترده که چهره کشورشان را دگرگون ساختند. در ادامه، 
فصل یازدهم به مصر، عراق و اردن زیر سلطه بریتانیا می پردازد و فصل 
دوازدهم حضور فرانسه در سوریه و لبنان و نیز داستان ویژه شکل گیری 
عربستان سعودی را روایت می کند. این بخش با نگاهی تحلیلی 
به ایدئولوژی های سیاسی آن دوران ـ منطقه گرایی، پان عربیسم و 
جذابیت همیشگی همبستگی اسامی ـ به پایان می رسد. و سرانجام، 
فصل سیزدهم به یکی از حساس ترین پرونده های تاریخ منطقه 
می رسد: قیمومیت فلسطین و تولد اسرائیل؛ روایتی از آغاز گرهی 
که تا امروز سرنوشت خاورمیانه را پیچیده و پرالتهاب ساخته است.

بخش چهارم کتاب ما را به خاورمیانه پس از جنگ جهانی دوم 
می برد؛ سال هایی میان ۱۹۴۵ تا اوایل دهه  ۱۹۷۰، زمانی که 
منطقه در میانه جنگ سرد، ملی گرایی و کشمکش های نوظهور 

شکل تازه ای یافت.

گاردین: 
فلسطینیان 

در غزه با 
توجه به 

ادامه حملات 
اسرائیل به 

نوار غزه، 
نسبت 

ح  به طر
پیشنهادی 

دولت آمریکا 
ابراز احتیاط 

و عدم اعتماد 
کرده اند.

شهروندان 
فلسطینی با 
ابراز نگرانی 
از اینکه این 

توافق ممکن 
است یک تله 
جدید باشد، 
تأکید کردند 

تجربیات 
قبلی نشان 

داده است که 
مذاکرات در 

آخرین لحظه 
مسیر خود را 

تغییر می دهد
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نتانیاهو در دوراهی سخت
روزنامه اسرائیلی هاآرتص نوشت: »فرآیند 
میانجیگری در غزه وارد مرحله ای تازه شده 
است.« این روزنامه عبری می نویسد: 
»در حالی که حماس با تحفظ هایی با 
پیشنهاد آمریکا موافقت کرده، نخست وزیر 
اسرائیل محتاط  تر به نظر می رسد و ترجیح 
می دهد به سمت یک مانور نظامی قاطع 
حرکت کند.« به نوشته هاآرتص، این 
اختاف دیدگاه میان ترامپ و نتانیاهو 
ممکن است آن دو را در مسیر برخورد قرار 
دهد، چرا که اگر ترامپ بر نمایش یک 
دستاورد دیپلماتیک پیش از اعام جایزه 
نوبل صلح پافشاری کند، ناگزیر خواهد 

بود فشار بیشتری بر اسرائیل وارد کند.
این گزارش می افزاید: »در این صورت، 
نتانیاهو خود را در تنگنایی جدی خواهد 
یافت؛ یا باید با توافقی موافقت کند که 
ممکن است ائتاف حکومتی اش را به 
خطر اندازد یا رابطه اش با واشنگتن را به 

مخاطره بیندازد.«

بی اعتمادی در غزه
در همین حال روزنامه بریتانیایی گاردین، 
نظرات بسیاری از ساکنان نوار غزه را در مورد 
طرح پیشنهادی دولت آمریکا برای پایان 
دادن به جنگ در نوار غزه منتشر کرد. 
این روزنامه اظهار کرد که فلسطینیان در 
غزه با توجه به ادامه حمات اسرائیل به 
نوار غزه، نسبت به این طرح ابراز احتیاط 

و عدم اعتماد کرده اند.
به نوشته این روزنامه، شهروندان فلسطینی 
با ابراز نگرانی از اینکه این توافق ممکن 
است یک تله جدید باشد، تأکید کردند 
تجربیات قبلی نشان داده است که 
مذاکرات در آخرین لحظه مسیر خود را 
تغییر می دهد. در اظهاراتی که از ساکنان 
غزه نقل شده است، آمده که این طرح 
در خدمت منافع اسرائیل است و حداقل 
حقوق فلسطینیان را برآورده نمی کند، 
بویژه با توجه به حمایت مستمر آمریکا 

از اسرائیل.
در چهارچوب توجه گسترده رسانه های 
جهانی به طرح رئیس جمهوری آمریکا، 
ترامپ، روزنامه ایندیپندنت در گزارشی 
نوشت که خانواده های بسیاری در غزه 
تمایل شدیدی برای شنیدن خبرهای 
خوش نشان داده اند، در حالی  که نگرانند 
تفسیر توافق میان جنبش مقاومت اسامی 

)حماس( و اسرائیل متفاوت باشد.
جیمز ایلدر، سخنگوی صندوق کودکان 
سازمان ملل )یونیسف(، از جنوب غزه به 
این روزنامه گفت: »مردم مشتاق برقراری 
آتش بس هستند، اما ما هنوز تغییر 
محسوسی در وضعیت میدانی ندیده ایم.« 
او افزود که روز گذشته شاهد بمباران شدید 

و گسترده اسرائیل بوده اند.
روزنامه یدیعوت آحارونوت به نقل از 
منابع آگاه نوشت که »رئیس جمهوری 
آمریکا، دونالد ترامپ، مصمم است 
جنگ در غزه را پایان دهد و نتیجه آن را 
دستاوردی دیپلماتیک برای خود بداند؛ 
او این فرصت را راهی برای کسب جایزه 
نوبل صلح می بیند و از اینکه در منازعات 
پیشین شایسته تقدیر شناخته نشده، 

احساس سرخوردگی دارد.«
در گزارش روزنامه معاریو با عنوان »قدس 
در آتش و موافقت حماس به بزرگ ترین 
بحران نتانیاهو تبدیل شده است«، آمده 
است: »اسرائیل در برابر بن بستی خطرناک 
قرار دارد؛ زیرا پس از آنکه حماس گفت 
»بله، اما«، هر پاسخ »نه« از سوی اسرائیل 

می تواند بسیار منفی جلوه کند.«



پزشکیان: 
به هیچ وجه 

با حفر یا 
استفاده 
از چاه ها 
به دنبال 

توسعه شهرها 
نباشیم، 

چاه ها یک 
سرمایه 

چندمیلیون 
ساله هستند 

و به همین 
راحتی 

نمی شود 
از چاه ها 

استفاده کرد

یکی از 
برنامه هایی 
که در دست 

داریم مربوط 
به راه اندازی 

میادین 
دامی توسط 
اتحادیه  های 

عشایری در 
استان  هاست 

که با این 
کار حضور 
واسطه ها 

را حذف 
خواهیم کرد

اقتصادی6
دوشنبه  ۱۴ مهر ۱۴۰۴  شماره 8852

 
آیین بهره برداری متمرکز از ۵۷ هزار و ۲۲۶ 
واحد مسکن حمایتی و ۲۰۲ پروژه حمل ونقل، 
شهرسازی و هواشناسی در سراسر کشور با 
حضور رئیس جمهوری و به صورت برخط 

برگزار شد.
مسعود پزشکیان رئیس جمهوری، روز گذشته 
در سومین گام از طرح »در مسیر تحول« دستور 
افتتاح و بهره برداری متمرکز از پروژه های وزارت 
راه و شهرسازی در استان های مختلف کشور و 

به یاد شهدای جنگ ۱۲ روزه را صادر کرد.
در این مراسم  ۵۷ هزار و ۲۲۶ واحد مسکن 

حمایتی شامل ۲۸ هزار و ۱۹۲ مسکن شهری 
و ۲۹ هزار و ۳۴ مسکن روستایی در نقاط 
مختلف کشور به صورت هم زمان و با دستور 

دکتر پزشکیان به بهره برداری رسید.
با دستور رئیس جمهوری همچنین ۱۱ هزار و 
۷۶۰ قطعه زمین در قالب طرح جوانی جمعیت 
واگذار شد و تأمین ۴.۵ هزار هکتار زمین مورد 

نیاز بخش مسکن انجام شد. 
در بخش حمل و نقل۸۴ پروژه به ارزش ۱۰۱ هزار 
میلیارد تومان، در بخش بازآفرینی شهری ۱۲ 
پروژه به ارزش ۷۹ میلیارد تومان، در بخش 
شهرهای جدید ۱۱ پروژه به ارزش ۷۵۳ میلیارد 
تومان و در بخش هواشناسی ۹۵ پروژه به ارزش 
۱۸ میلیارد تومان افتتاح شد و به بهره برداری 

رسید.
پزشکیان در این مراسم در سخنانی با قدردانی 
از همت و تلاش مجموعه مدیران و متخصصان 
وزارت راه و شهرسازی و همچنین مدیران 

استانی در اجرای این پروژه ها بر توجه ویژه به 
حفظ محیط زیست در برنامه های توسعه ای 
تأکید کرد و گفت: »یکی از مشکلات امروز کشور 
تهدید منابع آبی بویژه منابع زیر زمینی است و 
لذا به هیچ وجه نباید با اتکای به چاه های آب در 

نقاط مختلف کشور توسعه ایجاد کرد.«
رئیس جمهوری در ادامه با توصیه به همه 
مدیران اجرایی برای درنظر گرفتن ظرفیت های 
محیطی در بارگذاری ها به عنوان مسأله ای 
حیاتی و بسیار مهم تصریح کرد: »حتماً باید در 
سیاست های مربوط به توسعه شهری، حفظ 
تعادل و تناسب میان منابع و مصارف مورد 

توجه جدی قرار گیرد.«
پزشکیان تأکید کرد:» اگر بخواهیم با حفر چاه 
به دنبال توسعه باشیم، امکان توسعه وجود 
نخواهد داشت چون اگر ظرفیت چاه ها پایان 
یافت، چه کسی پاسخگو است؟ به هیچ وجه با 
حفر یا استفاده از چاه ها به دنبال توسعه شهرها 

با حضور رئیس جمهوری انجام گرفت

افتتاح 57 هزار واحد مسکن حمایتی
2۰2 پروژه حمل و نقل، شهرسازی و هواشناسی به بهره برداری رسید

نباشیم، چاه ها یک سرمایه چندمیلیون ساله 
هستند و به همین راحتی نمی شود از چاه ها 
استفاده کرد. در برنامه ریزی های توسعه باید به 

نحوه بهره برداری از چاه ها توجه جدی شود.«

‌ادامه‌مسیر‌عدالت‌محوری
در مراسم افتتاح برخط طرح های وزارت راه 
و شهرسازی با حضور رئیس جمهوری، فرزانه 
صادق وزیر راه و شهرسازی نیز با قدردانی 
از حمایت ها و همدلی نهادهای مختلف، 
گزارشی از روند افتتاح طرح های عمرانی در 
دولت چهاردهم ارائه و بر ادامه حرکت در 

مسیر عدالت محوری و مردم داری تأکید کرد.
  

بهره‌برداری‌از‌مسکن‌های‌حمایتی
ح های وزارت راه و  در مراسم افتتاح طر
شهرسازی در بخش مسکن  ۲۳۵۰ واحد 
مسکونی در شهر جدید پردیس و ۱۱۴۸ واحد 
مسکن روستایی در استان گلستان از جمله 
پروژه هایی بود که روز گذشته با دستور 

رئیس جمهوری به بهره برداری رسید.
همچنین در این آیین، ۲۰۲ پروژه در حوزه های 
حمل ونقل، شهرسازی و هواشناسی به 
بهره برداری رسید؛ پروژه هایی که ارزش 
سرمایه گذاری آنها بالغ بر ۱۶۴ هزار میلیارد 

تومان و ۱۲۵ میلیون دلار اعلام شده است.
این پروژه ها شامل بهره برداری از قطعه ۷ آزادراه 
اصفهان- شیراز به طول ۱۲ کیلومتر و ۱۴ پروژه 
آزادراهی و بزرگراهی و راه اصلی به طول ۱۰۳ 
کیلومتر به ارزش ۸.۲ همت است که تکمیل 
کریدور شمال- جنوب شبکه آزادراهی، توسعه 
اقتصادی منطقه و ایجاد فرصت های شغلی را 

به همراه دارد.
پروژه نوسازی و بازسازی ۲۸۳ دستگاه 
لکوموتیو، واگن باری و مسافری در استان 
تهران شامل بهره برداری از ۱۷ پروژه حمل و نقل 
ریلی از جمله نوسازی و بازسازی ناوگان ریلی، 
احداث خط دوم و خط فرعی ریلی، توسعه 
علائم الکتریکی و... به ارزش ۹ هزار میلیارد 
تومان نیز با هدف افزایش ایمنی و ظرفیت 
جابه جایی بار و مسافر و همچنین ارتقای 
کیفیت خدمات به مسافرین ریلی افتتاح شد.
فاز اول ترمینال نفتی خلیج فارس در بندر 
شهید رجایی، پل چاه بید در جنوب کرمان، 
توسعه و بهسازی سطوح پروازی باند فرودگاه 
بم، اعطای مجوز تأمین زمین شهر سنندج و 
ساختمان فنی و حرفه ای شهر ساوه از دیگر 
پروژه ها بود. همچنین ۵۰ ایستگاه باران سنجی 
خودکار ارومیه افتتاح و شبکه مانیتورینگ 
تجمعی داده های هواشناسی و جوی در این 

مراسم راه اندازی شد.

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

 
رئیس سازمان امور عشایر ایران گفت: »تولید 
گوشت قراردادی در جامعه عشایری با هدف 
تأمین بخشی از گوشت مورد نیاز کشور بزودی 

اجرایی می شود.«
جهانبخش میرزاوند در نشست خبری که روز 
گذشته برگزار شد با بیان اینکه قرار است با 
حمایت جامعه عشایری در تولید مایحتاج سفره 
مردم، تاب آوری در برابر تحریم ها را افزایش دهیم، 
به نقش جامعه عشایری در تولید گوشت قرمز 
اشاره کرد و افزود: »طبق برنامه، قرار است زایش 
دام های عشایر طبق برنامه  منظم در بازه زمانی 
مشخص انجام شود تا در حین کوچ و جابه جایی 
عشایر، مشکلات کمتری برای آنان ایجاد شده و 
تولیدات عشایری نیز به صورت یکنواخت و مستمر 

به بازار عرضه شود.«
میرزاوند عنوان کرد: »یکی دیگر از برنامه هایی که 
در دست داریم مربوط به راه اندازی میادین دامی 
توسط اتحادیه  های عشایری در استان  هاست 
که با این کار حضور واسطه ها را حذف خواهیم 
کرد. در این طرح دام مستقیماً توسط عشایر در 
این میادین عرضه شده و سپس توسط همان 
شرکت  های تعاونی که سهامداران آن خود عشایر 

هستند، به کشتارگاه  ها منتقل می شود.«
رئیس سازمان امور عشایر ایران با اشاره به 
راه اندازی اولین مرکز رشد عشایری در دولت 
چهاردهم گفت: »این مرکز به شکل علمی و 
فناورانه، به تولید گوشت و ایجاد زنجیره ارزش 
برای کشور کمک خواهد کرد، به طوری که اگر این 
جامعه که بیش از ۲۵ درصد گوشت قرمز کشور به 
آن وابسته است از چرخه تولید خارج شود باید 
حجم زیادی گوشت وارد کنیم که اصلاً مقرون به 

صرفه نیست.« 
میرزاوند تأکید کرد: »در حال حاضر ضریب باروری 
دام  عشایری بین ۶۰ تا ۶۵ درصد است که این رقم 
بسیار نگران کننده می باشد. از همین رو قصد 
داریم با مطالعه و علت  یابی، این ضریب را بالا 

ببریم. همچنین ضریب دو قلوزایی را افزایش داده 
و تلفات سقط جنین و تلفات بره  ها را نیز بیش از ۱۰ 

تا ۱۵ درصد کاهش دهیم.«
وی عنوان کرد: »درست است که باید 
کوچک سازی دولت صورت گیرد اما این اقدام 
باید از سازمان  های پرهزینه و کم  بازده آغاز شود، نه 
از نهاد هایی مانند سازمان امور عشایر که رضایت 
مردمی بالایی دارد. بنابراین ادغام این دستگاه 
با دستگاه  های ستادی یا مبتنی بر سلسله  مراتب 
اداری، موجب اختلال در خدمات رسانی به جامعه 

کوچ  خواهد شد.«
 

‌برنامه‌های‌متنوع
برای‌تأمین‌آب‌شرب‌عشایر

میرزاوند اظهار کرد: »تأمین آب شرب جامعه 
عشایری یک وظیفه حاکمیتی است و ما 
آب  انتقال  جمله  از  متنوعی  برنامه های 
از رودخانه  ها، استحصال آب باران و حتی 
شیرین  سازی آب  های نامتعارف را در دستورکار 
داریم. از سوی دیگر برای اولین بار تأمین آب دام 
عشایری در ردیف بودجه قرار گرفت. علاوه بر آن 
در این زمینه در حال انعقاد موافقتنامه ای با وزارت 
نیرو هستیم تا در شبکه  های انتقال آب سراسری، 

علمک  های تأمین آب عشایری تعبیه شود.«
رئیس سازمان امور عشایر ایران تصریح کرد: »با 
همکاری ستاد بحران کشور، مبلغی معادل یک هزار 
میلیارد تومان از بودجه رفع تنش آبی)بودجه 
۱۴۰۴( بر اساس شاخص های عادلانه به استان  ها 

توزیع شده است.«
وی یکی از اقدامات این سازمان را تدوین تقویم 
کوچ علمی مبتنی بر فنولوژی گیاهی و جایگزینی 
آن با تاریخ  های ثابت ذکر کرد، ساماندهی 
اتراقگاه  ها و توزیع نهاده  های دامی بر اساس 
شاخص های عادلانه نیز از دیگر اولویت  های این 
سازمان است. میرزاوند با اشاره به برنامه  های 
بخش دامپروری گفت: »قصد داریم تغذیه دام را از 
علوفه خام به خوراک دام تغییر دهیم، زیرا بازیافت 
علوفه و بهره وری در این روش تا ۷۰ درصد افزایش 
می  یابد و این امر با دانش بنیان کردن تولید در 
دستورکار قرار گرفته است. علاوه بر آن، برنامه 
تولید گوشت قراردادی را نیز آغاز خواهیم کرد و در 
حال مطالعه برای افزایش ضریب نفوذ دانش در 

مدیریت دام عشایری هستیم.«

عشایر به کمک تقویت تاب آوری در برابر تحریم ها می آیند

 اجرای برنامه تولید گوشت قراردادی
برای حذف واسطه ها

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی



ویژه
تهران

در سالی که کمبود منابع آب و برق چالش بزرگی برای کشور 
و بویژه استان تهران به شمار می رود، توسعه انرژی های 
تجدیدپذیر بویژه انرژی خورشیدی به عنوان راهکاری کلیدی در 

دستور کار دولت و مسئولان استان قرار گرفته است.
»محمدصادق معتمدیان«، استاندار تهران در گفت و گو با 
»ایران« ضمن تأکید براهمیت این مسیر، از ثبت بیش از ۱۰ 
هزار مگاوات تقاضای مردمی برای احداث نیروگاه خورشیدی در 
استان خبر داد و اعلام کرد: »دولت با همه توان در حال تسهیل 

روند سرمایه گذاری و رفع موانع اداری دراین زمینه است.«
استاندار تهران با اشاره به ناترازی های برق در سال های اخیر 

و چالش های تأمین انرژی در سالی که به دلیل خشکسالی 
و محدودیت منابع آبی، یکی از سخت ترین دوره ها محسوب 
می شود، گفت: »امنیت انرژی تهران از اهمیت بالایی برخوردار 
است و توسعه نیروگاه های تجدیدپذیر و حرارتی یکی از مهم ترین 

راهکارهای تضمین این امنیت است.«
وی یادآور شد:» تاکنون حدود ۱۰ هزار مگاوات پروانه احداث 
نیروگاه های تجدیدپذیر صادر شده که بیش از یکهزار مگاوات 
آن وارد فاز اجرایی شده و بزودی عملیات اجرایی بیش از ۲ هزار 

مگاوات دیگر آغاز خواهد شد.«
یکی از نکات قابل توجه در سخنان معتمدیان، تأکید ویژه بر 
مشارکت و سرمایه گذاری مردمی بود. استاندار با بیان اینکه 
»تهران بیش از ۱۰ هزار مگاوات متقاضی مردمی برای احداث 
نیروگاه خورشیدی دارد« افزود: »دولت با تمرکز بر تسهیل مسیر 
سرمایه گذاری، از طریق رفع موانع اداری، صدور سریع مجوزها 
و تخصیص زمین، شرایط را برای ورود فعالان بخش خصوصی و 

مردم به این حوزه مهیا کرده است.«
معتمدیان به ویژگی های اقلیمی تهران نیز اشاره کرد و گفت: 

»با بیش از ۳۰۰ روز آفتابی در سال، تهران ظرفیت بسیار مناسبی 
برای بهره برداری از انرژی خورشیدی دارد. توسعه نیروگاه های 
خورشیدی نه تنها می تواند بخشی از ناترازی برق را جبران کند 
بلکه گامی مؤثر در جهت تحقق اهداف برنامه هفتم توسعه 
کشور است که هدفگذاری ایجاد سالانه ۱۰ هزار مگاوات انرژی 

تجدیدپذیر را دنبال می کند.«
 استاندار تهران همچنین با اشاره به تشکیل کمیته های ویژه 
برای تسهیل تخصیص زمین و صدور مجوزها گفت: »هدف 
اصلی ما این است که زمین به سرمایه گذاران واقعی تحویل 
داده شود و هیچ مانعی برای اجرای پروژه ها ایجاد نشود. 
همچنین اطلاع رسانی دقیق و آموزش مردم برای طی مراحل 

قانونی در اولویت برنامه های ما قرار دارد.«
یکی دیگر از اقدامات مهم دولت و استان، توسعه نیروگاه های 
حرارتی کوچک مقیاس است که با همکاری شرکت گاز، توانیر 
و برق حرارتی در حال پیشرفت است. این نیروگاه ها نقش 
مهمی در تأمین پایدار برق پایتخت ایفا می کنند و باعث افزایش 

تاب آوری شبکه برق تهران می شوند.

استاندار تهران با تأکید بر ضرورت هماهنگی بین نهادهای 
مختلف دولتی، گفت: »رفع تداخلات و همکاری همه جانبه 
میان وزارتخانه ها، شهرداری ها و سایر دستگاه های اجرایی 
از اولویت های اصلی ماست. جلسات هفتگی برای پیگیری 

مشکلات سرمایه گذاران برگزار می شود تا فرآیندها با سرعت 
و دقت بیشتری پیش برود و در نهایت رضایت سرمایه گذاران 

و مردم حفظ شود.«
معتمدیان در پایان با قدردانی از تلاش های صورت گرفته در 
سال های اخیر افزود: »با مدیریت صحیح منابع و استفاده 
بهینه از ظرفیت های موجود، می توان بر محدودیت های زمینی 
غلبه کرد و تهران را به قطب جذب سرمایه گذاری در حوزه 

انرژی های پاک تبدیل کرد.«
با توجه به شرایط اقلیمی استان تهران و حمایت قوی دولت، 
به نظر می رسد نهضت توسعه انرژی خورشیدی به نقطه عطفی 
در تأمین برق پایدار و پاک پایتخت تبدیل شده است. این 
مسیر نه تنها با هدف کاهش ناترازی برق و افزایش پایداری 
شبکه دنبال می شود بلکه فرصتی برای ایجاد اشتغال و توسعه 
اقتصادی نیز فراهم می کند. تلاش های استاندار تهران و تیم 
دولت نشان می دهد که توسعه انرژی های تجدیدپذیر، یک 
اولویت ملی جدی است که با مشارکت مردم و بخش خصوصی 

می تواند به نتایج ملموس و پایدار منجر شود.

توسعه انرژی خورشیدی؛ راهبرد کلیدی دولت در تهراناولویت تأمین برق پایدار و پاک است

شیما جهانبخش 
گروه ایران زمین

تغییر از نزدیک

 پایتخت را
 دوباره بشناسیم

ر  د که  ست  ا ی  شهر  ، ن ا تهر
کوچه باغ هایش تاریخ را نفس می کشد 
و در باغ ها و خیابان های قدیمی اش 
فرهنگ را جاری می سازد، کوه های 
سربه فلک کشیده البرز، روددره ها و 
باغ های سرسبز اطرافش، قصه هایی 
از مقاومت، زندگی و سرزندگی مردمان 

این دیار را بازگو می کند. 
تهران، شهری که قلب تپنده سیاست 
و اقتصاد ایران است و امروز بیش از هر 
زمان دیگری نیازمند بازشناسی و شناسانده شدن در تمامی 

وجوه هویتش است.
تهران، پایتخت تصمیم ها و تدبیرهاست، دیپلماسی کشور از 
این شهر جریان می یابد و سیاست های ملی از همین قلب 
پرجنب وجوش هدایت می شود، اما تهران فقط سیاست 
نیست؛ تهران موزه ای زنده از فرهنگ و هنر است، هر تئاتر، 
هر موزه و هر کتابخانه، روایتگر خلاقیت و اندیشه مردمانی 
است که هر سنگفرش و هر کوچه شان، داستانی از تاریخ 

و هنر ایرانی را در خود جای داده است.
در وجوه اقتصادی، تهران موتور محرک کشور است، بازارها، 
صنایع، مراکز مالی و کارخانجات، شریان های اقتصاد ملی را 
جاری می کنند، اجتماع متنوع و پرجنب وجوش، جلوه ای 
از همزیستی، پویایی و خلاقیت اجتماعی است که با تنوع 

اقوام و فرهنگ ها رنگ می گیرد.
تهران در بعد مذهبی و تاریخی نیز بی همتاست؛ هیئات و 
حسینیه های قدیمی، برگزاری مراسم ماه های محرم و صفر 
و مناسبت های ملی، همه گواه پیوند عمیق شهر با باورهای 

معنوی و سنت های ایرانی اند.
هر کوه، هر باغ و هر رود، هویتی طبیعی و جغرافیایی به 
تهران بخشیده و شهری ساخته که انسان و محیط را در 

هم آمیخته است.
تهران همچنین شهری مقاوم است، در جنگ ۱۲ روزه، 
زمانی که رژیم صهیونیستی و حامیانش تمام نگاه ها را 
به تهران دوخته بودند و با حملاتشان آرامش پایتخت 
را هدف گرفتند، این شهر ایستاد، تهران در آن روزها نه 
تنها مرکز سیاست، بلکه نماد مقاومت ملی و تاب آوری 

ایران شد. ملت 
اما تهران امروز، شهری زنده و پرهیاهو، با ابرچالش هایی 
ملموس و پیچیده روبه روست: آلودگی که نفسش را سنگین 
کرده، ترافیک و ازدحام که شریان هایش را می بندد، توسعه 
نامتوازن و فشار بر زیرساخت ها، تراکم جمعیت و حضور 
اتباع و آسیب های اجتماعی که آرامش زندگی روزمره را 
تهدید می کنند، این مشکلات اما تهران را نمی لرزاند؛ بلکه 
به او یادآوری می کند که هویت حقیقی اش باید شناخته و 

شناسانده شود.
چهاردهم مهر، »روز دل ها«ست؛ روزی که تهران را در همه 
وجوهش بازمی خواند: سیاسی، اقتصادی، اجتماعی، 
فرهنگی، مذهبی، تاریخی و جغرافیایی، شهری که گذشته 
را پاس می دارد، امروز را زندگی می کند و آینده ای روشن 

برای ملت ایران می سازد.
 تهران، پایتخت هویت، مقاومت، فرهنگ و طبیعت ایران 

است؛ شهری زنده، پرهیاهو و بی پایان.

محمدصادق 
معتمدیان

استاندار تهران

به مناسبت روز تهران

نام »محمد بن حماد تهرانی رازی« که در سده سوم 
هجری قمری می زیسته، اولین نام موجود در منابع 
مکتوب است که به نام تهران اشاره دارد. البته جز منابع 
مکتوب، سفال های باستان شناسی و اسکلت کشف شده 
خیابان مولوی نیز نشانگر سکونت انسان حدود هفت 

هزار سال پیش در تهران است.
یاقوت حموی در سده هفتم هجری قمری نوشته: »تهران 
باغستانی بزرگ با دوازده محله، هر محله با باغ های 

فراوان و قنواتی پرآب بوده است.«
در همین دوره، طهماسب اول صفوی برای حفظ امنیت، 
عملاً تهران را از لحاظ دفاعی و نظامی مستحکم ساخت 
و با احداث حصار و دروازه هایی در اطراف، زمینه رشد و 

توسعه این شهر را فراهم آورد.  
در سفرنامه های سیاحان خارجی به نام تهران اشاره شده 
است، اما اهمیت یافتن آن به عنوان یک شهر معروف 
در دوره صفویه و پس از ساخت حصار و برج و باروی 
طهماسبی در سال ۹۶۱ هجری قمری بود. از آن پس، 
تهران به عنوان منطقه ای امن در مسیر عبور کاروان ها 
و نیز مرکز تجمع سپاهیان در مواقع لزوم شناخته شد.  
در دوره صفوی، تهران به دلیل موقعیت خاص جغرافیایی 
خود، آب وهوای مناسب و وجود باغ های بسیار، مورد 
توجه شاهان قرار گرفت و اگرچه به صورت رسمی 
پایتخت نبود، اما اقامتگاه موقت بسیاری از شاهان 
صفوی در سفرهایشان به شمار می رفت. در دوره نادرشاه 
افشار، به دلایل نظامی و سیاسی، تهران اهمیت بیشتری 
یافت. پس از مرگ نادر، تهران به علت موقعیت مرکزی 
و استراتژیک اش میان مناطق مختلف ایران، در دوران 
کریمخان زند نیز مورد توجه قرار داشت. هرچند پایتخت 
رسمی کشور شیراز بود، اما کریمخان فرمان ساخت 
بناهایی منجمله خلوت کریمخانی را در تهران صادر کرد.  
تهران در دوره قاجار به اوج اهمیت خود رسید. 
آغامحمدخان قاجار پس از پیروزی بر لطفعلی خان زند، 
به دلیل موقعیت جغرافیایی خاص تهران و نزدیکی اش 
به استرآباد و نواحی شمالی کشور، در سال ۱۲۰۰ هجری 
قمری آن را به عنوان پایتخت برگزید و نام دارالخلافه 

را روی آن نهاد.  
از آن پس، تهران مرکز حکومت و اداره کشور شد و 
در دوره فتحعلی شاه و محمدشاه، به سرعت گسترش 
یافت. احداث عمارات سلطنتی، باغ های بزرگ و توسعه 
حصار طهماسبی از ویژگی های این دوران است.   در 
دوره ناصرالدین شاه، با احداث حصار ناصری، تهران 
شکل منظم تری به خود گرفت و از لحاظ اقتصادی، 
سیاسی و فرهنگی رشد قابل توجهی یافت. حصار 
جدید شامل ۱۲ دروازه و فضای بزرگی بود که نسبت 
به حصار طهماسبی وسعت بیشتری داشت. بر اساس 
نقشه موسیو کرشیش، تهران در سال ۱۲۷۵ هجری 
قمری، توسعه قابل ملاحظه ای یافته بود. در زمان 
ناصرالدین شاه تمامی باغ ها تبدیل به مناطق مسکونی 

. ند شد
محدوده و حصار جدید شهر از شمال به خیابان انقلاب 
امروزی، جنوب به خیابان شوش، غرب به خیابان کارگر 
و شرق به خیابان ۱۷ شهریور محدود می شد. بر اساس 
نقشه میرزا عبدالغفار اصفهانی )نجم الدوله( که در سال 
۱۳۰۹ هجری قمری ترسیم شده، محدوده حصار »ناصری« 

کاملاً مشخص است.  
در دوره مظفرالدین شاه، تهران گسترش پیدا کرد و تا 
پایان دوران قاجار، زمین خالی چندانی در محدوده حصار 

ناصری باقی نماند.  
در نیمه اول قرن چهاردهم، اصلاحات شهری به صورت 
گسترده تری دنبال شد. در این دوران، راه ها و خیابان های 
تازه ای احداث و آسفالت شدند، میدان های بزرگ شکل 
گرفت و محله های نمونه ای در نقاط مختلف شهر 

شد.   ساخته 
در همین دوران، حصارهای پیرامون دارالخلافه ناصری 
کوبیده شد و بافت ها و فضای شهری صاحب تأسیسات 
متعددی چون کارخانه، پادگان، دانشگاه و ایستگاه راه آهن 
شد. باغ ها و فضاهای سبز جای خود را به ساختمان های 
مدرن، ادارات دولتی، کارخانجات، بانک ها، خیابان های 

عریض و بیمارستان ها دادند.  
در سه دهه بعد، به تدریج ساختار شهر تهران دگرگون 

شد و سکونت در مناطق شمالی رونق بیشتری یافت.
در دوره پس از انقلاب اسلامی، تهران به عنوان پایتخت 
جمهوری اسلامی ایران، مرکز تصمیم گیری های سیاسی، 
اقتصادی و فرهنگی کشور باقی ماند. زیر فشار آثار جنگ 

تحمیلی با گرایش های نوینی روبه رو شد.
تقریبا یکسال و سه ماه پس از امضای فرمان مشروطیت 
ایران توسط مظفرالدین شاه قاجار، متمم قانون 
اساسی مشروطه در ۱4 مهرماه ۱۲8۶ شمسی به امضای 
محمدعلی شاه قاجار رسید. طبق اصل چهارم این 
متمم پایتخت ایران طهران است. از این مصوبه اکنون 

۱۱8 سال می گذرد.
امروزه تهران شهری است با بیش از ۱۰ میلیون نفر 
جمعیت، هزاران مرکز آموزشی، مذهبی، فرهنگی و اداری 
که در دوره های قاجار، پهلوی و جمهوری اسلامی، بیشتر 
مدارس علمیه، مجموعه مؤسسات آموزشی، شرکت ها 
و مراکز مذهبی و اجتماعی را در خود جای داده است.   
امروز تهران دل در گرو دنیای دیگری غیر از دنیای 
اصالت ها و هویت ایرانی دارد و سرگردان میان سنت و 
مدرنیته است؛ در حالی که نمودش در فرهنگ زندگی 

بخش قابل توجهی از مردم ایران باقی است.

از طهران تا تهران 

 راه رفته دارالخلافه
در معبر تاریخ 

ان
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کتاب وجود 
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پهلوی اول و 
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یک فنجان تاریخ تهران در کافه دارالخلافه 
بهزاد‌یعقوبی‌از‌ضرورت‌آشنایی‌با‌پیشینه‌پایتخت‌همراه‌با‌تجربه‌ای‌نوین‌در‌فرهنگ‌مطالعه‌می‌گوید

 گردشگری
رازهای تهرانو فرهنگ

یکی از مهم ترین کمبودهای فرهنگی 
تهران، فقدان فضاهایی است که 
همزمان بتواند نقش کتابخانه، مرکز 
پژوهشی و کافه فرهنگی را ایفا کند. اما در 
دل تهرانِ امروز، جایی هست که نه تنها 
بوی کاغذ که بوی تاریخ می دهد و در آن 
می توان به دل تاریخ پایتخت سفر کرد، 
اسناد و کتاب های قدیمی را ورق زد و در 
فضایی آرام از نوشیدنی و کتاب لذت برد.

دارالخلافه که نام قدیمی تهران است، 
حالا عنوان کافه کتابخانه ای است که 
این خلأ را پر کرده و با تلاشی دلسوزانه 
و شخصی توسط مدیرش راه اندازی 
شده است. ماجراهای کافه کتابخانه 
دارالخلافه، نه از حیاط دلگشا و اتاق های 
چشم نواز و نوستالژیک آماده شده برای 
پذیرایی، بلکه از کتابخانه کم نظیرش 
شروع می شود. »ایران« در گفت وگویی 
صمیمی با »بهزادیعقوبی«، مدیر کافه 
کتابخانه دارالخلافه از اهمیت حفظ 
چالش های  تهران،  تاریخی  اسناد 
راه اندازی و نگهداری این فضا و همچنین 
تلاش های خستگی ناپذیر برای ترویج 
مطالعه و پژوهش در حوزه تهران با ما 

سخن گفت.   

لطفاً‌ابتدا‌درباره‌انگیزه‌و‌داستان‌
شکل‌گیری‌کافه‌کتابخانه‌دارالخلافه‌
بفرمایید.‌چه‌عاملی‌باعث‌شد‌این‌
مجموعه‌فرهنگی-پژوهشی‌شکل‌

بگیرد؟
در این کافه عاوه بر کتاب های 
تاریخی، ادبی، رمان، روزنامه های 
صوراسرافیل، مرآةالسفر، تربیت، 
شرف و شرافت، دولت علیه، وقایع 
اتفاقیه، اطاعات و مجاتی چون 
سپید وسیاه، اطاعات ماهانه، یادگار، 
معارف اسامی، هنر و مردم، کلک و 
تعدادی از اسناد وقفی تهران قدیم 
نیز برای پژوهشگران و عاقه مندان 
وجود دارد که به صورت کاماً رایگان 
در دسترس  آنان قرار می گیرد. عاوه 
بر این تعداد ٤٧٠ رمان به زبان های 
انگلیسی، فرانسوی و ایتالیایی در این 

کافه برای گردشگران خارجی در نظر 
گرفته شده است.

از سال ۹۷ موضوع راه اندازی این کافه 
کتابخانه برای من بسیار جدی شد. البته 
با توجه به اینکه مادرم را که بسیار به آثار 
هنری و کتب عاقه مند بود خیلی زود از 
دست دادم. تصمیم من برای راه اندازی 
کافه به منظور حفظ نام مادرم جدی تر 
شد. از طرفی خیلی دوست داشتم کاری 
انجام دهم که بتواند هم گره گشای 
پژوهشگران باشد و هم عاقه مندان به 

تاریخ تهران را گرد هم آورد.
 همچنین پدرم در کودکی برایم داستانی از 
بهلول و باغ خسروشاهی تعریف می کرد؛ 
قصه هایی که در ذهنم ماندگار بود و 
الهام بخش اصلی برای ساختن این 
کافه کتابخانه شد. جایی که مردم و 
عاقه مندان به کتاب بتوانند در فضای 
گرم و صمیمی به تحقیق و مطالعه بپردازند 

و از این امکانات فرهنگی بهره ببرند.

شما‌اشاره‌کردید‌که‌این‌مجموعه‌نه‌
تنها‌یک‌کتابخانه‌بلکه‌محلی‌برای‌
نگهداری‌آرشیوهای‌نایاب‌تاریخی‌

است.‌لطفاً‌بیشتر‌درباره‌این‌آرشیوها‌و‌
اهمیت‌آنها‌توضیح‌دهید.

در این مجموعه بیش از3 هزار و 500 
جلد کتاب وجود دارد. همچنین آرشیوی 
شامل جراید و روزنامه های دوره قاجار و 
پهلوی اول و دوم را نگهداری می کنیم. 
ما 30 هزار برگ سند مرتبط با حوزه 
تهران در اختیار داریم و بیش از ۹ هزار 
فریم عکس تاریخی؛ این آرشیو را برای 
پژوهشگران و دانشجویان منبعی بسیار 
ارزشمندتر کرده است. نکته مهم و 
جالب این است که هر اتاق در دارالخافه 
به نام یکی از محات قدیمی تهران 
نام گذاری شده تا هویت و خاطره هر 
محله زنده بماند. این رویکرد باعث شده 
که مراجعه کنندگان عاوه بر مطالعه، با 
تاریخ محات شهر خود نیز آشنا شوند.

با‌توجه‌به‌هزینه‌های‌بالای‌جاری،‌چه‌
مشکلات‌و‌چالش‌هایی‌برای‌حفظ‌و‌
ادامه‌فعالیت‌دارالخلافه‌وجود‌دارد؟

هزینه های نگهداری این مجموعه بسیار 
سنگین است. فقط قبض های برق و گاز 
و آب و تلفن و اینترنت ماهانه به چند ده 
میلیون تومان می رسد. 5 نفر پرسنل 
داریم که حقوقشان هم سهم بزرگی از 
هزینه هاست. حتی بارها تصمیم گرفتم 

کافه پایین را ببندم و فقط فضای کتابخانه 
باقی بماند، اما معتقدم این ترکیب فضا 
برای جذب مخاطب و پویایی مجموعه 
ضروری است. در اصل فعالیت های 
این مجموعه کاماً از سر عاقه و تعهد 

فرهنگی است، نه برای سود مالی.

‌مخاطبان‌اصلی‌دارالخلافه‌چه‌
گروه‌هایی‌هستند؟‌چه‌نوع‌

پژوهشگران‌و‌علاقه‌مندانی‌از‌خدمات‌
این‌مجموعه‌بهره‌مند‌می‌شوند؟

دانشجویان و پژوهشگران اصلی ترین 
مخاطبان ما هستند. آنها همیشه 
با مراجعه به دارالخافه توانسته اند 
تحقیقات خود را پیش ببرند، بخش 
مهمی از انگیزه ادامه فعالیت این 
مجموعه همین رفع نیاز های جوانان و 

پژوهشگران است.
در این مسیر بارها با دانشجویانی 
برخورد داشته ایم که برای انجام کارهای 
پایان نامه و... از خدمات ما بهره برده اند 
این باعث افتخار ماست که توانسته ایم 

سهمی در رشد علمی داشته باشیم. 

‌خدمات‌این‌کافه‌کتاب‌برای‌مراجعان‌
رایگان‌است.‌آیا‌این‌موضوع‌خللی‌در‌
روند‌مسیر‌کار‌شما‌ایجاد‌نکرده‌است؟

عده ای می گویند این کار باعث کم ارزش 
شدن کتاب می شود، اما من معتقدم 
ما داریم خدمت فرهنگی می کنیم و 
هدف مان گسترش دانش و آگاهی است. 
حتی اگر از نگاه اقتصادی یا مذهبی هم 
نگاه کنیم، این کار به توسعه فرهنگی و 
اجتماعی ما کمک می کند. در این فضا 
هر کسی که به تاریخ تهران عاقه دارد 
می تواند بیاید و از منابع استفاده کند، 
بدون اینکه نگران هزینه های گزاف 

باشد. ما تاش کردیم فضایی ایجاد 
کنیم که برای همه اقشار جامعه قابل 

دسترس باشد. 
در اصل کافه کتابخانه دارالخافه 
تنها کتابخانه نیست؛ بلکه محلی 
برای برگزاری ایونت ها، نشست ها و 
گفت وگوهای تخصصی درباره تهران و 
تاریخ آن است. ما در طول سال چندین 
ایونت برگزار می کنیم که استقبال 
خوبی از آن شده است. حتی یک بار 
اینستاگرام لایو گذاشتیم که حدود 
۱۸35 نفر مراسم را دنبال کردند. پیج 
اینستاگرام ما بیش از ۲.5 میلیون بازدید 
داشته و خیلی ها از این طریق با ما 
آشنا شده اند. این ارتباطات باعث شده 
که خیلی ها حتی از خارج از کشور به 
ما مراجعه کنند و از آرشیوها و منابع 

استفاده و از ما حمایت کنند.

چالش‌ها‌و‌دستاوردهای‌کافه‌کتابخانه‌
دارالخلافه‌چیست؟

ما تاش کردیم فضایی ایجاد کنیم 
که هم زمان با حفظ میراث فرهنگی، 

محل تاقی پژوهشگران، دانشجویان، 
عاقه مندان و حتی مردم عادی باشد تا 
بتوانند در فضایی دوستانه و صمیمی به 
مطالعه و تحقیق بپردازند. اما پرداخت 
قبض ها برای یک فضای فرهنگی، واقعاً 

دشوار است. 
اینجا فقط یک کتابخانه نیست ما 3500 
جلد کتاب و آرشیوی شامل بیش از 30 
هزار برگ سند تاریخی، روزنامه های دوره 
قاجار و پهلوی را در اختیار داریم. هر 
میز در این کافه به نام یک محله تاریخی 
تهران نامگذاری شده است و این تاش 
می کند تا بازدیدکنندگان را به فرهنگ و 

تاریخ محات تهران متصل کند. 

شهر کوهستانی شمشک دربندسر، 
با قله های سر به فلک کشیده و 
طبیعتی ناب و آرام، سال ها مأمن 
دل سپردگان برف، سکوت و زیبایی 
بوده است. اما در سال های اخیر، 
سیمای این منطقه رویایی دستخوش 
دگرگونی هایی شده که حاصل رشد 
ز  مجا ی  زها سا خت و سا یه  و بی ر
و غیرمجاز است؛ خانه هایی که 
بی اعتنا به طرح های هادی و اصول 
شهرسازی، بر دامنه های کوه جا 
خوش کرده اند و آرامش طبیعت را 
برهم زده اند. ساخت وسازهایی که گاه 
پیش از تشکیل رسمی شهر و بدون 
دریافت مجوزهای قانونی، یا برخاف 

مفاد پروانه ها انجام شده اند و طبق 
ماده ۱00 قانون شهرداری، تخلف 
محسوب شده و مستلزم برخورد 

قانونی اند.
»محمدتقی جیرودی«عضو شورای 
شهر شمشک دربندسر، در گفت وگو 
با »ایران« می گوید: »پیش از اجرای 
طرح هادی در سال ۱3۹۹، بدون 
به ظرفیت زیرساخت ها و  توجه 
 ، منطقه فی  ا پوگر تو ی  گی ها یژ و
توافقاتی برای ساخت وساز تا سقف 
انجام  مترمربع   ۴00 و  هزار   ۲۴3
شده بود. اما در دوره جدید، این 
روند اصاح شد. در گام اول، بافت 
قدیمی شهر را با هدف احیای مناطق 

ایجاد  و  معابر  تعریض  فرسوده، 
فضاهای عمومی و امدادی، مطابق با 
ح هادی بازآفرینی کردیم.  ضوابط طر
همچنین حدود ۸0 هکتار از اراضی 
محدوده شهری را با کاهش تراکم، 
از چرخه ساخت وساز خارج کرده 
و از ابتدای دوره ششم تاکنون، تنها 
3۷ پروانه و دو مجوز ساخت وساز در 
یک ماه اخیر صادر شده است.« وی 
تأکید می کند: »تمرکز شورا بر ایجاد 
درآمدهای پایدار بوده است؛ از جمله 
دریافت ملک به جای نقدینگی و 
مشارکت در توسعه زیرساخت های 
گردشگری. این سیاست ها باعث 
شده تا نرخ تخلفات ساختمانی در 

به پایین ترین  شمشک دربندسر 
سطح در شرق تهران برسد.«

»اسفندیار شمشکی« دیگر عضو 
شورای شهر نیز در ادامه گفت وگو 
ین  ا ر  د «  : می گوید  » ن یرا ا « با 
مدت، جرایم مربوط به تبصره ۱۱ 
را افزایش دادیم تا مانعی جدی 
برای تخلفات ایجاد شود. همچنین 
جرایم مربوط به افزایش طبقات را 
به صورت تصاعدی بالا برده و برای 
ساخت وسازهای محدودتر، کمترین 
عوارض را در نظر گرفتیم. او با اشاره 
به جهش بی سابقه قیمت اماک 
در سال ۱۴0۱، از ناتوانی بسیاری از 
شهروندان در نوسازی اماک سخن 

گفته و تأکید می کند: »بیشتر اماک 
این شهر مشاعی هستند و مردم برای 
انتقال حتی یک دانگ از زمین خود، 
باید هزینه های سنگینی پرداخت 
کنند؛ مشکلی که هنوز از سوی وزارت 
کشور و اداره دارایی حل نشده است. 
با وجود همه چالش ها، امید آن 
است که با همدلی، پیگیری مستمر 
و همکاری نهادهای مسئول، گره های 
کور توسعه شهری شمشک دربندسر 
گشوده شده و این منطقه کوهستانی، 
در مسیر توسعه ای پایدار و متوازن 
گام بردارد؛ توسعه ای که هم طبیعت 
را پاس دارد و هم نیازهای انسانی را 

پاسخ گوید.«

نقش‌کافه‌در‌فرهنگ‌سازی‌و‌ایجاد‌
فضای‌اجتماعی‌را‌چگونه‌ارزیابی‌

می‌کنید؟
وجود بخش کافه در کنار کتابخانه، 
این امکان را فراهم می کند که افراد 
بتوانند در کنار مطالعه و تحقیق، 
لحظاتی آرامش بخش و دوستانه داشته 
باشند. فضای کافه باعث شده که 
بازدیدکنندگان بیشتری جذب شوند و 
اینجا تنها محلی برای کتابخوانی خشک 
و رسمی نباشد. تاش شده که خدمات 

و امکانات به گونه ای باشد که طیف 
گسترده ای از جامعه بتوانند بهره مند 
پژوهشگران،  دانشجویان،  شوند: 
هنرمندان و حتی خانواده ها به اینجا 
می آیند. این ترکیب افراد با زمینه های 
مختلف علمی و فرهنگی، فضای خاصی 
ایجاد کرده که باعث رشد و توسعه 

فرهنگی منطقه شده است. 

نقش‌و‌جایگاه‌حمایت‌های‌دولتی‌
و‌سازمان‌های‌مرتبط‌مانند‌وزارت‌
میراث‌فرهنگی‌و‌گردشگری‌در‌
موفقیت‌و‌پایداری‌این‌مجموعه‌

چیست؟

مجموعه بخشی از برنامه های گردشگری 
فرهنگی شهر تهران باشد. اگر نهادهای 
میراث فرهنگی و گردشگری به ما 
بپیوندند و حمایت کنند، می توانیم 
خدمات گسترده تر و بهتری ارائه دهیم. 
از مردم می خواهم که بیشتر به اهمیت 
چنین فضاهایی پی ببرند، این مکان 
متعلق به همه شهروندان است و باید با 
مشارکت و حمایت همگانی، زنده بماند. 

‌چه‌چشم‌اندازی‌برای‌کافه‌دارالخلافه‌

در‌آینده‌دارید؟‌چه‌برنامه‌هایی‌برای‌
توسعه‌و‌گسترش‌فعالیت‌ها‌در‌نظر‌

گرفته‌اید؟
 پایتخت ما کمبودهای زیادی در حوزه 
فرهنگ و تاریخ دارد. این خلأ باعث شد 
که من به عنوان یک شهروند، خودم 
دست به کار شوم و این کافه کتابخانه را 

راه اندازی کنم. 
از سال ۹۷ که مادرم را از دست دادم، 
شدت عاقه ام به این موضوع بیشتر 
شد. مادرم همیشه عاشق کتاب و 
فرهنگ بود و من به نوعی این مجموعه 
را به یاد او و برای ادامه راهش راه اندازی 
کردم. من عاقه ای ندارم که کسی به 

من پول بدهد یا حمایت مالی داشته 
باشم، اما واقعیت این است که بدون 
حمایت نمی توان این فضا را حفظ کرد. 
حتی بعضی وقت ها به من گفته اند 
این کافه را ببندم چون هزینه اش زیاد 
است، ولی من نمی خواهم این کار را 

انجام دهم. 
چنین مراکزی باید از سوی نهادهای 
دولتی و فرهنگی حمایت شوند. وزارت 
میراث فرهنگی، سازمان گردشگری و 
شهرداری باید این مراکز را به عنوان 
بخشی از هویت فرهنگی شهر حمایت 

 . کنند
این مجموعه تنها یک کتابخانه نیست، 
بلکه محلی برای گردهمایی فرهنگی، 
و  وهش  پژ  ، تخصصی ی  نشست ها
حتی رویدادهای هنری است. این 
فضا توانسته جذب قابل توجهی از 
دانشجویان، پژوهشگران، هنرمندان 
و حتی مردم عادی داشته باشد. ما 
هر هفته میزبان پژوهشگران زیادی 
هستیم که برای انجام تحقیق و نوشتن 
پایان نامه به اینجا می آیند. برخی 
حتی از دانشگاه های دوردست برای 
بهره برداری از آرشیوهای ما می آیند.
هدف ما تنها نگهداری اسناد و کتاب ها 
نیست، بلکه می خواهیم فرهنگی را 
زنده کنیم که فراموش شده است. اگر 
به ما کمک شود، می توانیم این فضا را 
گسترش دهیم و به مرکزی مهم برای 

تاریخ و فرهنگ تهران تبدیل کنیم. 
اگر‌بخواهید‌پیام‌خود‌را‌به‌مسئولان،‌
نهادهای‌فرهنگی‌و‌همچنین‌مردم‌
بفرمایید،‌چه‌نکاتی‌را‌مطرح‌می‌کنید؟

 پایتخت ما از نظر فرهنگی دچار 
کمبودهای جدی است؛ فضاهایی که 
تاریخ و هویت شهر را حفظ و به نسل 
جدید منتقل کنند، بسیار محدود 

. ست ا

در قلب شلوغ و پرجنب وجوش تهران، جایی هست که با 
عبور از درِ چوبی اش، ناگهان وارد جهانی دیگر می شوی؛ 
جهانی آکنده از عطر کاغذ و قهوه، طعم کیک دارچینی، 
و آرامشی که از صدای قطرات آب در حوض آبی حیاط 
سرچشمه می گیرد. اینجا »دارالخافه« است؛ کافه ای 
فرهنگی  ـهنری که در خانه ای تاریخی جان گرفته و امروز 

به بهشت کتابخوان ها بدل شده است.
نام »دارالخافه« برگرفته از عنوان قدیم تهران است؛ 
لقبی که آقامحمدخان قاجار پس از انتخاب تهران به 
عنوان پایتخت بر آن نهاد. تهران آن روزها چهار محله 
داشت و به تدریج به شش محله گسترش یافت؛ 
محدوده ای که از شمال به خیابان انقاب، از جنوب به 
شوش، از شرق به خیابان ۱۷ شهریور و از غرب به خیابان 

کارگر می رسید.
عمارت فعلی دارالخافه، خانه ای ۲۶0 متری  است 
که روزگاری متعلق به مهین الملک وزینانی، داماد 
مظفرالدین شاه، بوده است. در دهه ۴0 خورشیدی، این 
خانه به مالکیت امینی، نخست وزیر دوران محمدرضا 
پهلوی و شوهرخاله مهین الملک درآمد و توسط او وقف 
شد. سال ها بعد، این خانه که به مخروبه ای بدل شده 
بود، توسط مالک فعلی کافه با هزینه شخصی و بدون 
حمایت نهادهای دولتی مرمت و با طراحی داخلی 

منحصربه فرد، به مکانی فرهنگی  ـهنری تبدیل شد.
فضای داخلی دارالخافه با الهام از معماری ایرانی طراحی 
شده؛ همان سبک اصیل با اندرونی، بیرونی و شاه نشین. 
دکوراسیون آن، از کاغذدیواری ها تا کاشی کاری ها، بازتابی 
از زیبایی های دوران قدیم است. در حیاط، حوضی که 

سال ها مدفون بود، دوباره جان گرفته و کف حیاط که 
پیش تر موزاییکی بود، حالا با آجر فرش شده است. 
گوشه گوشه این عمارت با عتیقه هایی تزئین شده که 
صاحب کافه از چهارده سالگی شروع به جمع آوری شان 
کرده؛ از دوربین های قدیمی گرفته تا والور و فانوس هایی 
که هرکدام قصه ای دارند. دارالخافه پنج اتاق دارد 
که هرکدام با الهام از محله های قدیمی تهران - بازار، 
چاله میدان، ارگ، عودلاجان و سنگلج ــ چیدمان شده اند. 
گفته می شود اگر کسی از این اتاق ها دیدن کند و 
توضیحات مربوط به هر محله را بخواند، گویی سه واحد 

»تهران شناسی« را گذرانده است. 
دارالخافه یکی از کافه کتاب های شناخته شده تهران 
است؛ با بیش از 3500 جلد کتاب، روزنامه و مطبوعات 
قدیمی از دوره قاجار تا پهلوی، از جمله نسخه هایی از 
»وقایع اتفاقیه« و »سیاه و سپید« که در قفسه های چوبی 
خانه جا خوش کرده اند. در این کافه می توان کتاب ها را 
به رایگان امانت گرفت یا با نوشیدنی ای گرم در یکی از 
اتاق ها مطالعه کرد. منوی دارالخافه تنوعی چشمگیر 
دارد: از اسپرسوبار و قهوه های دمی و سرد گرفته تا 
شیک ها، دسرها، صبحانه های مفصل، اسموتی ها، 
عرقیجات گیاهی، دمنوش های سنتی و انواع غذاها و 
سالادها. هر نوشیدنی یا خوراکی در این فضا، طعمی از 

گذشته را با حال پیوند می زند. 
دارالخافه، تاشی ا ست برای آشتی با سنت، معماری 
ایرانی و هویتی که در هیاهوی امروز گم شده؛ مکانی که 
نه تنها خاطره انگیز است، بلکه دعوتی  است به تأمل، 

مطالعه و بازگشت به ریشه ها.

کتابخانه‌ای‌در‌دل‌کافه

شیما‌جهانبخش‌
گروه ایران زمین

مکان‌امروز‌

نبرد‌میان‌توسعه‌شهری‌و‌حفظ‌طبیعت‌کوهستانی‌در‌شمشک‌دربندسر
توسعه‌پایدار‌در‌سایه‌قانون
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 اجتماعی
و  خدمات عمومی

 شاخص فضای 
آموزشی در استان 

تهران 7 رتبه 
افزایش یافته 

است .   عملیات 
ساخت ۳500 

کلاس درس در 
سطح استان کلید 

خورده که با آغاز 
سال تحصیلی 

جدید، این 
کلاس ها به چرخه 

آموزشی کشور 
افزوده شدند  

شهرستان 
قدس، که طی 

سه دهه گذشته 
تنها شاهد 

احداث یکی دو 
مدرسه در هر 

سال بود، اکنون 
در آستانه یک 

جهش تاریخی در 
حوزه آموزش قرار 

گرفته است. در 
حال حاضر، پنج 
مدرسه 15 کلاسه 
آماده بهره برداری 

است و طبق 
برنامه ریزی های 

انجام شده، تا 
مهر سال آینده 

بیش از ۳0 
مدرسه جدید در 

این شهرستان 
افتتاح خواهد 

شد 

 نقطه عطف
یک تحول بنیادین آموزشی 

شهرستان قدس که سال ها با کمبود 
شدید فضاهای آموزشی و سرانه پایین تر از 
استانداردهای ملی دست وپنجه نرم می کرد، 
اکنون در مسیر یک تحول بنیادین قرار گرفته 
است. با اجرای طرح ملی توسعه عدالت 
آموزشی و انتخاب این شهرستان به عنوان 
پایلوت کشوری نهضت مدرسه سازی، ساخت 
و بهره برداری از بیش از ۳۰ مدرسه جدید 
تا مهرسال آینده در دستور کار قرار گرفته 
است؛ اقدامی بی سابقه که نه تنها تراکم 
دانش آموزی را کاهش می دهد، بلکه با 
ارتقای زیرساخت های آموزشی، زمینه ساز 
توزیع عادلانه منابع، افزایش کیفیت یادگیری 
و تحقق عدالت اجتماعی خواهد بود. این 
جهش تاریخی، حاصل هم افزایی نهادهای 
دولتی، مشارکت خیران، همراهی بخش 
خصوصی و نگاه ویژه رئیس جمهوری به 
مناطق کم برخوردار است؛ حرکتی ملی که 
شهر قدس را به الگویی موفق برای سایر 

شهرستان های کشور تبدیل می کند.
»علیرضا فاتحی نژاد« فرماندار شهر قدس 
به »ایران« می گوید: »شهرستان قدس، که 
طی سه دهه گذشته تنها شاهد احداث 
یکی دو مدرسه در هر سال بود، اکنون در 
آستانه یک جهش تاریخی در حوزه آموزش 
قرار گرفته است. در حال حاضر، پنج مدرسه 
۱۵ کلاسه آماده بهره برداری است و طبق 
برنامه ریزی های انجام شده، تا مهر سال 
آینده بیش از ۳۰ مدرسه جدید در این 

شهرستان افتتاح خواهد شد.«

نهضت مدرسه سازی در شهر قدس
طبق گفته فرماندار شهر قدس به »ایران«، 
این تحول چشمگیر نتیجه اجرای طرح 
ملی توسعه عدالت آموزشی است که 
با سفر سرزده رئیس جمهوری محترم، 
دکتر پزشکیان به شهرستان قدس آغاز 
شد و به عنوان پایلوت کشوری در حال 
اجراست. این اقدام، علاوه بر کاهش تراکم 
دانش آموزی در کلاس ها، امکان توزیع عادلانه 

منابع آموزشی و ارتقای سطح یادگیری را 
فراهم می سازد. ساخت مدارس جدید 
تنها بخشی از این طرح است؛ بهره برداری 
هدفمند از فضاها، متناسب با نیازهای 
منطقه ای، محور اصلی برنامه ریزی هاست. 
وی به آغاز طرح ملی توسعه عدالت در 
فضا های آموزشی در شهرستان قدس به 
عنوان پایلوت کشوری اشاره کرده و می گوید: 
»شهرستان قدس، با دارا بودن ۷۱ هزار 
دانش آموز و تنها ۸۰ مدرسه، سال هاست با 
کمبود فضاهای آموزشی دست و پنجه نرم 
می کند. سرانه آموزشی این شهرستان به 
ازای هر دانش آموز تنها ۲.۲۸ مترمربع است 
که فاصله ای چشمگیر با استانداردهای ملی 
دارد. این بحران، حاصل غفلت های گذشته 
و میانگین ساخت سالانه تنها یک مدرسه 
در سه دهه اخیر بوده است. اکنون، اما 
با نگاه ویژه رئیس جمهوری و پیگیری های 
استانداری تهران و انتخاب شهرستان قدس 
به عنوان پایلوت ملی نهضت مدرسه سازی، 
تحولی بنیادین در حال وقوع است. در گام 
اول این طرح، زمین یابی و آماده سازی برای 
احداث ۳۵ مدرسه ۱۵ کلاسه با موفقیت به 

انجام رسیده است.«

پروژه های مدرسه سازی
فرماندار شهر قدس، وضعیت کنونی 
پروژه های مدرسه سازی را تشریح کرده و 
می گوید: »در مدارس خیری، از ۳ پروژه 
در دست اجرا، یک مدرسه به بهره برداری 
رسیده و دو پروژه دیگر در مرحله اتمام 
اسکلت هستند. در مدارس شهرداری نیز 
از ۴ پروژه، دو مدرسه تکمیل و آماده تحویل 
است و دو پروژه دیگر در مرحله اسکلت قرار 

دارند. علاوه بر آن در سازمان نوسازی 
مدارس نیز ۱۱ پروژه آموزشی و یک 

پروژه استخر آموزشی در دست 
اقدام است. چهار مدرسه نیز در 
آستانه پایان اسکلت قرار داشته 
و سایرین در مراحل فونداسیون 

و همکف قرار دارند. همچنین 
پنج قطعه زمین دیگر به این 

سازمان تحویل داده 
 . ست ا ه  شد

طبق گفته این 
مقام مسئول، 
ه  ز حو ر  د

مسئولیت اجتماعی شرکت ها، شرکت 
بهمن موتور نیز ساخت دو هنرستان را 
بر عهده گرفته که در مرحله پی ریزی 
هستند. علاوه بر آن در حوزه تخصیص 
اراضی، از ۱۰ هکتار اراضی وقفی پیشنهادی، 
دو هکتار برای احداث ۱۰ مدرسه جدید در 
کمیسیون ماده ۵ تأیید شده است. همچنین 
شرکت های بزرگ صنعتی منطقه نیز متعهد 
به تأمین بخش عمده هزینه ساخت این 

مدارس شده اند.«

ارتقای کیفیت آموزشی
طبق گفته فرماندار شهرقدس با خروج 
اتباع غیرمجاز از شهر قدس، تراکم جمعیتی 
دانش آموزان این شهر کاهش یافته و بیش 
از ۲۰۰۰ صندلی خالی شده است. وی تصریح 
می کند:» عملیاتی شدن احداث ۳۵ مدرسه 
جدید در سال اول، نویدبخش آینده ای 
روشن برای نظام آموزشی شهرستان 
قدس است. با تکمیل این پروژه ها و 
مشارکت گسترده نهادهای دولتی، خیران 
و بخش خصوصی، نه تنها سرانه آموزشی 
این شهرستان ارتقای چشمگیری خواهد 
یافت که قدس به الگویی ملی در نهضت 

مدرسه سازی تبدیل خواهد شد.«
 »علیرضا فاتحی نژاد« به نقش بنیادی 
مدرسه در فرآیند تعلیم و تربیت پس از 
خانواده اشاره کرده و می گوید: »توجه به 
حقوق دانش آموزان از جمله حق بیان و 
اظهارنظر، حق احترام، حق نشاط و شادی و 
حق برخورداری از خدمات بهداشتی از اصول 
اساسی در طراحی و بهره برداری از فضاهای 
آموزشی جدید محسوب می شود. این نگاه 
انسانی و تربیتی، در کنار توسعه فیزیکی 
زیرساخت ها، زمینه ساز ارتقای کیفیت 

آموزش خواهد بود.«

رفع محرومیت های ساختاری
از  یکی  شهرقدس،  فرماندار 
نیازهای اساسی شهرستان قدس 
را احداث هنرستان دخترانه با 
اشتغال آفرین  و  مهارتی  رویکرد 
دانسته و تأکید می کند: 
رشته هایی  »تعریف 
متناسب با بازار کار 
ی  ی ها نمند ا تو و 
ن  ا ز مو نش آ ا د

استان تهران که سال ها به  واسطه جمعیت 
انبوه و نرخ بالای مهاجرت با چالش های 
جدی در حوزه آموزش مواجه بوده، اکنون در 
آستانه یک تحول بنیادین قرار دارد. روزگاری 
این استان در کنار چند استان دیگر، در ردیف 
مناطق محروم از نظر سرانه فضای آموزشی قرار 
داشت، اما امروز آن دوران به خاطره ای دور و رو 
به فراموشی تبدیل شده است. نهضت فراگیر 
مدرسه سازی، با مشارکت مؤثر دولت، همراهی 
خیرین و نقش آفرینی فعال جامعه، توانسته 
است مسیر احداث هزاران کلاس درس جدید 
را هموار کند. این حرکت ملی، نماد روشنی 
از ارتقای چشمگیر زیرساخت های آموزشی در 
استان تهران است؛ تحولی که با بهره برداری 
از مدارس نوساز، فصل تازه ای در نظام تعلیم 

و تربیت این استان رقم خواهد زد. این روند 
نه تنها پاسخی عملی به نیازهای انباشته  شده 
سال های گذشته محسوب می شود، بلکه 
الگویی موفق از هم افزایی ملی در جهت 
رفع نابرابری های آموزشی و تحقق عدالت در 
دسترسی به امکانات تربیتی به  شمار می آید. 
محمدصادق معتمدیان، استاندار تهران به 
»ایران« می گوید:»در آغاز دولت چهاردهم، 
استان تهران از نظر سرانه فضای آموزشی کشور 
در جایگاه بیست و هشتم قرار داشت و یکی از 
چهار استان کم برخوردار در این حوزه به شمار 
می رفت. با این حال، طی یک سال گذشته 
و با اتکا به حمایت های دولتی، مشارکت 
گسترده خیرین و پیگیری های مستمر، نهضت 
مدرسه سازی در تهران به شکل چشمگیری 

آغاز شده است.«

نهضت مدرسه سازی در پایتخت
طبق گفته استاندار تهران، نتیجه این 

تلاش ها ارتقای ۷ رتبه ای استان در شاخص 
فضای آموزشی بوده است. در همین مدت، 
عملیات ساخت ۳۵۰۰ کلاس درس در سطح 
استان کلید خورد که با آغاز سال تحصیلی 
جدید، این کلاس ها به چرخه آموزشی کشور 
افزوده شدند. همچنین ۱۲۰۰ کلاس دیگر با 
آغاز سال تحصیلی به بهره برداری رسید. وی 
می افزاید:» اکنون جلسات هفتگی نهضت 
مدرسه سازی به  صورت منظم و مستمر 
برگزار می شود تا فرآیند احداث و توسعه 
فضاهای آموزشی با سرعت بیشتری پیش 
رود. در ادامه اقدامات انجام  شده در زمینه 
نوسازی و گسترش زیرساخت های آموزشی، 
این نوید را به مردم می دهم که تا پیش 
از پایان دولت چهاردهم، استان تهران از 
وضعیت محرومیت آموزشی خارج شده و 
با عبور از اهداف برنامه هفتم توسعه، به 
شاخص ۶.۱ مترمربع سرانه فضای آموزشی 
دست خواهد یافت.« بر اساس پیش بینی ها، 

مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری، روز شنبه 
پانزدهم دی ماه سال گذشته در بازدیدی سرزده 
و معنادار، با حضور در مدارس شهرستان قدس، 
گام اول را در مسیر رفع محرومیت آموزشی و آغاز 
»نهضت مدرسه سازی« در مناطق کم برخوردار 
تهران برداشت. این بازدید از دبیرستان دخترانه 
عاشورا در شهر قدس و دبستان والفجر در 
روستای زرنان، فرصتی برای بررسی میدانی 
وضعیت آموزشی در منطقه ای با پایین ترین 

سرانه آموزشی کشور فراهم آورد.
عاشورا،  دبیرستان  در  حضور  جریان  در 
رئیس جمهوری با گفت وگو با مدیر، معلمان 
و دانش آموزان، از سالن امتحانات کشوری نیز 
بازدید کرد. در این نشست، مشکلاتی چون 
فرسودگی ساختمان، کمبود تجهیزات آموزشی 
و محدودیت فضاهای آموزشی مطرح شد. 
دکتر پزشکیان با تأکید بر ضرورت تخصیص 
زمین های شهری به آموزش، خواستار هماهنگی 
میان شورا، شهرداری و فرمانداری برای توسعه 
زیرساخت های آموزشی شد. وی همچنین بر 
بهره گیری از فناوری های نوین و روش های 
آموزشی روز تأکید کرد و گفت:»مدارس باید 
توان ارائه آموزش های مجازی و تقویت کار 

گروهی دانش آموزان را داشته باشند.«

برنامه های دولت برای تحول آموزشی
رئیس جمهوری در ادامه با حضور در دبستان 
والفجر، از نزدیک با شرایط نامناسب این 
مدرسه که در مجاورت جاده ای پرتردد قرار 
دارد، آشنا شد. وی با اشاره به اهمیت موقعیت 
مکانی مدارس ابتدایی، بر لزوم دسترسی آسان 
و ایمن دانش آموزان به مدارس تأکید کرد و در 
پاسخ به درخواست دانش آموزان برای تجهیزات 
نوین آموزشی، وعده تأمین امکانات لازم را داد.

دکتر پزشکیان در سخنانی، برنامه های دولت 
برای تحول در نظام آموزشی را تشریح کرد و 
خواستار تشکیل جلسه ای با حضور مسئولان 
محلی برای مکان یابی و ساخت فضاهای 
آموزشی جدید شد. وی با اشاره به محرومیت 
بر  منطقه و شرایط اقتصادی خانواده ها، 
ضرورت تسهیل دسترسی کودکان به آموزش 
و تحقق عدالت آموزشی تأکید کرد. این 
بازدید می تواند نقطه آغاز تحولی بنیادین در 
توسعه زیرساخت های آموزشی شهرستان های 
محروم تهران و با هدف ارتقای کیفیت آموزش 
و فراهم سازی فرصت های برابر برای همه 

دانش آموزان باشد.

زندگی در تهران

سیاست اجتماعی

تهران از جمع استان های کم برخوردار در 
حوزه آموزش فاصله گرفته و به عنوان یکی از 
استان های برخوردار در زمینه زیرساخت های 
آموزشی شناخته خواهد شد. طبق گفته 
استاندار تهران، بر اساس آمارهای موجود، 
حدود ۸۰۰ مدرسه در استان تهران نیازمند 
نوسازی یا بازسازی هستند. این موضوع با 
جدیت در دستور کار قرار دارد، به  گونه ای که 
طی کمتر از ۱۰ ماه گذشته، ۱۲۰۰ کلاس درس 
در سطح استان تکمیل شده و به بهره برداری 
رسیده است. بررسی های اخیر نشان می دهد 
استان های تهران، آذربایجان غربی، البرز و 
سیستان و بلوچستان در زمره محروم ترین 
مناطق کشور از نظر سرانه فضای آموزشی 
قرار دارند. استان تهران به دلیل تراکم بالای 
جمعیت، بویژه در مناطق مهاجرپذیر و حضور 
گسترده اتباع خارجی، با چالش های جدی 
در حوزه زیرساخت های آموزشی مواجه 
است. این تراکم جمعیتی بالا فشار مضاعفی 

بر ظرفیت های آموزشی وارد کرده و ضرورت 
توسعه و بازسازی فضاهای آموزشی را دوچندان 

ساخته است.

ارتقای زیرساخت های آموزشی
محمدصادق معتمدیان بیان می کند:»میانگین 
سرانه فضای آموزشی در کشور ۵.۲۸ مترمربع 
است، در حالی که این شاخص در استان 
تهران به ۵.۱۶ مترمربع می رسد؛ رقمی که 
حدود ۱۲ سانتی متر کمتر از میانگین ملی 
بوده و نشان دهنده عقب ماندگی استان در 
این حوزه است. تهران در حال حاضر در جمع 
چهار استان انتهایی کشور از نظر کمبود فضای 
آموزشی قرار دارد. این در حالی است که بر 
اساس آخرین بررسی ها و داده های آماری، 
استان های تهران، آذربایجان غربی، البرز و 
سیستان و بلوچستان به عنوان محروم ترین 
مناطق کشور در زمینه زیرساخت های آموزشی 
شناخته می شوند. در سطح استان تهران، 
بویژه در مناطق حاشیه نشین و شهرهای 
جدید، با کمبود جدی مواجه هستیم و 
برآوردها حاکی از نیاز فوری به احداث ۱۳ 
هزار کلاس درس جدید است. علاوه بر 
این، بخش قابل توجهی از مدارس موجود 
نیز به مقاوم سازی، تخریب و بازسازی نیاز 
دارند. این وضعیت، در کنار فشار ناشی از 
مهاجرت گسترده به پایتخت و شهرستان های 
اطراف، موجب شده تهران همچنان فاصله 
قابل توجهی با استانداردهای ملی در حوزه 
فضای آموزشی داشته باشد و به اقدامات فوری 
و هدفمند در جهت ارتقای زیرساخت های 

آموزشی نیازمند است.«

توسعه زیرساخت های آموزشی
استاندار تهران تصریح می کند:»بر اساس 
آمارهای رسمی، در سال گذشته بیش از ۶ 
هزار کلاس درس در استان تهران در اختیار 
دانش آموزان اتباع خارجی قرار داشت که 
بخش قابل توجهی از آنان فاقد مجوز قانونی 
اقامت بودند. با اجرای طرح ساماندهی 
اتباع غیرمجاز طی ماه های اخیر، موفق 
شدیم ۲۷۰۰ کلاس آموزشی را خالی کرده و 
برای استفاده دانش آموزان ایرانی در سال 
تحصیلی جدید اختصاص دهیم. این طرح 
آثار مثبتی به همراه داشته و برای اولین بار 
در کشور، جمعیتی معادل یک استان از اتباع 
غیرمجاز، از تهران خارج شده اند.« وی در 
ادامه می افزاید:»توسعه زیرساخت های آموزشی 
از اولویت های راهبردی دولت چهاردهم به 
 شمار می رود و با تأکید ویژه رئیس جمهوری، 
هدفگذاری شده است تا پایان دوره دولت، 
سرانه فضای آموزشی در استان تهران، بویژه 
در شهرستان ها به ۶.۱ مترمربع برسد. اجرای 
طرح های توسعه ای در سال تحصیلی جاری 
موجب بهبود ملموس وضعیت آموزشی 
استان شده و امید می رود تا پایان برنامه هفتم 
توسعه، نه تنها به شاخص قانونی تعیین  شده 

دست یابیم، بلکه از آن نیز فراتر برویم.«

  آغاز سال تحصیلی با  3500 کلاس جدید 
در استان تهران

پایتخت از لیست محرومیت آموزشی خارج می شود

صدای مسئول

مدرسه سازی همراه با تقویت کیفیت آموزشی

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

خدمات امروز

فرماندار شهرقدس در گفت و گو با »ایران« وضعیت کنونی پروژه های مدرسه سازی را تشریح کرد

روایت یک شهروند شهر قدسی
»سمیه رضایی« مادر دو فرزند دبستانی ، سال هاست در شهر قدس زندگی 
می کند. او به »ایران« می گوید:» مدارس شهر قدس تا پیش از آغاز نهضت 
مدرسه سازی، با مشکلات جدی و زیرساخت های فرسوده روبه رو بودند. 
ساختمان های آموزشی اغلب قدیمی و بی رمق بودند؛ دیوارهایی با 
رنگ های پوسته پوسته، سقف هایی که در روزهای بارانی چکه می کردند و 
کلاس هایی که بیشتر شبیه انبار بودند تا محیطی برای یادگیری. تجهیزات 
آموزشی نیز بسیار محدود بود. حتی بعضی میز و نیمکت ها در تعدادی از 
مدارس شکسته یا فرسوده بودند و دانش آموزان ناچار بودند ساعت ها 
روی صندلی های نامناسب بنشینند. فضای آموزشی نه تنها از نظر فیزیکی، 
بلکه از نظر روحی نیز انگیزه بخش نبود. نبود امکانات ورزشی، کتابخانه های 
مجهز و فضای سبز باعث شده بود تا کودکان با بی میلی به مدرسه بروند.« 
رضایی ادامه می دهد: کمبود نیروی انسانی متخصص و آموزش دیده، فشار 
زیادی بر معلمان وارد کرده بود. کلاس ها اغلب پرجمعیت بودند و معلمان 
نمی توانستند به طور مؤثر به نیازهای آموزشی هر دانش آموز رسیدگی کنند. 
در مجموع، مدرسه برای خانواده های شهر قدس، نه نماد رشد و شکوفایی، 
بلکه منبعی از نگرانی و دغدغه بود. خوشبختانه، با آغاز نهضت مدرسه سازی 
در شهر قدس، بسیاری از آن مشکلات ریشه ای به تدریج برطرف شده اند. 
حالا وقتی از کنار مدارس شهر عبور می کنیم، به  جای دیوارهای ترک خورده 
و حیاط های خاکی، ساختمان هایی نوساز با نمایی دلنشین و محیطی 
امن و سرزنده می بینیم. کلاس ها مجهز به تخته های هوشمند، رایانه های 
آموزشی و سیستم های گرمایشی و سرمایشی مناسب شده اند و دیگر خبری 
از زمستان های سرد و تابستان های طاقت فرسا در فضای آموزشی نیست. 
میز و نیمکت ها نو شده اند و فضای کلاس ها به گونه ای طراحی شده که 
دانش آموزان با آرامش و تمرکز بیشتری می توانند درس بخوانند. کلاس ها 
دیگر پر ازدحام نیست و معلمان می توانند با دقت بیشتری به نیازهای 

آموزشی هر دانش آموز رسیدگی کنند.

تغییر از 
نزدیک

دختر با توجه به اقتضائات فرهنگی و 
اجتماعی منطقه، می تواند نقش مؤثری 
در توانمندسازی نسل جوان و کاهش 
فاصله های اجتماعی ایفا کند.« علیرضا 
فاتحی نژاد فرماندار شهرقدس در آخر 
می افزاید: »طرح ملی توسعه عدالت 
آموزشی، با تکیه بر اصول توسعه متوازن 
و رفع محرومیت های ساختاری، گامی 
مؤثر در جهت ایجاد فرصت های برابر 
برای دانش آموزان مناطق کم برخوردار 

به شمار می رود. هم افزایی بی سابقه میان 
دستگاه های اجرایی، حمایت های مستمر 
وزارت آموزش وپرورش و استانداری تهران 
و مشارکت فعال جامعه محلی، این طرح 
را به الگویی موفق برای سایر مناطق کشور 
تبدیل کرده است. این حرکت ملی، نه تنها 
به توسعه فیزیکی مدارس می انجامد، 
بلکه با نگاهی جامع نگر به ارتقای کیفیت 
آموزش، تقویت عدالت اجتماعی و پرورش 
نسلی توانمند و آگاه کمک خواهد کرد.«
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بارگذاری نامتناسب جمعیت در مناطق مختلف استان تهران، از 
مهم ترین چالش های برنامه ریزی و مدیریت این استان به شمار 
می رود. تراکم جمعیت در  استان تهران 21 برابر میانگین کشوراست 
در حالی که سهم این استان از کل مساحت کشور یک درصد است. 
به همین دلیل تغییر پایتخت و خارج شدن نقش تهران از مرکزیت 
سیاسی، اجتماعی و فرهنگی ایران با پررنگ شدن چالش ها و 
ناترازی های متعدد که دامنگیر شده هر بار به شکل های مختلف 
مطرح می شود. این موضوع حتی صورت قانونی هم به خود گرفت. 
قانون »امکان سنجی انتقال مرکز سیاسی و اداری کشور و ساماندهی و 
تمرکززدایی از تهران« در سال 1۳۹۴ به تصویب مجلس شورای اسلامی 
رسید. در پیش نویس سند »سیاستگذاری ساماندهی و تمرکززدایی 
تهران« که توسط وزارت راه و شهرسازی در این جلسه ارائه شد، 
سناریوهای محتمل برای آینده تهران مورد بحث و بررسی قرار گرفت 
و راهکارهای مختلف تشریح شد. موتور محرکه بحث تغیر پایتخت رشد 
ناهمگون تهران نسبت به سایر نقاط کشور است به طوری که مسائل 
محیط زیستی تهران حاصل این رشد ناهمگون و بارگذاری های بیش 

از توان محیط زیستی این شهر بزرگ است.
بی توجهی به طرح ها و اسناد بالادستی در تهران برای انطباق توان 
جمعیت پذیری با دارایی ها و منابع زیستی، شرایطی حساس و شکننده 
برای این کلانشهر به وجود آورده که آلودگی هوا و محدودیت منابع آب 

از عواقب و پیامدهای آن است.
تهران در شرایطی یک چهارم جمعیت کشور را میزبانی می کند که در 
نخستین طرح جامع تهران مصوب 1۳۴۷ جمعیتی معادل ۵.۵ میلیون 
نفر برای افق طرح در نظر گرفته شد و متعاقباً در سایر طرح های شهری 
همچون طرح ساماندهی تهران )1۳۷1(، طرح مجموعه شهری )1۳۸2(، 
طرح جامع )1۳۸۶(، سقف های جمعیتی پیش بینی شده نادیده گرفته 
شد و به جای تمرکززدایی و جلوگیری از رشد کانون های بزرگ جمعیتی 
پیرامون تهران، بارگذاری در تهران ادامه یافت و شاخص های محیط 

زیستی از جمله بهبود کیفیت هوا و آب پایدار در محاق قرار گرفت.
آنچه غالباً در شناخت علل مسائل و مشکلات تهران به فراموشی 
سپرده شده است »محدودیت ظرفیت اکولوژیکی« این شهر است و 
اینکه تهران تا چه اندازه ظرفیت استقرار صنایع، ایجاد و گسترش 
شهرک های مسکونی، صنعتی، مراکز علمی و دانشگاهی و مجتمع های 

خدماتی و تجاری و جذب جمعیت را دارد.
به عنوان مثال بیش از پنج دهه از تصویب 
نامه »منع استقرار صنایع در شعاع 12۰ 
کیلومتری تهران« می گذرد؛ مصوبه ای که 
برای ایجاد تعادل و توازن توسعه ای تصویب 
شد، ولی به مرور زمان کارکردش را از 
دست داد. حاصل آن شد که طی سال های 
گذشته، صنایع بسیاری با توجیه های 
مختلف در تهران و اطراف آن مستقر شوند.
در حال حاضر تمرکز زدایی در استان تهران 
با چالش های متعددی مواجه است؛ 
برخی مناطق با وجود آنکه از تهران جدا 
شده اند و تبدیل به استان هایی مستقل 
شده اند اما همچنان چسبندگی جدی با 
استان تهران دارند. ساکنان استان های 
همجوار همچنان خدمات خود را از تهران 
می گیرند. 2.۵ میلیون تردد روزانه خودرو 

نشان دهنده این چسبندگی است.
البته باید در نظر داشت  تهران به عنوان 
همه  دارد.  ویژه ای  شرایط  پایتخت 

وزارتخانه ها، اغلب مراکز درمانی، مراکز آموزشی، مراکز قضایی، مراکز 
نظامی و... در تهران مستقر هستند و همین تمرکز شدید اداری باعث 
شده روزانه نزدیک به ۴ میلیون جمعیت شناور در استان حضور 

داشته باشند.
می توان گفت ساکنان ۳۰ استان کشور از تهران خدمات می گیرند. 
علاوه بر آن شرایط بین المللی به گونه ای است که همه مناسبات با 
کشورهای دیگر به دلیل وجود فرودگاه های بین المللی و دیگر مراکز 
به تهران گره خورده است. در اصل پردیس حاکمیتی کشور در تهران 

قرار دارد لذا باید نگاه ویژه ای به این استان داشته باشیم.
تهران حدود یک درصد مساحت کشور دارد اما جزو ۳ استان پرجمعیت  
و پر تراکم کشور به حساب می آید. آمارها نشان می دهد نزدیک به 2۰ 

درصد از جمعیت کشور در استان تهران متمرکز شده اند.
در واقع اگر بخواهیم کلید واژه حل مسائل تهران را داشته باشیم، باید 
به موضوع بارگذاری جمعیت نگاه جدی تری در تخصیص امکانات و 

اعتبارات داشته باشیم.
»جمعیتی که ناخواسته بر ما تحمیل شده« یعنی جمعیت حاصل 
برنامه ریزی ما نیست اما در یک سال گذشته از ابتدای دولت چهاردهم 
نقشه راهی در این زمینه ترسیم کرده ایم و بر اساس آن در حرکت 
هستیم. قانون ساماندهی و تمرکززدایی مصوب سال 1۳۹۴ بوده اما 
اجرای آن ضعیف بوده است. شهرداری ها سالانه بیش از 1۰۰هزار مجوز 
ساخت وساز صادر می کنند که اغلب از طریق »تراکم فروشی« انجام 

می شود و مهاجرت را تشدید می کند.
در جلساتی که با وزرا داشته ایم در بحث تمرکز زدایی و توجه به تهران 
به نقاط امید بخشی رسیده ایم که امید است بزودی این موضوعات 
به راهکارهای عملیاتی برسد. البته راهکارهای متعددی برای مدیریت 

بارگذاری جمعیت از طریق ضوابط قانونی وجود دارد.
متأسفانه در حوزه اقتصادی هم با این مشکل روبه رو هستیم و تهران به 
عنوان قطب اول اقتصادی کشور مطرح است و ما نمی توانیم بخشی از 

تراکم جمعتی را کنترل کنیم.
شهرداری ها سالانه بیش از 1۰۰ هزار مجوز ساخت وساز صادر می کنند که 
اغلب از طریق »تراکم فروشی« انجام می شود و همین موضوع مهاجرت 
را تشدید کرده است. آمار رسمی سال 1۴۰2 نشان می دهد ۹۸ هزار و 
۶۰۰ پروانه ساختمانی توسط شهرداری های استان تهران صادر شده که 
۶۵ درصد آن مربوط به شهرداری تهران بوده است. بنده معتقدم برای 
کنترل بارگذاری جمعیت ناچار هستیم جلوی ساخت و سازها را بگیریم. 
در اصل سیاست حاکمیتی بر این است که تهران توسعه پیدا نکند. هر 
چند در مرحله اول لازم است درسیاست گذاری تجدید نظر انجام بگیرد 

تا بارگذاری جمعیت کاهش یابد.
»بخشی از مطلب برگرفته از مصاحبه استاندار تهران با روزنامه ایران 

در 2 مهرماه 1404 است«.

چرا تهران نباید بزرگ تر شود؟

بازار تهران در مسیر احیا

پشت سیاست

تهران‌حدود‌یک‌
درصد‌مساحت‌
کشور‌دارد‌اما‌
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جدید،‌حریم‌
پیشنهادی‌شهر‌
تهران‌حدود‌
‌2هزار‌کیلومتر‌
مربع‌خواهد‌بود‌
و‌شامل‌مناطقی‌
از‌بخش‌مرکزی‌
شهرستان‌ری‌
و‌بخش‌رودبار‌
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محله تاریخی عودلاجان که روزگاری با 
مشکلات زیادی مثل فرسودگی بناها و 
کاهش فعالیت های اقتصادی مواجه بود، 
حالا به  واسطه حمایت های مستقیم 
استانداری تهران و برنامه های دولت 
چهاردهم، مسیر احیا و رونق را با سرعت 
قابل توجهی طی می کند. استانداری 
تهران با تخصیص بودجه ویژه و تسهیل 
فرآیندهای اداری، نقش کلیدی در احیای 

این محله ایفا کرده است.
با  1۴۰2، استانداری تهران  از سال 

راه اندازی »کمیته تسهیل سرمایه گذاری 
در حوزه میراث فرهنگی« به همراه 
همکاری دستگاه های مرتبط، بستر را 
برای آغاز بیش از ۵۰ پروژه مرمتی در 
عودلاجان فراهم کرده است. این کمیته 
با حذف بوروکراسی های زائد و سرعت 
بخشیدن به صدور مجوزها، امکان جذب 
سرمایه گذاران بخش خصوصی را فراهم 
آورد تا سرمایه گذاری های فرهنگی و 
گردشگری به شکل چشمگیری افزایش 
یابد. »محمدصادق معتمدیان« استاندار 
تهران، در یکی از بازدیدهای میدانی خود 
از این محله گفت:»استانداری به عنوان 

نماینده دولت در استان، عزم جدی 
دارد تا با اجرای پروژه های ملموس، هم 
هویت تاریخی تهران را حفظ کرده و هم 
فرصت های اقتصادی جدیدی برای مردم 

کند.« ایجاد 
زهرا محبی از ساکنان محله نیز که این 
تغییرات را به وضوح حس می کند، 
می گوید:»با حمایت استانداری و تسهیل 
فرآیندها، حالا شاهد حضور جوان ها 
در محله هستیم که مغازه و کافه باز 
کرده اند. عودلاجان دوباره زنده شده 

» . ست ا
 این تحول نه تنها در احیای بناهای 
تاریخی، بلکه در بازسازی روح اجتماعی 
و اقتصادی محله نمود یافته است؛ 
گردشگران بیشتری به این منطقه جذب 
شده و صنایع دستی و کسب وکارهای 

محلی جان تازه ای گرفته اند.
استانداری تهران با این رویکرد فعال 
و پیگیری مستمر، نشان داده است 
که می تواند پل ارتباطی مهمی میان 
سیاست های کلان دولت و زندگی روزمره 
مردم باشد و تأثیرات مثبت و ملموسی بر 

فرهنگ و اقتصاد محلی بگذارد.

این مصوبه از سوی استانداری تهران انجام 
خواهد شد، اظهار امیدواری کرد که در قالب 
این مصوبه قانونی بسیاری از مشکلات تعیین 
حریم و ساخت و سازهای بی رویه مرتفع شود.       
احمدی با تأکید بر اینکه طبق مصوبه، استقرار 
ساختار سازمانی مدیریت بر صیانت از حریم 
در استانداری تهران تشکیل خواهد شود، 
افزود: »اقدامات اولیه آن با هماهنگی وزارت 
کشور انجام شده و فرآیند اداری توسط معاونت 
اداری و استخدامی ریاست جمهوری تسهیل 
شده است. این ساختار، محور اقدامات 
حاکمیتی برای رصد، کنترل، تصمیم گیری و 

صدور مجوز خواهد بود.«
 

 دستورالعمل های پهنه بندی 
و صدور مجوز

 مشاور استاندار تهران اظهار کرد: 

»دستورالعمل هایی برای نحوه پهنه بندی 
در عرصه های اقتصادی، طبیعی و توسعه ای 

در حریم تهیه خواهد شد.«
بر این اساس هرگونه ساخت  و ساز در این 
عرصه ها مستلزم استعلام از دستگاه های 
مسئول است و تنها در صورت توافق آنها 

مجوز صادر می شود.
احمدی همچنین افزود: »فضاهایی که 
در حریم قرار دارند اما در محدوده شهر 
یا روستا نیستند و فاقد متولی مشخص 
یا دهیاری( هستند باید  )شهرداری 
توسط استانداری تعیین تکلیف شوند. 
براساس ماده 1۰ آیین نامه احداث بنا در 
خارج از حریم شهرها، این مسئولیت 
برعهده معاونت عمرانی استانداری است 
که تصمیم گیری نهایی با نظر مستقیم 

استاندار انجام خواهد شد.«

مشاور استاندار تهران در امور حریم و 
محدوده های شهری با اشاره به رشد 
جمعیتی بالا در برخی روستاهای نزدیک 
به پایتخت هم گفت: »در این مصوبه 
تأکید شده که رشد روستاها باید فقط بر 
مبنای ضریب رشد طبیعی باشد و نه رشد 
تصاعدی. چرا که توسعه بی ضابطه آنها 
می تواند منجر به الحاق یا تبدیل به شهر 
شود که با سیاست های کنترلی جمعیت 
در تهران، بویژه طبق تأکیدات مقام معظم 
رهبری، در تضاد است وهرگونه گسترش 
محدوده روستاها نیز باید به تأیید کارگروه 

زیربنایی استان برسد.«
مشاور استاندار تهران همچنین درباره 
ساخت و سازهای غیرقانونی در حریم شهر 
تهران هم گفت: »اطلاعات کلی از وضع 
ساخت  وساز در حریم کلانشهر تهران 
جمع آوری شده و در دست بررسی است.«
 وی تأکید کرد:» طبق مصوبه جدید 
حریم تهران؛ از این پس، رصد وضع 
حریم با استفاده از قراردادهای رسمی با 
دستگاه های دارای تصاویر هوایی و ماهواره ای 
انجام خواهد شد و پایش های منظم با 
فاصله های زمانی کمتر از پنج روز صورت 
خواهد گرفت تا از هرگونه ساخت  وساز 

خارج از ضابطه جلوگیری شود.«
احمدی ادامه داد:» اکنون این مصوبه توسط 
شورای عالی شهرسازی و معماری کشور 
تصویب شده و مسئولیت اجرای آن به طور 
کامل به استانداری تهران سپرده شده و 
تمام دستگاه های ملی، منطقه ای و محلی 
موظف به همکاری کامل با استانداری برای 

اجرای دقیق این مصوبه هستند.«  
به گفته مشاور استاندار تهران مصوبه 
مذکور با هدف یکپارچگی در الگوی توسعه 
و قانونمندی در ساختار تهران و نظارت 
بر ساخت  و سازها در محدوده حریم 
تدوین شده است تا بتواند بر کنترل رشد 
جمعیت، جلوگیری از تجاوز به محدوده 
قانونی، ساماندهی حریم و آسیب های 

زیست محیطی مؤثر باشد.

 بازار تهران، قلب تپنده اقتصادی 
و فرهنگی پایتخت، پس از سال ها 
فرسودگی و کاهش رونق، با حمایت های 
مؤثر  اقدامات  و  چهاردهم  دولت 
استانداری تهران وارد مرحله ای جدید 
از احیا و توسعه شده است. استانداری 
تهران با تأکید بر ضرورت تحول اساسی 
در بازار بزرگ تهران، از آغاز طرح های 
جامع برای بهبود زیرساخت ها، ارتقای 
میان  هماهنگی  افزایش  و  ایمنی 

دستگاه های مختلف خبر داد.
»محمدصادق معتمدیان«، استاندار 
تهران با اشاره به اهمیت تاریخی و 

اقتصادی این بازار گفت: »بازار بزرگ 
تهران، نماد اقتصاد پایتخت و قلب 
فعالیت های تجاری است. حفظ و 
ارتقای این مجموعه نیازمند یک برنامه 

منسجم و ملی است.«
ادامه داد: »دولت چهاردهم و  وی 
استانداری تهران به طور جدی موضوع 
را دنبال می کنند. در  بازار  احیای 
فاز اول، اقدامات زیرساختی شامل 
بهبود سیستم های برق رسانی، نصب 
سیستم های هوشمندسازی، بازسازی 
معابر و افزایش ایمنی بازار در دستور کار 

قرار گرفته است.«

استاندار تهران افزود: »یکی از مهم ترین 
مشکلات بازار، فرسودگی بناها و تجهیزات 
است که برای حل آن، نیازمند تخصیص 
بودجه های ویژه و همکاری دستگاه های 
مختلف هستیم. همچنین هماهنگی 
میان اصناف، هیأت  امنای بازار و نهادهای 
اجرایی از اولویت های ماست تا فرآیند 
بازسازی و بهسازی با سرعت و دقت 

پیش برود.«
معتمدیان با اشاره به جلسات مستمر 
استانداری با ذی نفعان بازار گفت: »ما 
جلسات هفتگی با حضور نمایندگان 
اصناف و مسئولان برگزار می کنیم تا 

مشکلات و موانع پیش رو را شناسایی 
و سریعاً برطرف کنیم. هدف ما اجرای 
برنامه ای است که هم وضعیت فعلی را 
بهبود بخشد و هم بازار را برای سال های 

آینده آماده کند.«
وی تصریح کرد: »یکی از برنامه های 
مهم، اطلاع رسانی به کسبه و آموزش 
آنها در خصوص مراحل قانونی و نحوه 
استفاده از تسهیلات دولتی است تا این 
فرآیند برای سرمایه گذاران و فعالان بازار 

آسان تر شود.«
به  همچنین  ن  ا تهر ر  ا ند ستا ا  
محدودیت های مالی و سختی های 

اجرای پروژه های عمرانی در بافت های 
تاریخی اشاره کرد و گفت: »با وجود 
این محدودیت ها، تلاش می کنیم با 
مدیریت بهینه منابع و اولویت بندی 
پروژه ها، به نتایج مطلوب دست یابیم. 
اعتقاد داریم احیای بازار، تنها یک پروژه 
عمرانی نیست بلکه یک برنامه فرهنگی 
و اجتماعی هم هست که به هویت و 

پویایی شهر کمک می کند.«
وی در ادامه تأکید کرد: »دولت در 
سال های اخیر حمایت های گسترده ای 
از بازار و کسبه داشته است. از جمله 
تسهیلات مالی ویژه برای بهسازی و 
نوسازی واحدهای صنفی، حمایت از 
طرح های ایمنی و آموزش های تخصصی 
حرفه ای  مهارت های  ارتقای  برای 

فروشندگان.«
معتمدیان افزود: »در راستای توسعه 
متعددی  پروژه های  زیرساخت ها، 
از جمله نصب دوربین های نظارتی، 
اصلاح  و  برق  شبکه  به روزرسانی 
مسیرهای دسترسی در حال انجام 
است. این اقدامات به افزایش امنیت 
و سهولت رفت و آمد مشتریان و کسبه 

کمک شایانی خواهد کرد.«
استاندار تهران خاطرنشان کرد: »بازار 
تهران باید به مرکزی تبدیل شود که 
هم میراث تاریخی خود را حفظ کند 
و هم پاسخگوی نیازهای اقتصادی و 
اجتماعی امروز باشد. به همین منظور، 
سیاست گذاری های ما با نگاه به آینده 
و بهره گیری از فناوری های نوین است. 
البته مشارکت فعال مردم و اصناف در 
این مسیر کلیدی است، اما استانداری 
متعهد است که با همراهی و حمایت از 
همه ذی نفعان، بازار تهران را به جایگاه 

واقعی اش بازگرداند.«

 عودلاجان؛ تحول ملموس
با پشتیبانی استانداری تهران

تغییر از نزدیک

پس از گذشته سال ها، خلأ قانونی در مسیر 
توسعه متوازن تهران، جلوگیری از ساخت 
وساز غیرقانونی و مدیریت پایتخت برداشته 
شد و بالاخره مدیریت واحدی کنترل حریم 

تهران را به دست گرفت. 
رشد بی رویه جمعیت، توسعه ناپایدار 
و فشار بر زیرساخت ها و منابع طبیعی 
پیرامونی پایتخت در سال های گذشته، لزوم 
صیانت از حریم پایتخت را دوچندان کرده 
بود و این در حالیست که بی شک مدیریت 
یکپارچه حریم این محدوده که از اهمیت 
راهبردی اقتصادی، اجتماعی و جغرافیایی 
خاصی برخوردار است، می تواند نقش 
کلیدی در کنترل جمعیتی تهران و ایجاد 
تعادل توسعه ای و محیط زیستی ایفا کند.  
 »زهرا احمدی« مشاور استاندار در امور 
حریم و محدوده های شهری استانداری 
تهران در گفت و گو با »ایران« می گوید 
پیشنهاد قانونمند شدن ساختار حریم 
شهر تهران پیشنهاد مشترکی بود که پس از 
ماه ها کار کارشناسی شورای عالی شهر سازی 
و معماری، وزارت کشور و استانداری تهران، 
تقدیم  سال جاری  ماه  خرداد  سوم 
شورای عالی شهرسازی و معماری شد و با 
تصویب نهایی آن در این شورا در تاریخ 
1۳ مرداد ماه سال جاری به استانداری و 

شهرداری تهران ابلاغ شد.
به گفته وی با ابلاغ این مصوبه، مدیریت کل 
شهر تهران، بخش مرکزی ری و شمیرانات 
یکپارچه و به شکل قانونی انجام خواهد شد. 
وی تأکید کرد این مصوبه به صورت رسمی 
ابلاغ شده و دارای ابعاد مهمی در حوزه 
عملکردی و مدیریت یکپارچه در محدوده 

کلانشهر تهران است.
مشاوراستاندار تهران با بیان اینکه این 

مصوبه بر اساس دو راهبرد کلیدی طراحی 
شده است، گفت: »الگوی برنامه واحد و 
استقرار مدیریت هماهنگ و یکپارچه اجرا 
در حریم پایتخت، دو محور اصلی اجرای 
این طرح هستند.«   براساس این مصوبه، 
حریم شهر تهران بر مبنای گستردگی 
محدوده قانونی تهران به روزرسانی شده و 
با توجه به گسترش شهر تهران در مناطقی 
از شهرستان های شمیرانات و ری، حریم نیز 
در این محدوده در انطباق با ماده 2 قانون 

محدوده حریم شهر تعریف شده است.
 به گفته وی بسیاری از شهرهای اطراف 
تهران دچار تداخل در مرزهای حریم و 
محدوده قانونی با یکدیگر شده اند ودر 
قالب این مصوبه مقرر شده ظر ف سه ماه  
زیرساخت های لازم برای اجرای مصوبه آماده 
و نسبت به بازنگری خطوط حریم ها اقدام 
شود و اگر اصلاحاتی لازم بود مد نظر قرار 
گرفته شود.  گفتنی است آخرین مصوبه 
قانونی در خصوص حریم قانونی تهران، 
مربوط به طرح جامع تهران در سال ۸۶ 
بوده است. احمدی در این خصوص توضیح 
داد که در این طرح تبصره ای برای اصلاحات 
تقسیمات وجود داشت که عملاً هیچوقت 
انجام نشد. به گفته وی در سال ۸۶ حریمی 
به وسعت ۵۹1۸ کیلومتر مربع برای پایتخت 
در نظر گرفته شده بود که ۸ شهرستان و 2۸ 
شهر را در بر می گرفت که به دلیل تعارضات 
حقوقی و قانونی از قابلیت اجرا برخوردار 
نشد. در نتیجه، از سال ۸۶ به بعد تهران 

حریمی نداشته است.  
احمدی اضافه کرد:» براساس مصوبه 
جدید، حریم پیشنهادی شهر تهران حدود 
2 هزار کیلومتر مربع خواهد بود و شامل 
مناطقی از بخش مرکزی شهرستان ری و 
بخش رودبار قصران شهرستان شمیرانات 
می شود علت آن هم این است که توسعه 
محدوده قانونی شهر تهران به داخل این دو 
بخش کشیده شده که به تبع آن، حریم نیز 

باید در همان مناطق گسترش یابد.«
وی با اشاره به اینکه نظارت عالیه بر اجرای 

حریم شهرهای استان تهران  در مدار قانون

زهره افشار
روزنامه‌نگار

گزارش

حریم شهر عبارت است از قسمتی از اراضی بلافصل پیرامون محدوده 
شهر که نظارت و کنترل شهرداری در آن ضرورت دارد و از مرز تقسیمات 
کشوری شهرستان و بخش مربوط تجاوز نکند. به منظور حفظ اراضی 
لازم و مناسب برای توسعه موزون شهرها با رعایت اولویت حفظ اراضی 
کشاورزی، باغات و جنگل ها، هرگونه استفاده برای احداث ساختمان 
و تأسیسات در داخل حریم شهر تنها در چهارچوب ضوابط و مقررات 
مصوب طرح های جامع و هادی امکانپذیرخواهد بود. نظارت بر 
احداث هرگونه ساختمان و تأسیسات که به موجب طرح ها و ضوابط 
مصوب در داخل  حریم شهر مجاز شناخته شده و حفاظت از حریم 
به استثنای شهرک های صنعتی )که در هر حال از محدوده قانونی و 
حریم شهرها و قانون شهرداری ها مستثنی هستند( به عهده شهرداری 
مربوطه است. هرگونه ساخت و ساز غیر مجاز در این حریم تخلف 
محسوب و با متخلفین طبق مقررات رفتار خواهد شد.  محدوده ها 
و حریم های تعیین شده برای شهرهای مجاور، محدوده روستاهای 
مجاور و محدوده شهرک های مجاور، نباید با هم تداخل داشته 
باشند. در صورت تداخل، مرجع حل اختلاف و رفع تداخل، مراجع 

تصویب کننده طرح های هادی و جامع حسب مورد خواهند بود.

 تعریف حریم بر اساس ماده ۲و۸ قانون تعاریف محدوده
حریم شهر، روستا و شهرک مصوب سال ۸۴

رنا
: ای

س
عک

زهرا‌احمدی،‌مشاور‌استاندار‌تهران‌از‌قانونمند‌شدن‌ساختار‌شهر‌با‌هدف‌یکپارچگی‌در‌الگوی‌توسعه‌می‌گوید

زهرا احمدی مشاور استاندار تهران در ادامه گفت وگوی خود با »ایران« 
افزود: »ما به دنبال ایجاد چهارچوبی قانونی هستیم که از سوءاستفاده 

جلوگیری کند و در عین حال، نیازهای توسعه ای شهر را تأمین نماید.«
وی با اشاره به نقش بی بدیل مردم در اجرای مصوبه صیانت از حریم تهران 
و شهرهای پیرامون خاطر نشان کرد:» در همین حال همکاری با شهرداری ها 

و کارگروه های تخصصی در این مسیر ضروری است.«
وی خاطر نشان کرد:» با اقداماتی که قرار است در سه ماهه اول اجرای این 

و ایجاد زیر ساخت های مصوبه عملیاتی شود؛ از جمله اصلاحات حریم ها 
با لازم، امیدواری زیادی وجود دارد که 

اجرای مصوبه شرایط به مراتب بهتر از 
شرایط حال حاضر شود. با اجرای این 
مصوبه که هم اکنون شکل اجرایی 

به خود گرفته است انتظار می رود 
مدیریت در این مجموعه ۶ هزار 

کیلومتری در دو فاز بلند مدت 
)اصلاح قوانین( و کوتاه 

مدت )اجرای اقدامات 
اجرایی  مدیریتی( 

» . د شو

ـــرش بـ

نقش مردم در کنار شهرداری ها و کارگروه ها 
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پژوهش نشان 
می دهد که 

سرمایه گذاران 
در زمان 

خرید، قابلیت 
شناسایی 

صندوق های 
سرمایه گذاری 

مشترک 
با عملکرد 

بهتر را دارند 
و می توانند 

تخصیص 
مناسبی به 

سرمایه خود 
انجام دهند

 روند مصرف آب، برق و گاز 
در صنایع فعال بازار سرمایه

به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران)سنا(، یاسمن براری کیسمی، کارشناس اداره 
میزهای صنعت و رتبه بندی ناشران سازمان بورس و اوراق بهادار، با تشریح جزئیات 
گزارش »میزان مصرف انرژی گاز، سوخت و خوراک آب و برق مصرفی در صنایع با اهمیت 
و انرژی بر بازار سرمایه«، توضیح داد: » در این گزارش به روند میزان مصرف انرژی گاز، 
سوخت و خوراک، آب و برق مصرفی در صنایع با اهمیت و انرژی بر بازار سرمایه پرداخته 
شده است. یافته های این گزارش بیانگر نقش با اهمیت ناترازی انرژی در میزان تولید و 
سودآوری صنایع دارد به نحوی که ناترازی انرژی می تواند به کاهش تولید و یا بعضاً توقف 

خطوط تولید صنایع با اهمیت منجر شود.«

مصرف گاز
به گفته او؛ یافته های این گزارش بیانگر آن است که مصرف انرژی گاز در شهریور ماه نسبت 
به ماه گذشته در همه صنایع به میزان ۴ درصد افزایش داشته است. بر این اساس مصرف 
حامل انرژی گاز در شهریور امسال نسبت به مرداد در صنایع فلزات اساسی، محصولات 
شیمیایی، سیمان، آهک و گچ، فرآورده های نفتی، کوک و سوخت هسته ای، استخراج 
کالاهای فلزی و سایر صنایع به ترتیب به میزان ۲۴، ۱، ۴۱، ۱۵، ۱۳ و ۸ درصد افزایش داشته 
و در صنعت عرضه برق، گاز، بخار و آب گرم با کاهشی به میزان ۹ درصد همراه بوده است.

مصرف برق
براری کیسمی توضیح داد: »از سوی دیگر میزان مصرف انرژی برق در شهریور نسبت به 
مرداد با افزایشی به میزان ۳۷ درصد همراه بوده است. در این خصوص می توان اشاره کرد 
که میزان مصرف انرژی برق در صنایع فلزات اساسی، سیمان، آهک و گچ و سایر صنایع به 
ترتیب به میزان ۷۹، ۱۹ و یک درصد افزایش و در صنایع محصولات شیمیایی، فرآورده های 

نفتی و استخراج کالاهای فلزی با کاهشی به میزان ۱۰، ۱۰ و ۳ درصد همراه بوده  است.«
کارشناس اداره میزهای صنعت و رتبه بندی ناشران سازمان بورس، تأکید کرد: »نماد فولاد 
در شهریور امسال بر خلاف ماه های قبل به افشای مقدار مصرف برق تولید نیروگاه خود 
اقدام کرده است، انتشار این آمار باعث افزایش ۷۹ درصدی مصرف در شهریور نسبت به 

مرداد در این صنعت شده است.«

مصرف آب
او افزود: »همچنین میزان مصرف آب در شهریور امسال نسبت به مرداد با کاهشی به 
میزان ۶ درصد همراه بوده است؛ در شهریور امسال، در مصرف آب صنایع بورسی، افزایش 
۵۴ درصدی در صنعت فلزات اساسی و سایر صنایع و کاهش ۱۱، ۴ و ۵ درصدی در صنایع 
محصولات شیمیایی، فرآورده های نفتی، کوک و سوخت هسته ای و استخراج کالاهای 

فلزی گزارش است.«

میانگین نرخ ۴ هاب منطقه ای
براری کیسمی گفت: »میانگین نرخ ۴ هاب منطقه ای نیز در شهریور )۲۲.۴۷ سنت بر متر 
مکعب( نسبت به تیر )۲۳.۰۳ سنت بر متر مکعب( کاهش داشته است که این امر بر نرخ 

خوراک صنعت پتروشیمی و به تبع آن بر نرخ سوخت گاز سایر صنایع تأثیرگذار است.«
به گفته او، نرخ خوراک صنایع عمدتاً با تأخیر اعلام می شود که این امر روند تهیه گزارش های 
میان دوره ای صنایع را دچار مشکل می کند. از این رو با توجه به نقش با اهمیت نرخ خوراک 
بر تصمیمات سرمایه گذاری سرمایه گذاران، پیشنهاد می شود شرکت ملی صنایع پتروشیمی 

نسبت به اعلام بموقع نرخ خوراک و سوخت گاز صنایع اهتمام بیشتری داشته باشد. 

گزارش
ماهانه از حدود ۷۰ صندوق  در بازه زمانی 
اسفند ۱۳۸۹ تا خرداد ۱۳۹۶ است. به منظور 
یافتن سؤال اصلی تحقیق، پژوهشگران 
پرتفوی های فرضی بر اساس ورود پول 
)خرید واحدهای صندوق( و خروج پول 
)فروش واحد های صندوق( که با تقسیم 
بر ارزش صندوق نرمال سازی شده اند، 
ساخته اند تا بازده تعدیل شده با ریسک 
ماهانه این پرتفوی ها را با متوسط صندوق ها 
مقایسه کنند. به منظور تعدیل بازدهی با 
ریسک از مدل چهار عاملی کارهارت استفاده 

شده است.
یافته های این پژوهش بیان می کند 
آلفا )بازده اضافی پس از تنظیم ریسک( 
صندوق های با ورود سرمایه حدود ۰.۹۱ 
درصد بیشتر از متوسط صندوق ها است. این 
یعنی سرمایه گذاران در خرید هوشمند عمل 
می کنند. این موضوع به تفکیک در هر دو 
گروه حقیقی و حقوقی نیز مشاهده می شود.
در سمت مقابل در هنگام فروش هر چند 
بازدهی پایین تری پرتفوی  خروج سرمایه 
)فروش واحد ها( نسبت به میانگین بازدهی 
صندوق ها به ثبت رسانده با این حال این 
بازدهی کمتر به جز درباره سرمایه گذاران 
حقوقی معنادار نیست و نمی توان ادعا کرد 
که رفتار در هنگام فروش نیز با فرض پول 

هوشمند همخوانی دارد.
از لحاظ خالص ورودی سرمایه نیز 
می توان مشاهده کرد که پرتفوی متشکل 
از صندوق های با خالص سرمایه ورودی 
بیشتربازدهی مازاد )آلفا( بالاتری را در ماه 
بعد نسبت به متوسط صندوق ها و پرتفوی 
صندوق های با خالص سرمایه منفی به ثبت 

رسانده اند.
که  می دهد  نشان  پژوهش  این 
سرمایه گذاران در زمان خرید، قابلیت 
شناسایی صندوق های سرمایه گذاری 
مشترک با عملکرد بهتر را دارند و می توانند 
تخصیص مناسبی به سرمایه خود انجام 
دهند. رفتار سرمایه گذاران در خرید 
صندوق ها می تواند به عنوان شاخصی 
پیش بینی کننده برای عملکرد آتی آنها در 
نظر گرفته شود. بنابراین، توصیه سیاستی 
به سیاستگذاران، ساده سازی مسیر عرضه 
صندوق های مشترک سهام با کاهش قوانین 
و مقررات ورود آنها به بازار است تا جامعه از 

منافع حضور این صندوق ها بهره مند شود.
منبع: غلامرضا کشاورز حداد، علی ابراهیم 
نژاد و مرتضی گروسی )۱۴۰۱(، عملکرد 
در  حقوقی  و  حقیقی  سرمایه گذاران 
پیش بینی بازده صندوق های سرمایه گذاری 

مشترک، تحقیقات اقتصادی 

یک پژوهش دانشگاهی با مطالعه رفتار سرمایه گذاران غیرمستقیمیک پژوهش دانشگاهی با مطالعه رفتار سرمایه گذاران غیرمستقیم
با ردیابی پول هوشمند در صندوق های بورسی تأیید کردبا ردیابی پول هوشمند در صندوق های بورسی تأیید کرد

سرمایه گذاری غیرمستقیم در بازار سهام یکی 
از مهم ترین تفاوت های بورس ایران با سایر 
کشورهاست. به این معنا که به طور سنتی، ایرانی ها 
تمایل دارند به صورت مستقیم خودشان خرید و 
فروش سهام انجام دهند، در حالی که دنیا این کار را 

به متخصصان امر، یعنی صندوق های سرمایه گذاری 
واگذار کرده است. این رفتار سنتی طی سال های 
اخیر در حال تغییر است و اقبال به صندوق های 
سرمایه گذاری بیشتر شده است. اما عملکرد این 
صندوق ها با یکدیگر یکسان نیست و بسیاری از آنها 
حتی نتوانستند بهتر از شاخص کل بورس عمل کنند. 
بنابراین، پرسش پیش می آید که آیا سرمایه گذاران 
حقیقی و حقوقی در انتخاب صندوق ها به اندازه کافی 
هوشمند هستند یا خیر. یک پژوهش دانشگاهی نشان 
می  دهد انتخاب هر دو گروه از سرمایه گذاران در خرید 
صندوق ها یا به عبارتی ورود به صندوق ها نشانه هایی 

از تأیید رفتار پول هوشمند را دارد. به این معنا که پول 
هوشمند به سمتی می رود که بتواند بازدهی بیش 
از متوسط کسب کند و در نتیجه، خریداران حقیقی 
و حقوقی به طور میانگین توانسته اند صندوق ها 
با بازدهی بهتر را انتخاب کنند. اما هنگام فروش و 
خروج از صندوق ها، لزوماً نتوانسته اند این هوشمندی 
را اثبات کنند. در دوران رونق بورس که این روزها 
نیز قابل مشاهده است، چنین نتایجی در صورت 
تکرار می تواند نویدبخش آن باشد که ورود پول به 
صندوق ها از سوی سرمایه گذاران احتمالاً هوشمندی 

بیشتری دارد.

گروه بورس

والا صنیع زاده
دانشجوی دکترای اقتصاد

صندوق های سرمایه گذاری مشترک 
)Mutual Funds( یکی از ابزارهای 
مهم مالی هستند که به سرمایه گذاران 
امکان می دهند با سرمایه گذاری جمعی، 
دسترسی به تنوع بخشی و مدیریت 
حرفه ای دارایی ها را تجربه کنند. این 
صندوق ها با جمع آوری سرمایه های 
کوچک و بزرگ از افراد حقیقی و حقوقی، 
آن را در سبدی از اوراق بهادار مانند 
سهام، اوراق قرضه یا سایر دارایی ها 
سرمایه گذاری می کنند و سود حاصل 

را بین سرمایه گذاران تقسیم می کنند. 
هدف اصلی این صندوق ها، کاهش 
ریسک فردی از طریق تنوع بخشی و ارائه 
بازدهی پایدارتر نسبت به سرمایه گذاری 
مستقیم است به همین دلیل، این 
صندوق ها یکی از ابزارهای جذاب برای 
سرمایه گذاران، به ویژه کسانی که تجربه 
کمتری دارند یا دانش مالی شان محدود 

است، به شمار می روند.
این صندوق ها که از سال ۱۳۸۷ به 
بازار سرمایه ایران وارد شدند، در 

سالیان اخیر مورد توجه تعداد زیادی از 
سرمایه گذاران قرار گرفته و رشد قابل 
توجهی از لحاظ ارزش دارایی های تحت 
مدیریت را تجربه کرده اند. با این حال 
عملکرد این صندوق ها متفاوت بوده و 
برخی از آنها حتی عملکرد ضعیف تری 
نسبت به شاخص های عملکرد بازار 
مانند بازدهی شاخص کل ثبت کرده اند. 
ح می شود این  سؤالی که اینجا مطر
است که آیا سرمایه گذاران می توانند از 
میان صندوق ها، آنهایی را که نسبت به 

دیگران عملکرد بهتری خواهند داشت، 
انتخاب کنند؟ به عبارت دیگر، آیا پدیده 
  )Smart Money( »پول هوشمند«
در انتخاب صندوق ها مشاهده می شود 

یا خیر؟
در پاسخ به این سؤال دکتر غلامرضا 
کشاورز حداد، دکتر علی ابراهیم نژاد و 
مرتضی گروسی پژوهشی انجام داده اند 
که نتایج آن در سال ۱۴۰۱ منتشر شده 

است.
داده های تحقیق شامل  ۵۳۷۰ مشاهده 
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 در آستانه هفته ملی کودک، کارشناسان به »ایران « گفتند

معاون وزیر دادگستری و دبیر مرجع ملی حقوق کودک معتقد است
 این سند می تواند نقشه  راهی جامع برای حمایت از حقوق کودکان در کشور باشد

 سند ملی حقوق کودک  باید به روز شود

بیش از 300 فقره مفاد قانونی و اسناد و 
و  به کودکان  مقررات  مختلف مربوط 
نوجوانان در کشور وجود دارد. سند ملی 
سال  بهار  در  نوجوان  و  کودک  حقوق 
انقلاب  عالی  شورای  تصویب  به   1397
این  تصویب  پیشنهاد  رسید.  فرهنگی 
سند را شورای فرهنگی و اجتماعی زنان 

ح کرده  1393 مطر و خانواده در سال 
زنان  بود. شورای فرهنگی و اجتماعی 
و خانواده در واقع زیرمجموعه شورای 
عالی انقلاب فرهنگی است و موضوعات 
مربوط به زنان و خانواده را دنبال می کند. 
ابلاغ سند ملی حقوق کودک و نوجوان در 
شهریور 1400 واکنش های فراوانی در پی 
داشت. همان زمان کارشناسان موافق 
تصویب این سند، بر ضرورت ارائه الگوی 
اسلامی ایرانی در آن تأکید کردند. آنها 
معتقد بودند سند ابتکارات جدیدی دارد 
که قبلاً در قوانین و مقررات کشور وجود 
نداشته است، اما از طرف دیگر بسیاری 
از کارشناسان حقوق کودک معتقدند که 

گزارش خبری

سمیه افشین فر
خبرنگار

این سند چالش ها و معایبی دارد. به گفته 
سید علی کاظمی معاون وزیر دادگستری 
و دبیر مرجع ملی حقوق کودک برخی از 
اصول مانند اصل تبعیض، اصل مصلحت، 
اصل مشارکت و شنیده شدن مواردی 
است که در کنوانسیون حمایت از حقوق 
کودکان دیده شده، اما در سند ملی حقوق 
کودک به آنها اشاره ای نشده است. نظر به 
اهمیت این سند، نشست خبری تبیین 
سند ملی کودک و نوجوان و هفته ملی 
کودک با حضور سیدعلی کاظمی، معاون 
وزیر دادگستری و دبیر مرجع ملی حقوق 
کودک، فهیمه فرهمندپور، رئیس شورای 
فرهنگی و اجتماعی زنان و خانواده شورای 

علامتی  حامد  و  فرهنگی  انقلاب  عالی 
مدیرعامل کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان برگزار و در آن بر ضرورت اجرای 
سند، رفع کاستی ها و تقویت نگاه اسلامی 

در حوزه حقوق کودک تأکید شد.
سیدعلی کاظمی معاون وزیر دادگستری 
و دبیر مرجع ملی حقوق کودک با اشاره 
به اهمیت و جایگاه سند ملی کودک و 
نوجوان گفت: »برای این سند باید احکام 
اصلاحی در نظر گرفته شود؛ بخش هایی 
نیازمند اضافه شدن و برخی قسمت ها نیز 
باید حذف شوند. هدف این است که برای 
کسانی که می خواهند با حقوق کودک آشنا 
شوند، تکلیف روشن باشد و مرجع دقیق و 

قابل اجرا در اختیار دستگاه ها و فعالان این 
حوزه قرار گیرد.« او تأکید کرد که این سند 
می تواند نقشه  راهی جامع برای حمایت 
از حقوق کودکان در کشور باشد، به شرط 
آنکه با اصلاحات و تدابیر لازم به مرحله 
اجرا برسد. معاون وزیر دادگستری با تأکید 
بر عدالت ترمیمی در بحث های عدالت 
قضایی به مغفول ماندن این موضوع در 
سند ملی حقوق کودک اشاره کرد و گفت: 
»عدالت ترمیمی همان صلح و سازشی 
است که بارها در قرآن و احادیث در مورد 
ح  آن روایت ها و احادیث مختلفی مطر
شده است. این عدالت باید زیر بنای حقوق 
کودک باشد، یعنی مسائل مربوط به کودکان 

باید با همین روشها حل شود.«
و  کاظمی درباره خشونت علیه کودکان 
تصاویر پرخشونت گفت: »در سند لفظ 
خشونت نیامده، اما سلامت روانی و  معنوی 
باید در  اینها  لحاظ شده است، طبیعتاً 
اسناد زیرمجموعه تعریف شود. مثلاً در 
کنوانسیون عباراتی چون »پخش تصاویر 
خشونت آمیز علیه کودکان ممنوع است«، 
نیامده اما بعداً اینها باید شرح داده شود. 
متأسفانه ما تولیدات تلویزیونی داریم که 
خشونت علیه کودکان در آنها دیده می شود، 
متأسفانه حساسیت ها کم است که باید 

تذکر داده شود.«
 : گفت هم  کودکی  م  مفهو ره  با ر د و  ا
ح کرده که سن  »کنوانسیون کودک مطر
ابتدایی کودک مشخص نیست، اما تا هجده 
سالگی است. کودک در ادبیات ما تا هشت 
سالگی است. کلمه کودک کلاً فراگیر نیست 
و نمی تواند بار معنایی درستی نشان دهد.«

 جای این سند 
برای کودکان خالی بود

فهیمه فرهمندپور رئیس شورای فرهنگی 
و اجتماعی زنان و خانواده شورای عالی 
ابراز  با  انقلاب فرهنگی نیز در سخنانی 
همدردی نسبت به وضعیت کودکان غزه 
گفت: »در تمام این سال ها جای چنین 
سندی برای کودکان خالی بود. ما یک 
ساختار و نهاد برای سیاست های کلان 
داریم و برخی ساختارها نیز برای تولید و 
تدوین قوانین حاکم ایجاد شده اند. بین 
این دو، شورای عالی انقلاب فرهنگی قرار 
دارد که وظیفه اش تولید اسناد بالادستی 
است؛ مانند سند تحول آموزش و پرورش 
و اکنون هم سند حقوق کودک. این اسناد، 
اسناد کلان و تأثیرگذار کشور هستند.« 
فرهمندپور توضیح داد: »در حال حاضر 

حدود یک سال است که سند جامع علمی 
کشور در حال به روزرسانی است. درباره 
سند ملی کودک نیز باید در دنیا سرمان را 
بالا بگیریم، چون جزو معدود کشورهایی 
هستیم که مسأله کودک برایمان اهمیت 
آن  به  اسلام  بر  مبتنی  نگاهی  با  و  دارد 

می پردازیم.«

سالها دچار غفلت بوده ایم
رئیس شورای فرهنگی و اجتماعی زنان 
و خانواده شورای عالی انقلاب فرهنگی 
به نقش نظارتی نهادها گفت:  با اشاره 
»ماده سیزده سند ملی کودک تکلیف ما 
را در دنیا مشخص کرده است؛ بر اساس 
این ماده، همه دستگاه های مرتبط باید 
با تدابیر قانونی، تصمیمات و مواد سند را 

اعمال کنند.«
فرهمندپور با بیان اینکه سند در سال 1401 
ابلاغ شده است، اما متأسفانه در طول 
سال ها ما دچار نوعی غفلت نسبت به آن 
بوده ایم، گفت: »این سند قطعاً وحی مُنزَل 
و بدون خطا نیست، اما برخی از اشکالات 
موجود نیز به خود سند برنمی گردد. متن 
اصلی همه مسائل را دربر نمی گیرد. یکی 
از کاستی های آن این است که به تناسب 
اصول، همه چیز در آن نیامده است. اگر 
برخی مفاهیم مانند عدالت در سند ذکر 
نشده، به این دلیل است که اینها اصول 
بنیادین  هستند و مفروض گرفته شده اند.«

سند ملی کودک، سندی زنده است
فرهمندپور با تأکید بر اینکه ما مصلحت 
کودک را در هر شرایطی بر هر چیز حاکم 
می دانیم، گفت: »موضوعاتی مانند وضعیت 
افرادی که در هویت جنسی خود تردید 
دارند-ترنس ها- در سند نیامده، چون در 
زمان تدوین آن، این موضوع در تاریخ و 
سیاست گذاری ها لحاظ نشده بود. البته 
بعدها با توضیحات تکمیلی این بخش ها 
جبران خواهد شد. اگر امروز این سند 
نوشته می شد، حتماً نکات بیشتری در آن 
گنجانده و در برخی بخش ها با صراحت 
بیشتری بیان می شد.« او تأکید کرد: » سند 
ملی کودک کاستی جدی  ندارد که مانع از 
اجرای آن شود. اگر همین امروز این سند 
روی میز سیاست گذاران قرار گیرد و مطابق 
ماده 13 اجرا شود، می تواند مسیر روشنی را 
برای ارتقای حقوق کودکان در کشور ترسیم 
کند و با وجود نواقص، اجرای آن گامی بزرگ 
در جهت تحقق عدالت، حمایت و رشد 

همه جانبه کودکان خواهد بود.«

توجه ویژه دولت به عدالت آموزشی
حامد علامتی مدیرعامل کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان نیز با گرامیداشت 
یاد 40 شهید کودک در جنگ 12 روزه، با 
اشاره به تفاوت هفته ملی کودک امسال 
 با سال گذشته، گفت: »امسال یک گزاره 
بالا دستی برای همه نهادها و دستگاه ها 
تا  است  شده  ر  مقر و  کرده ایم  تعیین 
گفتمان سازی مشترک درباره پیگیری سند 
ملی حقوق کودک و نوجوان انجام شود و 

باید این سند را به جامعه معرفی کنیم.«
عدالت  توسعه  به  توجه  درباره  علامتی 
آموزشی و کیفیت بخشی حوزه یادگیری 
در آموزش و پرورش، به نگاه ویژه دولت 
چهاردهم به مقوله عدالت آموزشی اشاره 
کرد و گفت: »رئیس جمهوری علی رغم 
همه مشغله هایی که در عرصه سیاست 
داخلی و بین المللی دارد هر هفته یک 
جلسه 5 ساعته با موضوع عدالت آموزشی 
برگزار می کند. در هر سفر استانی حتماً یک 
جلسه به عدالت آموزشی اختصاص دارد که 
آخرین آن در استان هرمزگان بود.« علامتی 
گفت: »طبق دستور وزیر آموزش وپرورش 
در جمهوری اسلامی هیچ کودکی نباید 

بازمانده از تحصیل باشد.
 با این اوصاف در مهر امسال آرام ترین 
بازگشایی مدارس را داشتیم، در ماه های 
گذشته 60 هزار نفر در آموزش و پرورش 
جذب شدند و با این کار امسال تقریباً 
کمبود معلم صفر بود. حدود 165 میلیون 
جلد کتاب درسی سر موعد مقرر در کشور 

توزیع شد. 
معلم،  حضور  شاخص  سه  حقیقت  در 
سی  ر د ی  ب ها کتا و  ی  س بند کلا
آرام  تحصیلی  سال  آغاز  شاخص های 
هستند که امسال با پیگیری ها و مدیریت 
آرام ترین  انجام شده در دولت، شاهد 
بودیم.«  اخیر  سال های  در  بازگشایی 
ر  هزا  860 وجود  به  اشاره  با  علامتی 
گفت:  سیستان  استان  در  دانش آموز 
»امروز نهضت مدرسه سازی با جدیت از 
طرف رئیس جمهوری با همراهی نیروهای 
مردمی در حال اجراست و همه این موارد 
نشان دهنده حرکت به سمت عدالت 
آموزشی و توجه به حقوق اساسی کودک 
است.« هفته ملی کودک در سال 1404 با شعار 
»کودکان، حال خوش زندگی« از 15 تا 21 مهر 
1404 در سراسر کشور برگزار می شود. 10 هزار 
و 950 برنامه از مراکز استان ها تا روستاها و 
عشایر توسط دستگاه ها و نهادها و خود مردم 

پیش بینی شده است.
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رویای درخشش وزنه برداران در جهانی نروژ

 جدال با پولاد سرد 
با چاشنی طلسم شکنی

 
مهری رنجبر/ وزنه برداران ایران 
امروز با رویای درخشش و شوق 
چشیدن طعم شیرین شکستن 
طلسم، می خواهند روزهای پاییزی 
و نیمه تاریک نروژ را روشن کنند. در 
حالی که هفته گذشته، وزنه برداران 
سبک وزن ایران رقابت های قهرمانی 
جهان را آغاز کردند، اینک نوبت تیم 
هشت نفره ایران است تا روی تخته 
برود؛ تیمی که مانند گذشته بدون 
حضور سبک وزن ها راهی رقابت ها 
شده و در دو دسته ۷۹ و ۸۸ کیلوگرم 
و همچنین در دسته های بالاتر با دو 
وزنه بردار، ایران را نمایندگی می کند.
 عبدالله بیرانوند، ایلیا صالحی پور، 
معینی،  علیرضا  عالی پور،  علی 
ع،  علیرضا نصیری، ابوالفضل زار
علی داوودی و آیت شریفی هشت 
وزنه بردار جوان ایران هستند که 
در دسته های ۷۹، ۸۸، ۹۴، ۱۱۰ و ۱۱۰+ 
کیلوگرم با تمام توان وزنه می زنند؛ 
تیمی که یکی از شانس های اصلی 
کسب قهرمانی جهان به حساب 
می آید. این بار اما ایران بدون 
نماینده ای در بخش زنان در قهرمانی 

جهان حاضر شده است.
 آخرین قهرمانی جهان ایران به 
هشت سال پیش و زمانی که بهداد 
سلیمی در دسته فوق سنگین روی 
تخته رفت، بازمی گردد. امسال اما 
قرار است با هدایت سلیمی، ایران 

دوباره قهرمان جهان شود.
 

بیرانوند؛ اولین نماینده ایران
 عبدالله بیرانوند امروز ساعت ۱۸:۳۰، 
اولین وزنه بردار ایرانی است که روی 
تخته می رود. او در گروه B دسته ۷۹ 
کیلوگرم با رکورد اولیه ۳۴۵ کیلوگرم 
وزنه می زند. بیرانوند با وزنه بردارانی 
از آلمان، ژاپن، آنگولا، آلبانی، آمریکا 
و قزاقستان رقابت می کند. رکورد 
او در استارت لیست بالاترین رکورد 
میان هشت وزنه بردار گروه B است، 
اگرچه برخی معتقدند او بیشتر برای 
امتیاز تیمی وزنه می زند و برخی 
او  انتخاب  کارشناسان می گویند 
در گروه B برای کاهش استرس در 

رقابت های جهانی بوده است.
 

 صالحی پور
 دومین نماینده ایران

از  پس  یک روز  ایلیا صالحی پور   
بیرانوند، در گروه A دسته ۸۸ کیلوگرم 
وزنه خواهد زد. او با وزنه بردارانی از 

ایتالیا، کره جنوبی، آلمان، ارمنستان، 
چین، کلمبیا، مولداوی، بوسنی و 
هرزگوین و کره شمالی رقابت می کند. 
رقبای صالحی پور رکوردهایی بین ۳۷۰ 
تا ۳۹۰ کیلوگرم دارند و در مقایسه، 
چندان  او  کیلوگرمی   ۳۶۵ رکورد 
این وزنه بردار  چشمگیر نیست. 
جوان ۸۸ کیلویی ایران، در رقابت 
با ۱۱ حریف برای کسب امتیاز تیمی 

تلاش خواهد کرد.
 

سه روز سرنوشت ساز
 سه روز پایانی مسابقات، یعنی 
هفته  شنبه  و  جمعه  پنجشنبه، 
آینده، روزهای سرنوشت ساز برای 
بود.  ایران خواهد  وزنه برداری 
۱۱۰ و   ،۹۴ وزنه برداران دسته های 
۱۱۰+ کیلوگرم امیدهای اصلی تیم 
هستند. رقابت دسته ۹۴ کیلوگرم با 
حضور سه ایرانی    -علی عالی پور، 
علیرضا معینی و کیانوش رستمی 
)ایرانی تیم کوزوو(- و کارلوس ناسار 
از بلغارستان جذابیت ویژه ای دارد.
علیرضا نصیری، وزنه بردار جوان 
پیش تر  که  کیلوگرم   ۱۱۰ دسته 
قهرمان جهان جوانان شده، این بار 
برای قهرمانی جهان تلاش می کند. 
در دسته فوق سنگین، علی داوودی 
و آیت شریفی با رویای قهرمانی روی 

تخته می روند. هر چند غیبت لاشا 
تالاخادزه، غول گرجستانی، فشار را 
کمی کاهش داده است، اما نباید 
وزنه برداران آمریکایی و ارمنستانی را 

دست کم گرفت.

 با تمام سختی ها و رقبای سرشناس، 
تعصب و انگیزه پولادمردان ایران 
می تواند غیرممکن را ممکن کند 
و طلسم هشت ساله دوری ایران از 

قهرمانی جهان را بشکند.

طلا؛ چالش بزرگ وزنه برداران
وزنه برداران  اصلی  چالش   
ملی پوش ایران در قهرمانی 
جهان، کسب مدال طلاست. 
تیم ملی وزنه برداری ایران 
پس از چند سال رکود، با 
پوست اندازی، دوباره قد علم 
کرده است؛ تیمی با میانگین 
سنی ۲۱ سال که علی داوودی، 
فوق سنگین  قهرمان  نایب 
المپیک نیز در ترکیب هشت 
نفره حضور دارد، اما به جز او، اکثر ملی پوشان 
جوان اند.  نصف ملی پوشان ایران شانس کسب 
مدال در قهرمانی جهان را دارند، اما چالش اصلی، 

گرفتن مدال طلاست. 
در این دوره از رقابت ها، شش وزنه بردار ایرانی در 
گروه A وزنه خواهند زد و دو نفر دیگر، عبدالله بیرانوند 
ع، در دسته های ۷۹ و ۱۱۰ کیلوگرم، در  و ابوالفضل زار
گروه B برای امتیاز تیمی به رقابت می پردازند؛ 
بنابراین نگاه صرف به مدال کمی نامعقول است.  
ایلیا صالحی پور، وزنه بردار خوش آتیه، با اینکه از 
نظر رکوردها فاصله زیادی با مدال دارد، اما بدون 
شانس هم نیست. در دسته ۹۴ کیلوگرم، علی 
عالی پور و علیرضا امینی با رکوردهای درخشان در 
دوضرب و یک ضرب، که در لیگ نیز ثبت کرده اند، 
بدون شک در نروژ برای مدال رقابت خواهند کرد. 
علیرضا نصیری، دومین وزنه بردار دسته ۱۱۰ کیلوگرم 
ایران نیز با رکوردهای قابل توجه خود می تواند در 
قهرمانی جهان روی سکو برود و رنگ مدالش بستگی 

مستقیم به اوت نکردن وزنه ها دارد.
 با این حال، بیشترین شانس مدال تیم وزنه برداری 
ایران مانند همیشه در دسته فوق سنگین است؛ با 
حضور علی داوودی و آیت شریفی، هرچند دو رقیب 
قدر از ارمنستان در مقابلشان است. اما شک نکنید، 
حالا که تیم ملی با ترکیب کامل در قهرمانی جهان 
حاضر شده، روی سکو خواهد رفت. با این حال، 
قهرمانی دوباره تیم بعد از هشت سال، وابسته به 

اوت نشدن وزنه برداران است.

 گروه ورزشی / پس از اینکه تیم ملی 
ایران با نفراتی متفاوت و در غیبت 
تعداد زیادی از بازیکنان کلیدی خود 
راهی تورنمنت کافا شد، لیست تیم 
ملی برای رقابت های دوستانه با 
تانزانیا و روسیه با کم ترین استفاده 
ممکن از بازیکنانی که برای اولین بار 
در کافا به میدان رفته اند اعلام شده 

است. در بین بازیکنانی که به همراه 
تیم ملی به تاجیکستان و ازبکستان 
رفتند، تنها نام محمد خلیفه و محمد 
خدابنده لو در لیست جدید تیم ملی 
ایران دیده می شود و احتمال اینکه 
رامین رضاییان به این فهرست اضافه 
شود نیز وجود دارد. بنابراین این ادعا 
که کافا برای میدان دادن و آزمودن 

بازیکنان کم تجربه تیم ملی بوده 
با این فهرست رد می شود. حسین 
ابرقویی و کسری طاهری، دو چهره 
جدید اردوی تیم ملی ایران هستند 
که پس از عملکرد خوب در ابتدای 
این فصل، توسط قلعه نویی به اردوی 

تازه تیم فرا خوانده شده اند.
 نکته عجیب در این فهرست، دعوت 

از علیرضا جهانبخش است که بدون 
تیم مانند فصل گذشته برای تیم 
ملی ایران بازی خواهد کرد. بجز 
یعنی  تیم  لژیونر  دو  جهانبخش، 
ع و اللهیار صیادمنش  محمدمهدی زار
نیز در شرایط نامناسب باشگاهی به 
تیم ملی دعوت شده اند و حضور 
آنها، کمی عجیب و دور از ذهن به 

نظر می رسید. بجز این موارد، لیست 
تیم ملی شگفتی دیگری ندارد و 
تقریباً همان بازیکنانی که انتظارش 
را داشتیم، برای دو مسابقه با روسیه 
و تانزانیا به تیم ملی دعوت شده اند. 
باید دید که امیر قلعه نویی تا چه 
اندازه از بازیکنان تازه وارد فهرست 
در ترکیب خود استفاده خواهد کرد.
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قهرمانی زنان والیبال در کاوا با تاریخ سازی
چشم انتظاری ۶۲ ساله والیبال زنان ایران با قهرمانی 
کاوا به پایان رسید، آن هم بدون باخت حتی 
یک ست. تیم ملی والیبال ایران با لی دو هی 
سرمربی کره ای در رقابت های دور مقدماتی با ۳ برد 
متوالی و ۹ امتیاز مقابل تاجیکستان، قرقیزستان 
و ازبکستان به عنوان صدرنشین فینالیست شدند 
و در رده۴۷ برتر زنان جهان قرار گرفتند. دختران 
ایران در دیدار فینال برای دومین بار ازبکستان را 
۳- صفر بردند تا با ۴ برد متوالی، قهرمان آسیای 
از فعالیت بعد  که   مرکزی شوند؛ قهرمانی ای 

 ۶۲ ساله والیبال زنان در تاریخ ورزش ایران ثبت شد.

دردسر بزرگ برای شباب الاهلی و ایران
 آزمون دوباره خانه نشین شد

 ایلیا بهزاد اول/ در حالی که ستاره فوتبال ایران 
و تیم شباب الاهلی در لیگ امارات به تازگی از یک 
مصدومیت طولانی مدت که منجر به عدم حضور او 
در کافا شد رهایی یافته بود، یک بدشانسی بزرگ در 
تمرین روز شنبه تیم شباب الاهلی بار دیگر سردار 

آزمون را از حضور در میادین دور کرد.
 سردار آزمون پس از بازگشت به ترکیب شباب الاهلی 
و گلزنی مقابل النصر در اولین بازی فصل خود، 
آماده حضور دوباره در لیست تیم ملی بود که با 
این مصدومیت، نه تنها از حضور در دو بازی دوستانه 
پیش رو مقابل روسیه و تانزانیا، بلکه از حضور در 
تعطیلات بازی های ملی ماه آبان نیز محروم خواهد 
بود و بنابراین باید شاهد بازگشت او به ترکیب تیم 

ملی در ماه فروردین باشیم.
 در تمرین روز شنبه شباب الاهلی، نازک نی سردار 
آزمون دچار شکستگی شد و به همین دلیل، او به 
گفته خودش حدود چهار ماه از میادین دور خواهد 
بود. این در حالی است که تیم شباب الاهلی به تازگی 
اجازه خروج قرضی رضا غندی پور به الوحده را صادر 
کرده و شاید اگر این مصدومیت تلخ زودتر رخ می داد، 
شاهد جابه جایی لژیونر ایرانی بین دو تیم آسیایی 

لیگ امارات نبودیم.
 حالا باید دید که در غیاب آزمون، کدام بازیکن تیم 
ملی جای او را پر می کند و آیا بار دیگر به مهدی 
طارمی به عنوان تنها مهاجم تیم اعتماد خواهد 

شد یا خیر.
 آزمون با این شرایط، نیم فصل اول را به طور کامل 
از دست می دهد و آمادگی در نیم فصل دوم برای 
فرمی بهتر در جام جهانی، برای این بازیکن ضروری 

خواهد بود.

سوژه

ورزشی22
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اخبار پلیس

فرمانده مرزبانی کشور:
مرزهای کشورمان از امن ترین در منطقه است

گروه حوادث/   فرمانده مرزبانی کشور ثبت و رصد ورود هواگردها و 
ریزپرنده ها در مناطق مرزی کشور و ارائه گزارش آن به ستاد کل نیروهای 

مسلح و وزارت کشور را از مهم ترین اقدامات مرزبانی دانست.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، سردار احمدعلی گودرزی روز یکشنبه 
در نشست رسانه ای خود گفت: »امروز مرزهای کشور، به واسطه قدرت و 
هوشیاری نیروهای انسانی و بهره گیری از سیستم های پیشرفته دیجیتال، 
به صورت کامل رصد و پاسبانی می شوند و از امنیت پایدار برخوردارند. 
دشمن در جنگ ۱۲ روزه تصور می کرد که طی چند روز مناطق مرزی 
به آشوب کشیده شود، اما اتحاد و هوشیاری مرزنشینان و مردم کشور 
باعث ناامیدی دشمن و تسلیم او شد. با قاطعیت می گویم که مرزهای 

کشورمان از امن ترین مرزها در منطقه است.«
فرمانده مرزبانی فراجا با اشاره به اقدامات در جنگ ۱۲ روزه گفت: »به یکی 
از کشورهای همسایه اطلاع داده شد که از طریق سه دستگاه مینی بوس 
اقدام به پرتاب ریزپرنده و پهپاد می شود که با همکاری مرزبانی آن کشور، 
سه نفر از تیم مربوطه به هلاکت رسیدند. همه تحرکات چه با استفاده 
از سیستم های اپتیکی )نوری( و چه بر اساس مشاهدات مرزی، به دقت 
همراه با ساعت و مختصات جغرافیایی ثبت و مستندسازی شده است.«

 W:افقی 
۱ - کیف پارچه ای - میوه گس

۲ - واژه آگاهی - یکی از خوراک ها و 
دسرهای سنتی کرمان - مفهوم

3 - گل عاشقان - اذیت - وسیله تصفیه آب
4 - حفره - مایه - حزب هیتلر

5 - از خواهران برونته - مهتر قوم - چاه کن - خاک 
سرخ

6 - نمایان - برنجی مرغوب - نیم چکمه
7 - کَل کَل - آنکه به داد مظلوم رسد - تحفه فرستادن

8 - نقصان و کم و کسری - تصور - نوآور
9 - توان - روزنامه »ژاپن« - نظر

۱0 - یک دهم - مرمر - مغازه
۱۱ - بعضی از بـِــر تشخیص ندهند - بعضی ها آب در 
آن می کوبند - مسئله مهمی که باید در آن دقت 

شود - نویسنده ایتالیایی
۱۲ - مرتعی جنگلی در چالوس - مرز میان دو چیز 

- پسر کَی قُباد
۱3 - سرسپردگی مرید به مرشد - تهمتن، جسور - 

دائماً و هماره
۱4 - مخفف روباه - شهر استان خراسان رضوی - پول 

خارجی
۱5 - مراسم بزرگداشت - کشور »هراره«

  
 W:عمودی

۱ - مسن - حکاکی
۲ - واژگون - کلانتر، مأمور - جایز

3 - ترمز کشتی - نان کلفت خوشمزه - ناگزیر و ناچار
4 - مرکز »بوسنی و هرزگوین« - عددی ترتیبی

5 - له کردن - ضد »شر« - سوءاستفاده از فرصت ها 
و امکانات جامعه

6 - ورزش خیس! - استان کویری - برادر - مخفف 
چند

7 - فیلم سید مسعود اطیابی - نیکی، بخشش - 
خرده سنگ از ریگ نرم تر

8 - کبوتر دشتی - فیلمی به کارگردانی پدرام 
پورامیری با درخشش رضا عطاران )روی پرده 

سینما( - سرزمینی در غرب عربستان
9 - مخفف اگر - محلی برای تحصیل - فقر و 

مسکنت
۱0 - نیمه دیوانه - بیماری تجمع اسید اوریک در 

بدن - ابزار احتیاطی - فراگیر
۱۱ - میرا - خوردنی و زدنی در دعوا - بزرگ منشی

۱۲ - سانسور نوشته و فیلم - پیامبر بت شکن
۱3 - فلسفه الهی - افترا، تهمت - رسوم

۱4 - وسیله ای برای ترمز - پدر شعر پارسی - در مقابل
۱5 - ادیتور - لذیذ و گوارا

  
 W:افقی

 ۱ - فندق استرالیایی - نوعی ماهی 
دوزیست

۲ - درفش - مزرعه - فراگیرنده
3 - گیاهی طبی و ضد روماتیسم - سنجش - اثر 

» شکسپیر «
4 - پول کم ارزش - شمار - اعلام برخاستن به هنگام 

ورود معلم
5 - شهر »هلند« - پاسبان دوران قاجار - ماه نو - 

نقطه ضعف

6 - ماده ها - نام پسرانه - کلمه نهی از »گفتن«
7 - تصدیق عامی - گرایش - پایه

8 - قطعه زمین - غار نیاسر - اسوه
9 - خروس جنگی - عددی ترتیبی - جاپایی نردبان

۱0 - سربلندی - لشکر و قشون - آهنگر
۱۱ - صدای تمسخر - ظرف آزمایشگاهی - پند، 

آموزه - عدد ماه
۱۲ - برادر عرب - دلربایی - جرم کوچک آسمانی

۱3 - نوعی موش - زراعت - پوشاک سر
۱4 - لاغر - ریزه کاری ها - آشپزخانه باز

۱5 - شهر »استرالیا« - از علوم
  

 W:عمودی
۱ - سلطان سلجوقی - اثر تاریخی کرمان

۲ - از وسایل آموزشی - اشتهار - زایل کردن
3 - کفران کننده - تبحر - گزند و آزار

4 - عزاداری - پنهان شدن
5 - زمین سخت - قبال - خوشحالی

6 - تکلیف مدرسه - زمان مقرر - کثیف و آشفته - 
هواپیمای تندرو

7 - دختر بی پدر - آبزی آهکی - ابریشم کم بها
8 - اذیت - توضیح سودمند - شهر زعفران

9 - پایه - غذای چسبنده - نام پسرانه
۱0 - کچل - عندلیب - دوستدار - ضمیر متصل 

مخاطب
۱۱ - فرشته ای در آئین زردشت - همراه مشق! - درون

۱۲ - پل آجری دیدنی جویبار - دستگاه عصبی 
مرکزی

۱3 - بلندمرتبه - زاییده شده - شهر »نپال«
۱4 - بحری در عروض - چطور - همه جای بدن

۱5 - از بنیان گذاران نقاشی دریافتگری - سبکی 
در تنیس
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8852شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.

3 خدمت ویژه پلیس به مردم در هفته نیروی انتظامی
گروه حوادث: رئیس اجرائیات پلیس راهور فراجا از امکان اعتراض 
آنلاین به تخلفات و بخشودگی دیرکرد جریمه های رانندگی همزمان 

با هفته نیروی انتظامی خبر داد.
سرهنگ جلیل جمشیدی راد با بیان اینکه تا 17 مهرماه سه خدمت 
مهم به شهروندان ارائه خواهد شد، افزود:»اولین خدمت، امکان 
رسیدگی اینترنتی به اعتراضات تخلفات رانندگی است که برای 
اولین بار راه اندازی شده است و به مردم این فرصت را می دهد که به 
صورت آنلاین اعتراضات خود را پیگیری کنند. دومین مورد، بخشودگی 
دیرکرد پرداخت جریمه های تخلفات رانندگی در بازه زمانی هفته 
انتظامی است. ترخیص موقت وسایل نقلیه دارای دستور تبصره ماده 
۸ قانون رسیدگی به تخلفات رانندگی با تسهیلات ویژه نیز سومین 

خدمت پلیس به مردم در این هفته است.« 
وی تأکید کرد:»این خدمات ویژه تا پایان هفته فراجا ادامه خواهد 
داشت و شهروندان می توانند از طریق سامانه های رسمی پلیس راهور 

نسبت به بهره برداری از آنها اقدام کنند.«

گروه حوادث-کامران علمدهی/    7 پسر شرور به زودی 
در دادگاه کیفری یک استان تهران در برابر قاضی می 
ایستند تا به خاطر آزار یک دخترجوان محاکمه شوند.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اسفند سال 
۱403 دختر نوجوانی با وضعیت جسمی نامساعد در 
بیمارستان بستری شد. وی پس از بهبودی نسبی به 
پلیس گفت که در خیابان با پسری آشنا شده و او را به 
باغی در اطراف تهران برده اما در آنجا 6 پسر دیگر نیز 

حضور داشتند و به وی تعرض کرده اند.
در حالی که با تنظیم این شکایت پلیس 7 پسر شرور را 
تحت تعقیب قضایی قرار داده بود، پدر مریم با مراجعه 
به پلیس خواهان پس گرفتن شکایت دخترش شد و 

او را به خانه برد.
اما چند روز بعد فردی از سازمان بهزیستی با مراجعه 
به پلیس پیگیر این پرونده شد و گفت: »این دختر 
نوجوان تحت پوشش سازمان بهزیستی است؛ وی 

مدتی قبل در تماس با اورژانس اجتماعی اظهار داشته 
بود که پدرش او را مورد ضرب و جرح قرار داده و نیاز 
به کمک دارد. وقتی بهزیستی به این پرونده ورود کرد، 
امدادگران اورژانس اجتماعی در  بررسی های اولیه 
متوجه شدند که پدر و مادر مریم مدتی قبل از هم 
جدا شده اند و مریم با برادر کوچک ترش در خانه 
پدرش زندگی می کنند اما پدر آنها با هر بهانه دختر 
نوجوان را مورد ضرب و شتم قرار می دهد. بنابراین ما 

او را تحت حضانت موقت قراردادیم و پرونده این دختر 
در بهزیستی به مرحله ای رسیده بود که ما به دنبال 
سلب کامل حضانت پدرش بودیم اما دختر نوجوان 
ناگهان از بهزیستی فرار کرد و ما دنبال او بودیم که 
متوجه این ماجرا شدیم؛ حالا هم از پسرها شکایت 
داریم.«با تکمیل تحقیقات، متهمان بازداشت شدند 
و به زودی در شعبه 3 دادگاه کیفری یک استان تهران 

محاکمه خواهند شد.

 7 جوان شرور با شکایت بهزیستی مواجه هستند

گروه حوادث/ زن جوان که با صحنه سازی قصد داشت قتل 
همسرش را خودکشی نشان دهد، با گذشت دو سال از جنایت 

به قتل اعتراف کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، رسیدگی به این پرونده 
با تماس زن جوانی شروع شد که از خودکشی همسرش به 
پلیس خبر داد. به دنبال این تماس تحقیقات آغاز شد و مأموران 
کلانتری با حضور در محل با جسد مرد جوان در اتاق پذیرایی 
خانه در حالی مواجه شدند که اسلحه ای در دست داشت و روی 
زمین افتاده بود. تیر به سر وی اصابت کرده بود و بررسی های 
اولیه اینطور به نظر می رسید که مرد جوان خودکشی کرده است.
همسر وی مدعی شد شوهرش افسردگی داشته و مدام از 
خودکشی صحبت می کرده است و شب حادثه وقتی زن جوان 
و دخترش داخل اتاق خواب بودند، با شنیدن صدای شلیک 
گلوله هراسان بیرون دویده و با صحنه مرگ پدر خانواده روبه رو 
شده اند. جسد به دستور بازپرس جنایی به پزشکی قانونی 
منتقل شد اما آزمایش های متخصصان تشخیص هویت نشان 
می داد که آثار باروت روی دست مرد جوان وجود ندارد و این 
مسأله بیانگر آن بود که میلاد خودکشی نکرده است.در ادامه 
نیز خانواده مردجوان اعلام کردند که پسرشان نه تنها افسرده 
نبوده، بلکه امید به زندگی داشته و هرگز صحبت از خودکشی 
به زبان نیاورده است.بنابراین با توجه به تناقض گویی های زن 
جوان و شکایت خانواده شوهرش این احتمال قوت گرفت که 
مرد جوان به قتل رسیده باشد. بدین ترتیب به دستور بازپرس 
جنایی همسر مقتول بازداشت شد و درنهایت به قتل اعتراف 
کرد: »به همسرم شک داشتم و تصور می کردم که او با زن دیگری 
در ارتباط است. درنهایت تصمیم گرفتم او را به قتل برسانم. شب 
حادثه زمانی که او خواب بود، با شلیک یک گلوله او را به قتل 
رساندم و اسلحه را داخل دستش قرار دادم که به نظر برسد او 

خودکشی کرده است.«

  صحنه سازی برای 
پنهان کردن یک جنایت

ردپای میهمان آشنا در قتل زن تنها
همایونی/  مرضیه  حوادث:  وه  گر
معمای کشف جسد زن تنها میان 
رختخواب های خانه اش پس از 2 ماه 
پلیس را به یک میهمان آشنا رساند.

به گزارش »ایران«، 3 شهریور امسال 
زن جوانی در تماس با پلیس از قتل 
مادرش خبر داد. وقتی تیم جنایی راهی 
خانه ای در شمال تهران شدند، جسد زن 
سالخورده را از بین رختخواب ها بیرون 
کشیده و معاینات اولیه متخصصان 
پزشکی قانونی حکایت از آن داشت 
که وی خفه شده و چند روز از مرگش 
می گذرد.با شروع تحقیقات دختر مقتول 
به کارآگاهان گفت: »مادرم به تنهایی 
زندگی می کرد و ما هر چند روز یک بار 
به دیدنش می آمدیم. غیر از ما زن جوانی 
به نام لیلا که از دوستان خانوادگی مان 
است نیز به مادرم سر می زد. آخرین بار 

که به خانه مادرم آمدم لیلا هم اینجا بود 
اما مادرم نبود. وقتی سراغش را گرفتم، 
گفت برای کاری از خانه بیرون رفته است. 
من مدتی نشستم و وقتی مادرم برنگشت 
به خانه خودم رفتم.«او ادامه داد: »بعد 
از آن هرچه به مادرم زنگ می زدم جواب 
نمی داد تا اینکه نگران شده و دوباره 
به خانه اش آمدم که با بوی بدی در 
اتاق خواب مواجه شدم. وقتی دنبال 
علت بو می گشتم جسد مادرم را بین 
رختخواب ها پیدا کردم. بعد هم متوجه 
شدم پول و طلاهای مادرم به سرقت 
رفته است.«بدین ترتیب کارآگاهان به 
بازبینی دوربین های مداربسته اطراف 
محل جنایت پرداختند و دوربین ها 
نشان می داد لیلا در این مدت چند 
بار به خانه مقتول رفت و آمد داشته 
و حتی می خواسته خودرو مقتول را 

هم از پارکینگ خارج کند که با حضور 
همسایه ها در پارکینگ از تصمیم خود 

منصرف شده است.

دستگیری در خانه ویلایی 
وقتی تیم جنایی به سراغ لیلا رفت، 
مشخص شد وی از خانه اش متواری 
شده است. در حالی که بررسی ها ادامه 
داشت، کارآگاهان جنایی موفق شدند 
ردپای او را در خانه ای ویلایی در شهرستان 
فیروزکوه به دست آورند و زن جوان را 
دستگیر کردند.وی در بازجویی ها منکر 
دخالت در قتل شد و گفت: »آخرین 
بار که به خانه زن تنها رفتم دو مرد 
غریبه میهمان او بودند. من هم زمانی 
که متوجه شدم او میهمان دارد، آنجا را 
ترک کردم. دفعه بعدی که به خانه اش 
رفتم، او خانه نبود و تصور کردم که برای 

خرید بیرون رفته و نمی دانستم به قتل 
رسیده است.«اما از آنجا که شواهد و 
مدارک نشان می دهد او آخرین کسی 
بوده که به خانه مقتول رفته است، به 
دستور بازپرس جنایی؛ زن جوان در 
اختیار کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی 
 پایتخت قرار داده شد و تحقیقات در

 این خصوص ادامه دارد.

گروه حوادث: رئیس گروه کنترل و تضمین کیفیت 
آزمایشگاه های سازمان پزشکی قانونی کشور متادون را 
پیشتاز علل مرگ در مسمومیت های دارویی اعلام کرد.
به گزارش اداره کل روابط عمومی و امور بین الملل 
سازمان پزشکی قانونی کشور، دکتر مریم اخگری با اشاره 
به اینکه جوانان بیشترین قربانیان سوءمصرف داروهای 
مخدر هستند، اظهار کرد: »متأسفانه برخی جوانان به 
دلیل ناآگاهی و آشنا نبودن با عوارض و خطرات متادون 
و ترامادل، به توصیه دوستان خود  یا تحت تأثیر تبلیغات 

شبکه های اجتماعی به تهیه و مصرف داروهای مخدر 
اقدام می کنند در حالی که این داروها از جمله داروهای 
تحت کنترل هستند و فروش آنها بدون مجوز ممنوع 
است. برخی از داروخانه ها این داروها را بدون نسخه در 
اختیار جوانان قرار می دهند و آنان نیز از سر بی اطلاعی 
داروها را مورد استفاده قرار می دهند.«وی با اشاره به یک 
پرونده مرگ مشکوک، گفت: »وقتی جسد پسر جوانی 
را که شب خوابیده و صبح بیدار نشده بود به پزشکی 
قانونی آوردند آزمایش های انجام شده وجود متادون 
در بدن او را تأیید کرد، بررسی ها نشان داد که وی شب 
قبلش در یک میهمانی مشروبات الکلی مصرف کرده 
که به صورت دستی متادون به آن اضافه شده بود. 
این دو ماده اگر با هم مورد استفاده قرار گیرند موجب 

وقفه تنفسی، وقفه در عملکرد سیستم اعصاب مرکزی 
و مرگ می شوند.«

مرگ کودک با مصرف شربت متادون
دکتر اخگری به پرونده دیگری اشاره کرد و گفت: »در 
پرونده ای پدر خانواده معتاد به تریاک بود و برای ترک 
اعتیاد شربت متادون مصرف می کرد. او شربت را از بسته 
اصلی خود خارج و به شیشه ماءالشعیر منتقل کرده بود 
و فرزند او به اشتباه متادون را که اتفاقاً طعم شیرینی هم 
دارد، مصرف کرده و دچار مسمومیت و مرگ شده بود. 
خانواده ها به هیچ وجه داروها را از بسته های اصلی آن 
خارج نکنند و هرشکلی از دارو شامل قرص، شربت و... 

را دور از دسترس کودکان قرار دهند.«

متادون پیشتاز 
مسمومیت های مرگبار
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

بیست وچهارمین دوره حراج تهران در 
شامگاه 11 مهر 1404 به صورت آنلاین و 
ویژه با محوریت آثار هنرمندان در عرصه 
هنر معاصر ایران برگزار شد. این رویداد 
که اولین تجربه تمام عیار حراج تهران در 
بستر تجارت الکترونیک بود، با ثبت رقم 
147 میلیارد و 213 میلیون تومان فروش، 
رکوردی تازه در خرید و فروش آثار هنری 
رقم زد و نشان داد که حتی در شرایط 

بحران اقتصادی، مارکت هنر ایران نه تنها 
فروکش نکرده، بلکه به مرحله تثبیت و 

بلوغ رسیده است.
ـ ساختار  این حراج از منظرهای مختلف ـ
اقتصادی، معرفی چهره های تازه، حضور 
ـ  هنرمندان زن و عرضه آثار بزرگان ـ
نشانه ای از تغییر پارادایم در مبادلات هنر 
ایران محسوب می شود. ورود به دنیای 
تجارت الکترونیک هنر و برگزاری آنلاین 
بیست وچهارمین حراج تهران را باید 
نقطه عطفی در مسیر توسعه مارکت هنر 
ایران دانست. حراج های معتبر جهانی 
سال هاست که بخشی از فروش خود را در 
بستر آنلاین انجام می دهند و حضور این 
شیوه در ایران، با پاسخ به شرایط اقتصادی 
و بهداشتی سال های اخیر، امکانی تازه 

برای جذب مخاطبان و مجموعه داران 
خارج از تهران فراهم کرده است.

این تجربه نشان داد که با وجود ساختار 
سنتی بازار هنر در کشور، می توان 
به استانداردهای جدید فروش آثار 
هنری نزدیک شد و اعتماد خریداران و 
فروشندگان را به فضای دیجیتال جلب 
کرد. ابزارهای آنلاین امکان رصد دقیق 
قیمت ها، مشاهده آثار از زوایای مختلف 
و رقابت همزمان مجموعه داران را فراهم 
کرده است که پیش تر در حراج های 

حضوری با محدودیت مواجه بود.
معرفی چهره های نوظهور و تثبیت جایگاه 
نسل تازه یکی از ویژگی های برجسته این 
دوره، حضور 22 چهره نوظهور بود که 
برای اولین بار آثارشان به بازار رسمی هنر 

بیست وچهارمین دوره حراج تهران به صورت آنلاین برگزار شد
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ایران معرفی شد. استقبال مجموعه داران 
از این آثار نشان می دهد که مارکت هنر 
ایران در حال عبور از حاشیه امن نام های 
شناخته شده به سمت پذیرش ریسک 

سرمایه گذاری بر نسل تازه است.
این اتفاق، نه فقط یک موفقیت اقتصادی، 
بلکه نوعی سرمایه گذاری فرهنگی است 
که می تواند در بلندمدت به شکل گیری 
جریان های تازه در هنر معاصر ایران 
بینجامد. معرفی این هنرمندان تازه نفس 
باعث شد بازار از یکنواختی و تمرکز صرف 
بر آثار شناخته شده خارج شود و مخاطبان 
با سبک ها و فرم های جدید آشنا شوند، 
چیزی که پیش تر کمتر در مارکت هنر 

ایران دیده می شد.

حضور پررنگ زنانه
 حضور پررنگ زنان هنرمند در کنار 
چهره های نوظهور، حضور 26 هنرمند زن 
در این دوره از حراج، نقطه قوت دیگری 
بود. آثار این هنرمندان با استقبال مواجه 
شد و سهم قابل توجهی از فروش کل را به 

خود اختصاص داد.
 این روند نشان می دهد که زنان هنرمند 
در ایران توانسته اند به جایگاهی برابر و 
گاه پیشرو در مارکت هنر برسند و آثارشان 
در رقابت با نام های بزرگ مردانه، ارزش 
اقتصادی و هنری پیدا کند. مشارکت فعال 
زنان در حراج، علاوه بر بعد اقتصادی، 
پیامی فرهنگی نیز به جامعه هنری ارسال 
کرد که هنر زنان توانایی رقابت در بالاترین 
سطوح بازار را دارد و می تواند جریان ساز 
باشد. ترکیب آثار بزرگان و جوانان، پیوند 
تاریخ و امروز بیست وچهارمین حراج 
تهران توانست با ترکیب آثار نسل های 
مختلف، پیوندی میان تاریخ هنر مدرن 

ایران و جریان های معاصر برقرار کند.

همراهی نسلی
آثاری از سهراب سپهری، منصور قندریز، 
پرویز تناولی، مسعود عربشاهی، فریده 
لاشایی، پروانه اعتمادی، ژازه تباتبایی، 
منصوره حسینی و پرویز کلانتری در کنار آثار 
هنرمندان جوان عرضه شد. این ترکیب 
باعث شد که نه تنها خریداران حرفه ای به 

حراج جذب شوند، بلکه ارزشگذاری آثار 
جوان ترها نیز در قیاس با بزرگان روشن تر و 
فرصت های اقتصادی بیشتری نصیب آنها 
شود. این تنوع در ارائه آثار، نشان دهنده 
بلوغ و وسعت سلیقه مجموعه داران ایرانی 
است که به جای تمرکز صرف بر نام ها 
و برندها، به کیفیت هنری و نوآوری نیز 

توجه دارند.
آمار فروش، تصویری از رونق بازار حراج 
بیست وچهارم شامل 120 اثر بود )100 تابلو 
نقاشی، 14 مجسمه و 6 عکس( که در 
سه روز در هتل پارسیان آزادی به نمایش 
درآمد و خریداران در همان مدت در 
بستر آنلاین به خرید آثار پرداختند. از این 
میان، 114 اثر به فروش رسید و مجموع 
رقم فروش 147 میلیارد و 213 میلیون 
تومان ثبت شد. میانگین هر اثر بیش از 
1 میلیارد و 290 میلیون تومان بود؛ رقمی 
که نشان می دهد سرمایه گذاری در هنر 
دیگر یک فعالیت صرفاً فرهنگی نیست، 
بلکه به موضوعی جدی در اقتصاد ایران 
بدل شده است. این آمار نشان دهنده 
عمق بازار، جذابیت سرمایه گذاری در 
هنر و ظرفیت های خالی برای رشد بیشتر 

اقتصاد هنر است.

 رکوردداران؛ سه قله قیمت
در هنر معاصر ایران

رکورد این دوره به تابلوی »شکار زمستان 
زرفام« رضا درخشانی اختصاص یافت که 
با 15 میلیارد و 400 میلیون تومان فروش، 
جایگاه اول را به خود اختصاص داد. 

این اثر که از نمونه های برجسته سبک 
نقاشی وسیع و رنگین درخشانی است، 
درهم تنیدگی ادبیات و نقاشی را به نمایش 
می گذارد و نوستالژی تاریخ سرزمین 

مادری را یادآوری می کند.
 رتبه دوم به اثر »نقش  برجسته« مسعود 
عربشاهی رسید )13میلیارد و 860 میلیون 
تومان( که پلان ها و نقشه های ابنیه 
باستانی را با تکنیک ویژه بر بوم بازآفرینی 
کرده بود. جایگاه سوم نیز به »طبیعت 
بی جان« کوروش شیشه گران تعلق گرفت 
که 11 میلیارد تومان فروخته شد. این سه 
اثر نشان دادند که در کنار جریان های 
جوان، آثار هنرمندان تثبیت شده 
همچنان بیشترین اعتماد سرمایه گذاران 
را جلب می کنند و ارزش تاریخی و تکنیکی 

آثار نیز عامل اصلی قیمت گذاری است.
آثار میلیاردی؛ گستره تنوع و استقبال در 
این حراج 32 اثر با قیمت بالای یک میلیارد 
تومان به فروش رسید. از پرویز کلانتری 
)5 میلیارد و 550 میلیون تومان( و فریده 
لاشایی )5 میلیارد و 280 میلیون تومان( 
تا مهدی ویشکایی، سهراب سپهری، 
پروانه اعتمادی، عباس کیارستمی، ژازه 
تباتبایی، خسرو حسن زاده، مهرداد 
محب علی و نصرالله افجه ای؛ این 
فهرست نشان می دهد که خریداران هم 
به نام های تثبیت شده گرایش دارند و هم 
به جریان های متفاوت و حتی عکاسی و 

مجسمه سازی توجه نشان می دهند.
آثار میانه و زیرمیلیاردی؛ عمق بخشیدن به 
بازار 28 اثر در بازه 500 میلیون تا 1 میلیارد 

تومان و 51 اثر در بازه 100 تا 500 میلیون 
تومان چکش خوردند.

در این میان نام های متنوعی چون فریده 
لاشایی، هادی هزاوه ای، اردشیر محصص، 
هانیبال الخاص، علی گلستانه، حسین 
خسروجردی، ابراهیم حقیقی و کامبیز 
درم بخش به چشم می خورد. این گستره 
قیمت ها نشان می دهد که بازار هنر ایران 
در حال شکل گیری »طبقه میانی« است؛ 
یعنی آثاری که نه رکوردهای میلیاردی 
می شکنند و نه در پایین ترین سطوح 
می مانند، بلکه با جذب خریداران تازه، 
جریان مالی مستمر ایجاد می کنند. وجود 
طبقه میانی بازار، نشانه بلوغ اقتصادی 
و اجتماعی مارکت هنر ایران است و 
ظرفیت آن را دارد که حلقه اتصال میان 
سرمایه گذاران تازه کار و حرفه ای ها را 

تقویت کند.
حراج آنلاین؛ فرصتی برای مجموعه داران 
داخلی یکی از پیام های مهم این دوره، 
استقبال بیش از پیش خریداران داخلی 

در مقایسه با بازار جهانی هنر بود.

رونق بازار هنر
در شرایطی که اقتصاد جهانی و تحریم ها 
محدودیت هایی ایجاد کرده اند، مارکت 
داخلی توانسته اعتماد خریداران را 
جلب کند و سرمایه هایی را که شاید 
به سمت خرید ملک یا ارز می رفت، به 
سمت آثار هنری بکشاند. این روند اگر 
ادامه یابد، می تواند پایه های اقتصاد 
هنر ایران را مستقل تر و پایدارتر کند و 
فرصت های توسعه بین المللی برای آثار 
هنری ایرانی را فراهم سازد. چشم انداز 
روشن و امیدبخش بیست وچهارمین 
حراج تهران نه تنها موفقیت اقتصادی و 
فرهنگی را به نمایش گذاشت، بلکه افق 
روشنی برای آینده مارکت هنر ایران ترسیم 
کرد. مدیریت هوشمند و تجربه محور 
این دوره نشان داد که با برنامه ریزی 
دقیق و بهره گیری از تکنولوژی، می توان 
اعتماد خریداران را افزایش داد، جریان 
نقدینگی را به سمت هنر هدایت کرد و 
بستر مناسبی برای معرفی نسل جدید 

هنرمندان فراهم ساخت.

گزارش

حسین نوروزی
پژوهشگر مطالعات هنر


